

आत्मधर्म

वर्ष ०५

सर्ग अंक ०५५

Version History

Version Number	Date	Changes
001	Jan 2006	First electronic version.

॥ धर्मनुं भूण सम्यग्दर्शन છે ॥

આત્મધર્મ

વર્ષ પાંચમું

અંક સાતમો



: સંપાદક :

રામજી માણે કચંદ દોશી
વકીલ



વૈશાખ

૨૪૭૪

સુરાષ્ટ્રનું એકમ-એક્ય

[શ્રી ખીમચંદ જેઠાલાલ શેઠ]

ગુણ-પર્યાયનો પિંડ તે આત્માનું સ્વદ્રવ્ય, અસંખ્યાત પ્રદેશીપણું તે આત્માનું સ્વ-ક્ષેત્ર, આત્મામાં સમયે સમયે થતા પર્યાયો તે તેનો સ્વ-કાળ, અને ત્રિકાળી શક્તિઓ તે આત્માનો સ્વભાવ-આ રીતે સુરાષ્ટ્ર સ્વરૂપ આત્માને પોતાનાં દ્રવ્ય-ક્ષેત્ર-કાળ-ભાવની સાથે સર્વદા સર્વથા એકમ-એક્ય છે. તે એક્ય જેણે સાધ્ય કર્યું તે સર્વ પ્રકારે સુખી છે. તે કોઈ પણ પરપદાર્થ સાથે એક્ય કરવા ઇચ્છતો નથી, કારણ કે પર સાથે એક્ય થઈ જ શકતું નથી, ને તેથી તેવા પ્રકારની ઇચ્છામાં પણ ખેદ-ખિન્નતા છે.

સમ્યક્દર્શન-જ્ઞાન-ચારિત્રનું એક્ય તે જ મોક્ષમાર્ગ છે અને તેની પૂર્ણતા તે મોક્ષ છે.

પરની સાથે એક્ય કરી શકાતું જ નથી, છતાં એક્ય કરવાની અજ્ઞાનભાવે માન્યતા કરીને અનાદિથી જીવ દુઃખી થઈ રહ્યો છે. તે દુઃખ દૂર કરવા માટે અનંત ગુણો જેનો ત્રિકાળ સમાજ છે તેવા ભગવાન આત્માની સેવા દરેક જીવે નિરંતર કરવી જોઈએ.

વાર્ષિક લવાજમ
ત્રણ રૂપિયા

શાશ્વત સુખનો માર્ગ

૫૫

દર્શાવતું માસિક પત્ર

છુટક અંક
ચાર આના

આત્મધર્મ કાર્યાલય-મોટા આંકડિયા-કાઠિયાવાડ

શાસનપ્રભાવક

પૂજ્ય શ્રી કાનજીસ્વામી

[શ્રી ખીમચંદ જેઠાલાલ શેઠ]

ભગવાન શ્રી કુંદકુંદાચાર્ય દેવે શ્રી સમયસાર, પ્રવચન-સાર, પંચાસ્તિકાય આદિ શાસ્ત્રોની રચના આજથી લગભગ બે હજાર વર્ષ પૂર્વે કરી. તેની દરેક ગાથામાં અતિ ગાંભીર્ય-ગૂઢ રહસ્ય ભરેલું છે. ત્યાર બાદ લગભગ એક હજાર વર્ષે ભગવાન શ્રીઅમૃતચંદ્રાચાર્ય થયા. તેમણે તે તે શાસ્ત્રોની દરેક ગાથામાં જે રહસ્ય ગુપ્ત પડ્યું હતું તેને દોહીને અર્થાત્ તેના ઉપર ટીકા રચીને રહસ્ય પ્રગટ કર્યું. તે પછી લગભગ એક હજાર વર્ષે પૂજ્ય શ્રી કાનજી સ્વામી થયા. જેમ ભેંસના આઉમાં અર્ધો મણ દૂધ ભર્યું હોય તેને દોહીને બહાર કાઢ્યું હોય તો તે દોહનારનું કેટલું સામર્થ્ય છે તે જણાવે છે, તેમ તેઓ શ્રી સમયસારાદિ શાસ્ત્રોની મૂળ ગાથા, ટીકા તથા કળશો ઉપર સહજ-સુગમ-સરળ-છતાં ઉચ્ચ તત્ત્વને પ્રગટ કરતું વિસ્તૃત વિવેચન કરે છે, તેથી તેમનામાં જ્ઞાનાનુભવનું કેટલું સામર્થ્ય છે તેની સાબિતી તેમનાં પ્રવચનોનાં પ્રત્યક્ષ શ્રવણથી તથા પ્રસિદ્ધ થયેલા તેમનાં પ્રવચનગ્રન્થો ઉપરથી મળી આવે છે.

ભગવાન શ્રી કુંદકુંદાચાર્યદેવે ઉત્તમ અધ્યાત્મ શાસ્ત્રોની રચના કરીને જૈન શાસનનો પાયો નાખ્યો, શ્રી અમૃતચંદ્રાચાર્ય દેવે તેના ઉપર ટીકા રચી મંદિર ચણ્યું તથા કળશોની રચના કરી કળશ ચડાવ્યો ને પૂજ્ય શ્રી કાનજી સ્વામીએ તેના ઉપર પ્રવચનો કરી ધ્વજા ફરકાવી. આ રીતે તેઓશ્રીનો જગતના ભવ્ય જીવો ઉપર મહાન ઉપકાર વર્તે છે.

તેથી જયવન્ત વર્તો તે શાસનપ્રભાવક-યુગપ્રધાન મહાત્માઓ તથા તેમની સ્વરૂપસંપદામાંથી પ્રગટતા પામતી શાસન પ્રભાવના! ભક્તિભાવે નમસ્કાર હો તે યુગાવતાર ભગવન્તોને !!

અસ્તિ નાસ્તિ સ્વભાવ

[શ્રી સમયસાર-મોક્ષ અધિકાર
ઉપરના વ્યાખ્યાનમાંથી]

જ્ઞાની એમ સમજે છે કે-હું ચૈતન્ય વસ્તુ છું, બીજી બધી વસ્તુઓ મારી અપેક્ષાએ 'અવસ્તુ' છે. મારી અપેક્ષાએ આખું જગત અવસ્તુ છે અને આખા જગતની બધી વસ્તુઓની અપેક્ષાએ હું અવસ્તુ છું. 'અવસ્તુ' એટલે શું? દરેક વસ્તુ પોતાના અસ્તિ-નાસ્તિ સ્વભાવમાં રહેલી છે; પોતાના નાસ્તિ સ્વભાવમાં રહેલું દ્રવ્ય તે પર પદાર્થોની અપેક્ષાએ અવસ્તુ છે. એ રીતે અવસ્તુપણું અર્થાત્ નાસ્તિપણું એ દરેક વસ્તુનો એક ધર્મ છે. ચૈતન્ય વસ્તુનો 'નાસ્તિ' ધર્મ એવો છે કે તે કદી પરમાર્થે વિકારપણે કે જડપણે થતો નથી. એવાં ત્રિકાળી ચૈતન્ય સ્વભાવની શ્રદ્ધા તેનું જ્ઞાન અને તેમાં સ્થિરતા રૂપ ચારિત્ર તે જ મોક્ષમાર્ગ છે. આત્માની અવસ્થા પણ ચૈતન્યરૂપ છે; આત્માની અવસ્થા સ્વપણે છે, પર દ્રવ્યની અવસ્થાપણે નથી. આ રીતે આત્માને પરદ્રવ્યો સાથે નાસ્તિત્વ સંબંધ છે એટલે કે પરદ્રવ્યો અને આત્મા તો સદાય ભિન્ન છે.

વીતરાગી સગપણ એવું છે કે દરેક દ્રવ્યો સ્વતંત્ર છે, એક દ્રવ્યને બીજા દ્રવ્ય સાથે કાંઈ સંબંધ નથી. બધા પદાર્થોથી ભિન્ન પોતાના સ્વભાવ સાથે જ સંબંધ (-એકતા) કરીને શ્રદ્ધા, જ્ઞાન અને સ્થિરતા કરવાં તે જ ધર્મ છે. પર સાથે તો કદી સંબંધ નથી; વિકાર સાથે ક્ષણિક સંબંધ છે, પણ ચૈતન્યસ્વભાવમાં અભેદ થતાં પર્યાય ચૈતન્યસ્વભાવમાં ભળી ગઈ અને વિકાર સાથેનો ક્ષણિક સંબંધ પણ ન રહ્યો. અસ્તિ-નાસ્તિના ભાવનો વિસ્તાર કરતાં તેમાંથી વીતરાગભાવ પ્રગટે છે; કેમકે અસ્તિધર્મ સ્વભાવ સાથે એકતા કરાવે છે અને નાસ્તિધર્મ પર ભાવો સાથેની એકતાને તોડાવે છે.

-આભાર-

વૈશાખ સુદ બીજને દિવસે મહાન ઉપકારી પૂજ્ય શ્રી કાનજી સ્વામીનો મંગળ જન્મદિન છે, તે જન્મ-મહોત્સવ પ્રસંગના નિમિત્તે આત્મધર્મના ગ્રાહકોને પૂજ્ય શ્રી કાનજી સ્વામીની અમૃતવાણીનો વિશેષ લાભ મળે તે માટે, અમરેલીના ભાઈશ્રી મોહનલાલ ત્રીકમજી દેશાઈએ આત્મધર્મનો આ વૈશાખ માસનો અંક ૩૨ પાનાનો કાઢવા જણાવ્યું છે, ને તેમાં જે વધારાનું ખર્ચ થાય તે તેમના તરફથી આપવામાં આવ્યું છે. આ માટે તેમનો આભાર માનવામાં આવે છે.



વસ્તુસ્વભાવની સાચી શ્રદ્ધાનું ફળ



પ્રશ્ન:-પરજીવોનું જીવન કે મરણ તેના કારણે થાય છે, 'હું તેનું કાંઈ ન કરી શકું, હું તો માત્ર જાણનાર છું,' એવી શ્રદ્ધા રાખશે તો જીવનાં પરિણામ નિષ્કર નહિ થઈ જાય ?

ઉત્તર:-અરે ભાઈ, વસ્તુસ્વભાવ જેમ છે તેમ તેની શ્રદ્ધા કરવાનું ફળ તો વીતરાગતા છે. ચૈતન્યસ્વભાવની શ્રદ્ધાપૂર્વક જો દયાદિના પરિણામ છોડીને માત્ર જ્ઞાતા રહેશે તો વીતરાગ થશે. પછી અજ્ઞાનીઓ ભલે તેને નિષ્કર કહે. સંસારમાં પણ એકનો એક વીસ વર્ષનો પુત્ર મરી જાય ત્યાં કાંઈ તેનો બાપ સાથે મરી જતો નથી, તો તેને કેમ નિષ્કરતા કહેતા નથી? એ નિષ્કરતા નથી પણ તે પ્રકારનો વિવેક છે. જગતના જીવો પણ વિકારના લક્ષે નિષ્કર (લાગણી રહિત) થઈ જાય છે. ઘરમાં વીસ વર્ષની જીવાન બાઈ વિધવા થઈ હોય અને ૬૦ વર્ષનો ડોસો વિષયમાં લીન થઈ રહ્યો હોય, જીઓ તો ખરા! તેનાં પરિણામ કેટલા નિષ્કર છે? અજ્ઞાનીઓ કષાયના લક્ષે નિષ્કર-લાગણીહીન થાય છે, જ્યારે જ્ઞાનીઓ પોતાના ચૈતન્યસ્વભાવના લક્ષે એકાગ્ર થઈને વિકારી લાગણીઓથી રહિત સિદ્ધ થાય છે, તેઓને તો વીતરાગી કહેવાય છે. જે જીવો વિકારી લાગણી કરે છે તે પરને માટે કરતા નથી પણ પોતાને તે જાતનો કષાય હોવાથી તે લાગણી થાય છે. એ લાગણીને જે કરવા જેવી માને-ફરજ માને તે મિથ્યાદૈષ્ટિ છે.

એક વખત કોઈ શેઠને ત્યાં લગ્ન પ્રસંગ હતો, ત્યારે શેઠ-શેઠાણી તો હરખથી ખાય-પીએ અને શણગાર કરે, પરંતુ તેનો નાનો ભાઈ ગુજરી ગયેલ, તેની નાની ઉમરની વિધવા સ્ત્રી પોતાના પતિને યાદ કરીને રૂએ. 'નાનાભાઈની સ્ત્રી આપણો હરખ સહન નહિ કરી શકે' એમ ધારીને ખરા પ્રસંગે શેઠે તેને પીયર મોકલી દીધી, અને પોતે મોજ શોખથી હરખ પૂરાં કર્યાં. જીઓ, સ્વાર્થીનાં નિષ્કર પરિણામ! પોતાને જે રાગ રુચ્યો છે તે સાધવા માટે પરની દરકાર કરતો નથી. તેમ જ્ઞાનીઓ પોતાના વીતરાગસ્વભાવને સાધવા માટે પરની દરકાર કરતા નથી. દયાદિ વિકારી વૃત્તિ થઈ જાય તો તેના પ્રત્યે એમ વિચારે છે કે અમારા મોક્ષશાનાં હરખ (વીતરાગી ભાવ) તમારાથી સહન નહિ થાય માટે તમે બધા વિકલ્પો તમારા ઘરમાં ચાલ્યા જાવ. એ રીતે બધા ભેદવિકલ્પોને તોડવાની ભાવના કરે છે. જો રાગરહિત થઈને આ જ ક્ષણે ચૈતન્યસ્વરૂપમાં લીન થવાતું હોય તો મારે દયા કે ભક્તિની લાગણીઓ પણ જોઈતી નથી.

લગ્નની મુદત વખતે ગમે તેમ થાય તો પણ તે લગ્ન ફરતા નથી. અરે, ઘરમાં બાપનું મુડું પડ્યું હોય અને પુત્ર માંડવે પરણવા જાય-એમ પણ બને છે. આમાં સગાની દરકાર ક્યાં રહી? બધાની દરકાર મૂકીને પોતાને જે ગોઠ્યું તે કરવા માગે છે. સગા સંબંધીનો રાગ ગોઠ્યો ત્યાં સુધી રાખ્યો અને જ્યાં રુચિ બીજે ફરી ત્યાં તે રાગ તોડ્યો. તેમ જ્ઞાનીઓને પુરુષાર્થની નબળાઈથી અલ્પ રાગ થાય છે, પણ ખરા પ્રસંગે પુરુષાર્થની ઊગ્રતા વડે તે તોડીને સ્વભાવમાં સમાઈ જાય છે. ફેર એટલો છે કે અજ્ઞાનીને રાગથી ભિન્ન ચૈતન્યસ્વભાવનું ભાન નહિ હોવાથી તે પરલક્ષે રાગને બદલ્યા કરે છે, અને જ્ઞાનીઓને રાગથી ભિન્ન ચૈતન્યસ્વભાવનું ભાન હોવાથી તેઓ ચૈતન્ય સ્વભાવના લક્ષે રાગનો અભાવ કરે છે. જ્ઞાનીઓ જગતની દરકારમાં કે રાગમાં રોકાતા નથી, હું કોઈ પરદ્રવ્યનો કર્તા નથી અને વિકલ્પનો પણ કર્તા નથી, હું તો ચેતક સ્વભાવ વડે જાણનાર જ છું. એમ જ્ઞાનીઓ સ્વભાવની ભાવનામાં પરની દરકાર કરતા નથી, એ નિષ્કરતા નથી, પરંતુ સ્વભાવદશા છે, વીતરાગતાની સાધક દશા છે, અને તેનું ફળ વીતરાગતા ને કેવળજ્ઞાન છે.

જેણે પોતાના આત્મામાં સમ્યક્શ્રદ્ધારૂપી માંડવા રોપી દીધાં છે એવા જ્ઞાનીઓ ભાવના કરે છે કે, હવે અમારી મુક્તદશાનાં પ્રસંગ આવ્યા, આ રાગ તો મડદા સમાન છે તેને ખાતર હવે અમે રોકાવાના નથી. અમે તો અમારા ચૈતન્ય સ્વભાવની જાગૃતિ કરીને મુક્ત પરિણતિને વરવાને માટે અપ્રતિહતપણે આગળ ચાલીએ છીએ. જ્ઞાનીઓને પોતાનો સ્વભાવ રુચે છે તેથી તેઓ સ્વભાવને ખાતર અન્ય સર્વ પ્રકારના રાગનો નાશ કરવા માગે છે.

[શ્રી સમયસાર મોક્ષ અધિકાર ઉપરના વ્યાખ્યાનોમાંથી]





મોક્ષાર્થીઓએ ક્યા સિદ્ધાંતનું સેવન કરવું ?



– શાર્દૂલ વિક્રીડિત –

સિદ્ધાંતોઽયમુદાર ચિત્તચરિતૈર્મોક્ષાર્થીભિઃ સેવ્યતાં
શુદ્ધં ચિન્મયમેકમેવ પરમં જ્યોતિઃ સદૈવાસ્મ્યહમ્ ।
एते ये तु समुल्लसन्ति विविधा भावाः पृथग्लक्षणा-
स्तेऽहं नास्मि यतोऽत्र ते मम परद्रव्यं समग्रा अपि ॥

[શ્રી સમયસાર-કલશઃ ૧૮૫]

અર્થઃ-જેમના ચિત્તનું ચરિત્ર ઉદાત્ત (-ઉદાર, ઉચ્ચ, ઉજ્જવળ) છે એવા મોક્ષાર્થીઓ આ સિદ્ધાંતને સેવન કરો કે-‘હું તો શુદ્ધ ચૈતન્યમય એક પરમ જ્યોતિ જ સદાય છું; અને આ જે ભિન્ન લક્ષણવાળા વિવિધ પ્રકારના ભાવો પ્રગટ થાય છે તે હું નથી, કારણ કે તે બધાય મને પરદ્રવ્ય છે.’

[ઉપરના કલશ ઉપર પરમ પૂજ્ય શ્રી કાનજી સ્વામીનું પ્રવચન.] ફાગણ વદ ૬

જે ભવ્ય જીવને સંસાર દુઃખદાયક ભાસ્યો છે ને તેનાથી છૂટીને જ્ઞાનસ્વરૂપમાં આવવાની ઝંખના જાગી છે એવા મોક્ષાર્થીઓને શ્રી આચાર્યદેવ આદેશ કરે છે કે, જેમના જ્ઞાનનો અભિપ્રાય ઉદાર છે એવા હે મોક્ષાર્થી જીવો! તમે એક આ જ સિદ્ધાંતને સેવન કરો કે ‘હું તો શુદ્ધ ચૈતન્યમય એક પરમ જ્યોતિ જ સદાય છું; એ સિવાય બધાય ભાવો હું નથી, તે બધાય ભાવો મારાથી જુદા છે. દયા વગેરે પુણ્યભાવો કે હિંસા વગેરે પાપ ભાવો હું નથી, જાણવામાં કમ પડે તે પણ હું નથી, હું જાણનાર એક અભેદ છું, એકાકાર પરમ જ્ઞાન જ્યોતિ છું. ’ આવા સ્વભાવના સેવનથી મુક્તિ થાય છે, બીજા કોઈ ભાવના સેવનથી મુક્તિ થતી નથી.

આત્માનો મોક્ષ પ્રગટ કરવા માટે ક્યા સિદ્ધાંતનું સેવન કરવું તે આચાર્યદેવ બતાવે છે. આચાર્યદેવે કોઈ શુભભાવનું સેવન કરવાનું કહ્યું નથી, વ્યવહારનું સેવન કરતાં કરતાં મોક્ષ થાય એમ કહ્યું નથી; ‘હું એક શુદ્ધ ચૈતન્યસ્વભાવ છું’ એવા જ સિદ્ધાંતનું સેવન કરવાનું કહ્યું છે. ‘હું પોતે સદાય ચૈતન્યમય છું, હું બીજા પાસેથી સમજનાર નથી ને બીજાનો સમજાવનાર નથી, બીજા કોઈ સાથે મારે સંબંધ જ નથી;’-જેમના સમ્યજ્ઞાનનો ઉદાર અભિપ્રાય છે એવા મોક્ષાર્થીઓ આવા સિદ્ધાંતનું સેવન કરો. ‘હું પુણ્ય-પાપનો કર્તા છું, વ્યવહાર કરતાં કરતાં ધર્મ થાય, સત્ નિમિત્તના આશ્રયે લાભ થાય’ એવી જે જીવની માન્યતા છે તે જીવનો અભિપ્રાય ઉદાર નથી પણ કંજીસ છે, ઉદાર સ્વાધીન જ્ઞાનમાં તેનું ચરિત્ર નથી. તે જીવ વિકારનું-વ્યવહારનું-પરાશ્રયનું સેવન કરે છે તેથી તેને બંધન થાય છે. સર્વ પ્રકારે જ્ઞાનમયભાવ તે જ હું છું, ત્રણે કાળે એક જ્ઞાનમયભાવ સિવાય બીજા કોઈ ભાવો મારા સ્વરૂપમાં નથી, પુણ્ય-પાપનો હું કર્તા નથી, પુણ્ય-પાપ મારામાં છે જ નહિ, વ્યવહારથી ધર્મ નથી, વ્યવહારનો આશ્રય મને નથી, કોઈ પણ પર નિમિત્તો સાથે મારે કાંઈ સંબંધ નથી-આવી જેની માન્યતા છે તે જીવનો અભિપ્રાય ઉદાર છે, સ્વતંત્ર જ્ઞાનસ્વભાવમાં તેનું આચરણ છે તેથી તેનું ચરિત્ર ઉદાર છે. એ જ સિદ્ધાંત મોક્ષાર્થીઓએ સેવવા યોગ્ય છે.

હે જીવ! ‘હું પરનું કરું, વિકાર તે હું’ એવી બુદ્ધિ કરીને તે તારા જ્ઞાનને વિકારમાં સંકોચી દીધું છે, હવે ચૈતન્યભાવ તે જ હું, બીજા બધાય ભાવો મારાથી જુદા છે’ એમ સ્વભાવની પક્કડ કરીને તારા જ્ઞાનને ઉદાર બનાવ. બધાય પરભાવોને જ્ઞાનમાંથી છોડી દે. મારા ચૈતન્યસ્વરૂપમાં શરીરનો સંગ નથી, પુણ્ય-પાપરૂપ વિકાર ભાવોનો પ્રવેશ નથી અને અધૂરા જ્ઞાનભાવ જેટલો હું નથી-એમ ઉદાર ચરિત્ર કરીને જ્ઞાનમાંથી તેબધાયને કાઢી નાંખ. જે જ્ઞાન વિકારમાં એકતા કરીને અટકતું તે જ્ઞાન સંકોચાયેલું હતું, સ્વભાવ અને પરભાવને જુદા ઓળખીને જે જ્ઞાન પોતાના સ્વભાવમાં વળ્યું તે જ્ઞાન વિકારમાંથી છૂટીને મુક્ત થયું, તે જ્ઞાનમાં વિકારની પક્કડ નથી, તેથી તે ઉદાર છે; જેને એવું જ્ઞાન છે તે જ મોક્ષાર્થી છે. કોઈ જીવ બાહ્યમાં ત્યાગી કે સાધુ થાય પણ અંતરમાં એમ માને કે વ્યવહાર કરતાં કરતાં મારી મુક્તિ થઈ જશે, તો તે જીવ મોક્ષાર્થી નથી, તેનો ત્યાગ અને વ્રતાદિ મોક્ષાર્થે નથી પણ સંસારને અર્થે જ છે. તેના જ્ઞાનમાંથી વિકારની પક્કડ છૂટી નથી, તેથી તેનું જ્ઞાન ઉદાર નથી. જે છૂટા હાથે કરોડો રૂપિયાનું દાન કરે તે ઉદાર-એમ અહીં કહ્યું નથી. રૂપિયા તો જડ છે, ‘તેનો કર્તા હું છું’ એમ માનનાર મહા મિથ્યાત્વી છે. અને દાનના શુભભાવ કરીને તેની હોંશ કરે તે પણ ઉદાર નથી, તેનું જ્ઞાન કંજીસ છે; તેને પોતાની ચૈતન્ય મૂડીનો ઉપયોગ કરતાં આવડતો નથી તેથી તે વિકારીભાવોની પક્કડ કરે છે.

ભગવાનશ્રી અમૃતચંદ્રાચાર્યદેવ કહે છે કે હે મોક્ષાર્થીઓ! તમે એમ સમજો કે હું સદાય એકરૂપ ચૈતન્યમય

છું; મેં કદી વ્યવહાર કર્યો જ નથી, રાગરૂપે હું કદી થયો જ નથી, પૂર્વે અનંત કાળમાં હું સદાય ચૈતન્યમય જ હતો, હું વિકારી થયો જ નથી. હું ત્રણેકાળે ચૈતન્યમય શુદ્ધ જ્ઞાયક જ્યોતિ છું, સંસારભાવને બાળનાર છું પણ તેને ટકાવનાર નથી.

જેમ અગ્નિ પાસે ઉધઈ બળી જાય છે તેમ ચૈતન્યજ્યોત પાસે વિકાર નષ્ટ થઈ જાય છે. હું ચૈતન્યમય પરમજ્યોતિ છું, રાગનો કરનાર કે રાગનો ટાળનાર હું નથી. મારા સ્વભાવમાં રાગ હોય તો ટાળુંને? સ્વભાવમાં કદી રાગ છે જ નહિ માટે હું રાગનો ટાળનાર પણ નથી. ચૈતન્યમય સ્વભાવ સદાય શુદ્ધ છે. આમ પોતાના સ્વભાવનું સેવન કરવાથી વિકાર સ્વયં ટળી જાય છે અને મોક્ષ દશા પ્રગટે છે. માટે મોક્ષાર્થીઓએ આ સિદ્ધાંતનું જ સેવન કરવું, તેમાં સમ્યગ્દર્શન-જ્ઞાન-ચારિત્ર ત્રણે સમાઈ જાય છે.

શ્રી આચાર્યદેવે અહીં મોક્ષાર્થીઓને જ સંબોધન કર્યું છે, સ્વચ્છંદી જીવોની વાત લીધી નથી. જેઓ વ્યવહારથી પણ ભ્રષ્ટ થઈને પોતાના સ્વચ્છંદે પ્રવર્તે છે તેઓ તો મહા પાપી અનંતસંસારી છે. વ્યવહારના સેવનથી ધર્મ થતો નથી, તો પણ મુમુક્ષુ જીવોને પહેલી ભૂમિકામાં વ્યવહાર હોય છે. સાચા દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્ર પ્રત્યેની અત્યંત ભક્તિ-બહુમાન, વિનય, એકદમ નમ્રતા, અર્પણતા મુમુક્ષુને હોય જ, જગત પાસેથી માન લેવાની દરકાર ન હોય. જેની પાસેથી એક અક્ષર મળે તેનો પણ વિનય ભૂલાય નહિ, તો જે સદ્ગુરુએ આખો આત્મા સમજાવ્યો તેમના પ્રત્યે મુમુક્ષુને કેટલી અર્પણતા અને વિનય હોય! સદ્ગુરુના વિનયને લોપે તે મહા સ્વચ્છંદી છે. શાસ્ત્રોનું જ્ઞાન મેળવીને તેનાથી જે સાંસારિક પ્રયોજન પોષે છે તે પણ મહા પાપી અનંતસંસારમાં રખડી મરનાર છે. સત્શાસ્ત્રોના જ્ઞાનનું પ્રયોજન તો વીતરાગભાવ કરવાનું હતું તેને બદલે તેનાથી જ રાગભાવને અને સ્વચ્છંદને જે પોષે છે તે જીવ આત્માનો મહા વિરાધક છે. એવા જીવોની તો વાત જ નથી. તેઓ તો આવી મોક્ષની વાતનું શ્રવણ કરવાને પણ લાયક નથી. આત્માથી જીવ તો દેવ-ગુરુ પાસે એકદમ નિર્માન-નિર્માન થઈ જાય, જાણે કે હું મરી ગયો છું-મડું છું-એવી નિર્માનતા હોય. અનંતકાળથી હું મારા સ્વભાવનો અજાણ છું, મારે આત્મા સિવાય કંઈ જોઈતું નથી, હું અત્યંત પામર છું, હું કંઈ જ જાણતો નથી, મને સ્વભાવનો લાભ કેમ થાય? એમ અત્યંત પાત્ર થઈને, સ્વચ્છંદતાને સર્વથા છોડીને, ઝંખના કરતો કરતો સદ્ગુરુના ચરણે અર્પાઈ ગયો છે-એવા મોક્ષાર્થીને આચાર્યદેવ આ વાત કરે છે અને એવો મોક્ષાર્થી ચોક્કસ આ વાત સમજીને સ્વભાવ પામી જાય છે.

વ્યવહારને લીધે નિશ્ચય પમાય એ માન્યતા ખોટી છે, પરંતુ 'દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્રના વિનય વગર હું મારી મેળે નિશ્ચય પામી જઉં' એમ માનીને જે વ્યવહારથી જ ભ્રષ્ટ થઈને સ્વચ્છંદ સેવે છે તે તો મહા અપાત્ર છે. ઊંચી અધ્યાત્મની વાત જ્યારે પ્રચારમાં આવી છે અને ઘણું આધ્યાત્મિક સાહિત્ય બહાર આવ્યું છે, ત્યારે તે સાંભળીને કે વાંચીને અનેક જીવો પોતાના નામે લોકો પાસે વાત કરવા મંડી પડયા છે અને એ રીતે પોતાનું માન પોષી રહ્યા છે, તે જીવો એકલા સ્વચ્છંદી છે, અને મહા મોહનીયકર્મ બાંધીને અનંત ભવમાં ભટકવાના છે.

સદ્ગુરુ જ્ઞાનીના ચરણે વિનય અને અર્પણતા વગર પોતાની મેળે એક અક્ષર પણ સવળો પરિણમવાનો નથી.

વૈશાખ અને જેઠ માસના માંગણિક દિવસો

વૈશાખ સુદ ૨ સોમવાર: પરમ પૂજ્ય પરમ ઉપકારી

શ્રી કાનજી સ્વામીની પલમી જન્મ જયંતિ.

વૈશાખ સુદ ૩ મંગળવાર: અક્ષયત્રીજ. દાનતીર્થ

પ્રવર્તનનો દિવસ. ભગવાન શ્રી ઋષભદેવને

શ્રેયાંસક્રુમારે સૌથી પહેલું આહારદાન કર્યું.

વૈશાખ સુદ ૧૦ મંગળવાર: શ્રીમહાવીર ભગવાનનો

કેવળજ્ઞાનકલ્યાણક દિવસ.

વૈશાખ વદ ૬ શનિવાર: સોનગઢના

સમવસરણમંદિરમાં શ્રીસીમન્ધર ભગવાનની

ચૌમુખી પ્રતિમાની તથા શ્રીકુંદકુંદાચાર્યદેવની

ઊભેલી પ્રતિમાની પ્રતિષ્ઠાનો ૭ મો વાર્ષિક મહોત્સવ.

વૈશાખ વદ ૮ સોમવાર: શ્રી શાંતિનાથ પ્રભુનાં

જન્મ-તપ તથા મોક્ષ કલ્યાણકનો દિવસ અને

શ્રી જૈન સ્વાધ્યાયમંદિર-સોનગઢ-ના ઉદ્ઘાટનનો

તથા તેમાં શ્રી સમયસાર શાસ્ત્રજીની

સ્થાપનાનો ૧૧ મો વાર્ષિક ઉત્સવ.

જેઠ સુદ ૫ શુક્રવાર: શ્રુતપંચમી:શ્રી ભૂતબલી

આચાર્યદેવે ચતુર્વિધ સંઘસહિત શ્રી ષટ્પંડાગમની

પૂજાનો ઉત્સવ કર્યો હતો તે દિવસ.

જેઠ વદ ૨ બુધવાર: શ્રી ઋષભદેવ

ભગવાનના ગર્ભ-કલ્યાણકનો દિવસ.

સ્વચ્છંદે સમસાર વાંચે કે કરોડો શાસ્ત્રો વાંચે તોય કાંઈ સમજાય નહિ. સ્વચ્છંદને લીધે બધું જ ઊંધું પરિણમશે. શ્રીમદ્ રાજચંદ્રજીએ કહ્યું છે કે—

‘નિજ કલ્પનાથી કોટી શાસ્ત્રો માત્ર મનનો આમળો’

પોતાના સ્વચ્છંદથી કરોડો શાસ્ત્રો ભણી જાય તે કાંઈ જ્ઞાન નથી. એવું શાસ્ત્ર જ્ઞાન તો અભવ્ય જીવને પણ હોય છે. અહીં ‘મોક્ષાર્થીઓ’ કહીને આચાર્યદેવે સાચા મુમુક્ષુ જીવ કેવા હોય તે બતાવ્યું છે. જેના અંતરમાં સંસારનો ત્રાસ જાગ્યો છે, સ્વચ્છંદ છોડી દીધો છે, સત્સમાગમે અર્પણતા પ્રગટી છે, ધર્મના નામે સંસારનું કાંઈ પણ પ્રયોજન પોષતો નથી, એકલા મોક્ષનો જ અર્થી છે એવા જીવને શ્રીગુરુ કહે છે કે—હે મોક્ષાર્થી જીવ ! તું તારા આત્માના શુદ્ધ ચૈતન્યસ્વભાવની પ્રતીતિ કરીને તેનું જ સેવન કર. તું ઘણું શ્રવણ કરવામાં રોકાજે, કે ઘણા શાસ્ત્રોનું વાંચન કરજે—એમ નથી કહ્યું પણ પોતાના શુદ્ધાત્માનું સેવન કરજે એમ કહ્યું છે. ‘હું શુદ્ધ ચૈતન્યમય સદાય એક પરમ જ્યોતિ છું’ એવા સિદ્ધાંતનું સેવન કરવું તે મોક્ષનો ઉપાય છે. સિદ્ધાંતનું સેવન એટલે શું ? શબ્દોની વાત નથી પણ એ સિદ્ધાંત વડે જે વસ્તુ સ્વભાવ બતાવ્યો છે તે વસ્તુ સ્વભાવની જ રચિ-જ્ઞાન-અનુભવ ને લીનતા કરવી.

મોક્ષાર્થી જીવના ચિત્તનું ચરિત્ર ઉદાર છે, ઊંચું છે, ઊજ્જવળ છે. અહીં મુનિદશાના ચારિત્રની વાત નથી પણ સમ્યક્ શ્રદ્ધા-જ્ઞાનના ચારિત્રની વાત છે. ઘરમાં રહેલા ગૃહસ્થને ય આવી દશા હોય છે. શ્રદ્ધા અને જ્ઞાનનું આચરણ સુધારવાની વાત છે. ચોથું ગુણસ્થાન કેમ પ્રગટે તેની વાત છે. ‘હું સદાય જાણનાર સ્વભાવ છું, પુણ્ય-પાપ ના કોઈ ભાવો હું નથી’ એવા સિદ્ધાંતનું સેવન કરો—એટલે એવી શ્રદ્ધા કરો, એવું જ્ઞાન કરો ને એવી સ્થિરતા પ્રગટ કરો.—એ જ મોક્ષાર્થી જીવની ક્રિયા છે.

હું ત્રિકાળી શુદ્ધ છું એવી દૈષ્ટિનું સેવન કરો, એટલે પુણ્યભાવ થાય તેનું પણ સેવન ન કરો. જે પાત્ર જીવને પુણ્યભાવમાં પણ હોંશ નથી તે જીવ પાપ પ્રવૃત્તિમાં સ્વચ્છંદે વર્તે—એમ કેમ બને ? પુણ્યભાવનો પણ જે નિષેધ કરે છે તે શું પાપભાવનો આદર કરશે ? એમ કદી બને નહિ. કોઈ જીવ ‘હું ત્રિકાળ શુદ્ધ છું, મને બંધન નથી’ એમ માત્ર વાતોડિયો થાય અને સ્વચ્છંદે ગમે તેમ પ્રવર્તે, ધર્મના બહાને સ્ત્રીઓ સાથે પરિચય બાંધે, માન પોષે, પર્યાયનો વિવેક ભૂલીને માત્ર શૂંકતા સેવે એ તો મહાન વિરાધક છે, તેવા જીવોને શુદ્ધ આત્માનું સેવન હોઈ શકે નહિ, તેઓ તો સ્વચ્છંદતાનું સેવન કરી રહ્યા છે. જેઓ ઘણી લાયકાત પ્રગટ કરીને આત્મા ખાતર જ સત્ સમજવા પ્રયત્ન કરે છે એવા આત્માર્થી-મોક્ષાર્થી જીવો આવા જ સિદ્ધાંતનું સેવન કરો.

ભગવાનની ભક્તિ કરતાં કરતાં ચારિત્ર સુધરે એમ મિથ્યાદૈષ્ટિ જીવો માને છે. ભક્તિ તો શુભરાગ છે, શું રાગ કરવાથી ચારિત્ર સુધરતું હશે ? વળી કેટલાક અજ્ઞાનીઓ કહે છે કે ‘આપણે પહેલાં ચારિત્ર સુધારવા માંડો અને ત્યાગ કરો, સમ્યગ્દર્શન તો કોઈક ભાગ્યશાળીને જ થાય. ’ અરે ભાઈ, સમ્યગ્દર્શન વગર ચારિત્રનો સુધારો કેવો ? ને ત્યાગ કેવો ? સમ્યગ્દર્શન ન થાય અને ચારિત્ર સુધરી જાય એ તો મૂઢ જીવની વાત છે. અહીં આચાર્યદેવ સીધો અને સત્ય ઉપાય બતાવે છે કે જે મોક્ષાર્થી હોય તે બધાય જીવો, ‘હું શુદ્ધ ચૈતન્યમય આત્મા છું ને અનેક પ્રકારના જે વિકારી ભાવો છે તે બધાય મારાથી જુદા છે’ એવા સિદ્ધાંતનું સેવન કરો. આ ત્રિકાળી સિદ્ધાંત છે. જે પુણ્ય પરિણામ થાય તેનો પણ આમાં નકાર આવ્યો તો સ્વચ્છંદે પાપ સેવવાનું તો નામ જ શેનું હોય ? પાપ પરિણામ સેવે અને માને કે મને દોષ લાગતો નથી—એવા સ્વચ્છંદી જીવો તો આ સૂત્ર સાંભળવાને ય લાયક નથી. જેનાં અંતરમાં કોઈ છાંદા નથી, માત્ર એક આત્માર્થનું જ કામ છે એવા મોક્ષાર્થી જીવોને માટે આ વાત છે. જેમ કેરીના ગોટલાને વાવીને તેનું પોષણ કરવાથી કેરી પાકે છે તેમ ‘હું સદાય શુદ્ધ ચૈતન્યસ્વભાવ છું’ એવા સાચા અભિપ્રાયવડે આત્માનું સેવન કરવાથી મોક્ષફળ પાકે છે. જેને શુદ્ધ આત્માની શ્રદ્ધાનું જ ઠેકાણું નથી અને વિકારપણે જ આત્માને સેવે છે તે જીવને વિકાર વધતાં-વધતાં અત્યંત હીનદશા પ્રાપ્ત થાય છે અર્થાત્ તે નિગોદ જાય છે.

અહીં પર જીવોની ભાવના નથી પણ આત્માર્થી જીવ પોતાના સ્વભાવ સન્મુખ થઈને પોતાની જ ભાવના કરે છે. કેવી ભાવના કરે છે ? ‘હું શુદ્ધ ચૈતન્ય છું. સદાય એવો ને એવો જ છું—’ એમ ત્રિકાળી સ્વભાવની ભાવના કરે છે. હું સદાય ચૈતન્યમય છું—એ અસ્તિ પડખું બતાવ્યું. હવે નાસ્તિ પડખું શું છે તે બતાવે છે—અર્થાત્ કેવા ભાવોનો નિષેધ કરીને સ્વભાવ તરફ ઢળે છે તે બતાવે છે. ‘આ જે ભિન્ન લક્ષણવાળા વિવિધ પ્રકારના ભાવો પ્રગટ થાય છે તે હું નથી, કારણ કે તે બધાય મને

પરદ્રવ્ય છે.' પોતાના પર્યાયમાં જે ભાવો થાય છે તેનો નિષેધ કરે છે. પર્યાયદૃષ્ટિ છોડીને દ્રવ્યદૃષ્ટિ કરે છે. ચૈતન્યપણું તે મારું લક્ષણ છે, અને જે વિવિધ પ્રકારના રાગાદિ ભાવો થાય છે તે ચૈતન્યથી જુદા લક્ષણવાળાં છે, હું ચૈતન્ય એક પ્રકારનો છું અને પર્યાયના વિકારભાવો અનેક પ્રકારના છે, હું ત્રિકાળ શાશ્વત છું અને આ પર્યાયના વિકારભાવો ક્ષણે ક્ષણે નવા નવા પ્રગટ થતા જાય છે, માટે તે હું નથી. જ્ઞાની સમજે છે કે પર્યાયમાં વિકાર છે, પણ શુદ્ધચૈતન્યદ્રવ્યસ્વભાવની ભાવનાના જોરે તેનો નિષેધ કરે છે. મારા પર્યાયમાં પણ વિકાર થતો નથી એમ માનીને સ્વચ્છંદતા સેવે તે તો મોટો પાપી છે.

જે આત્માર્થી જીવ છે તેને કષાયની મંદતા હોય છે અને માત્ર મોક્ષની અભિલાષા છે. એવા જીવને સ્વચ્છંદ તો હોતો જ નથી; પણ દેવ-ગુરુ પ્રત્યેની ભક્તિ-બહુમાન વગેરે જે શુભભાવ થાય તે પણ હું નથી, તે ભાવો તો ક્ષણિક છે, મારા ચૈતન્યભાવમાંથી તેની ઉત્પત્તિ થઈ નથી. મારું શુદ્ધ ચૈતન્યસ્વરૂપ સદાય એક સરખું છે, ને પર્યાયમાં જે અનેક પ્રકારના શુભ કે અશુભ ભાવો દેખાય છે તે નવા નવા પ્રગટ થાય છે, તે ભાવ મારું સ્વરૂપ નથી.—આમ અભિપ્રાય કરીને પોતાના જ્ઞાનને શુદ્ધસ્વભાવમાં પરિણમાવો. ત્રિકાળી શુદ્ધસ્વભાવનો આશ્રય કરવો, સ્વભાવનો આશ્રય કરતાં વ્યવહારભાવોનો નિષેધ થઈ જાય છે—આવું મોક્ષાર્થી જીવનું સ્વરૂપ છે.

મારું ચૈતન્યસ્વરૂપ એક પ્રકારનું છે ને આ દયા-ભક્તિ વગેરે ભાવો અનેક પ્રકારના છે—વિવિધ છે, ચૈતન્યનું એકપણું તે આત્માનું સ્વરૂપ છે અને વિવિધપણું તે વિકારનું સ્વરૂપ છે, એમ બંનેને જુદા ઓળખીને પોતાના ચૈતન્ય સ્વભાવમાં પરિણમીને તેનું જ સેવન કરો. અને બીજા બધાય ભાવોને ચૈતન્યથી જુદા જાણીને છોડો—એમ મોક્ષાર્થી જીવોને ઉપદેશ છે. એક શુદ્ધ ચૈતન્યમયભાવ સિવાય બીજા બધાય ભાવો નવા નવા પ્રગટ થાય છે, તે હું નથી. 'ચૈતન્ય સ્વભાવ તે હું છું' એમ અસ્તિધર્મ અને 'વિકારભાવો હું નથી' એમ નાસ્તિધર્મ—એ રીતે અસ્તિ-નાસ્તિધર્મ વડે પોતાના સ્વભાવને સિદ્ધ કરવો તે જ અનેકાંતધર્મ છે.

આત્માનું શુદ્ધચૈતન્ય સ્વરૂપ બતાવ્યું ને પર્યાયમાં વિકાર છે તેનું જ્ઞાન કરાવ્યું. ત્રિકાળી શુદ્ધસ્વભાવ અને વર્તમાન પર્યાયનો વિકાર એ બંનેનું જ્ઞાન કરીને સ્વભાવનો સ્વીકાર અને વિકારનો નિષેધ કરવો કે શુદ્ધ ચૈતન્ય તે હું છું ને વિકારીભાવો હું નથી. ચૈતન્યસ્વરૂપ તે જ સ્વદ્રવ્ય છે, ને બધાય વિકારી ભાવો મારા માટે પરદ્રવ્ય છે, તે કોઈ ભાવો મને સુખનું કારણ નથી, મારે તે ભાવોનો આશ્રય નથી. જેમ શરીર વગેરે જડ વસ્તુઓનો આત્મામાં અત્યંત અભાવ છે તેમ ચૈતન્યસ્વભાવી આત્મામાં વિકારનો અત્યંત અભાવ છે—એમ મોક્ષાર્થી અનુભવે છે. જે વિકારને સ્વદ્રવ્યપણે અનુભવે છે તે જીવ કદી વિકારથી મુક્ત થતો નથી. સ્વભાવમાં વિકાર નથી, જ્યારે પોતાના સ્વભાવમાં ઢળે છે ત્યારે વિકારનો અનુભવ હોતો નથી. માટે મોક્ષાર્થી જીવોએ એમ અનુભવ કરવો કે શુદ્ધ એક ચૈતન્ય જ હું છું, વિકાર મારામાં નથી. વિકારભાવો છે માટે હું સ્વભાવમાં ઢળું છું—એમ નથી, પણ વિકારનો અભાવ કરીને સ્વભાવમાં ઢળું છું. જ્યારે હું સ્વભાવમાં ઢળું છું ત્યારે વિકારનો અભાવ (—નિષેધ) થઈ જાય છે, તેથી તે મારાથી પરદ્રવ્ય છે. નાનામાં નાનો ધર્મી જીવ પણ આવા જ અભિપ્રાયનું સેવન કરે છે. આવા અભિપ્રાયથી જ ધર્મની શરૂઆત થાય છે. અને ત્યારપછી પણ આવા સ્વભાવના સેવનથી જ જ્યારે ચૈતન્યમાં વિશેષ લીનતા થતાં રાગ અલ્પમાં અલ્પ થઈ જાય ત્યારે મુનિદશા પ્રગટે છે, ત્યાં બાહ્ય અને અંતરમાં નિર્ગ્રંથપણું હોય છે.

પંડિત નામ ધરાવીને કોઈ જીવ તો એમ માને છે કે 'પહેલાં મુનિ થઈએ પછી સમ્યક્દર્શન થવાનું હશે તો થઈ જશે,—' તે તદ્દન અજ્ઞાન છે. જેમ—ચૂલા ઉપર ત્રણ હાંડલા મૂક્યાં હોય અને કોઈ કહે કે સૌથી નીચલાં હાંડલાનું પાણી તો જરાય ઊંચું થયું નથી અને ઉપલા હાંડલાની વસ્તુ બરાબર પાકી ગઈ છે; તો એની વાત તદ્દન ખોટી છે. તેમ—મોક્ષમાર્ગમાં એવો ક્રમ છે કે પહેલાં સમ્યક્દર્શન થાય પછી સમ્યક્ચારિત્ર થાય. તેને બદલે અજ્ઞાની જીવ કહે છે કે પહેલાં ચારિત્ર કરો. પણ સમ્યક્દર્શન વગર ચારિત્ર હોઈ જ શકે નહિ. સમ્યક્દર્શન થયું નથી અને ચારિત્ર તથા મુનિદશા થઈ ગઈ છે એમ માનનાર મિથ્યાદૃષ્ટિ છે. પર્યાયમાં રાગ હોવા છતાં ધર્મ થાય છે. રાગ પોતે ધર્મ નથી પણ રાગ વખતે જ રાગરહિત ચૈતન્યસ્વભાવની શ્રદ્ધા-જ્ઞાન ટકાવી રાખવાં તે ધર્મ છે હું પરથી અને વિકારથી છૂટો છું એવો સિદ્ધાંત સેવે તો વિકારથી મુક્તિ થાય, પણ હું પરના સંબંધવાળો ને વિકારી છું એવા સિદ્ધાંતનું સેવન કરે તો વિકારનો અને પરનો સંબંધ છૂટે નહિ ને મુક્તિ થાય નહિ. હે આત્માર્થી જીવ ! જો તારે કાર્યસમયસાર—પરમાત્મા

થવું હોય તો તું તારા કારણ સમયસાર-પરમાત્માનું સેવન કર. પછી તેમાં લીનતા થતા રાગ-દ્વેષનો અભાવ થઈને પરમાત્મદશા પ્રગટે છે.

અહીં તો, જેને પર્યાયમાં રાગાદિ થાય છે તેને સમજાવે છે. રાગાદિ વિકાર છે તેને સ્વીકારે છે તથા તે વિકારથી છૂટવાની જેને ઝંખના છે અને સ્વચ્છંદતા છોડીને ગુરુ પાસે અર્પાઈ ગયો છે એવા શિષ્યે મોક્ષ માટે ક્યા સિદ્ધાંતનું સેવન કરવું જોઈએ તે સમજાવાય છે; મોક્ષાર્થી જીવને કેવો નિયમ હોય ? ત્રિકાળ શુદ્ધ ચૈતન્યમય સ્વભાવ છું-એમ માનવું તે જ સાચો નિયમ છે. પણ આત્માને વિકારી કે રાગવાળો માનવો તે નિયમ નથી. આત્મા ત્રિકાળ શુદ્ધ પરમ ચૈતન્યમય છે-તે ત્રિકાળ નિયમ છે. આ જ નિયમના સેવનથી ધર્મ થાય છે. આઠ વર્ષની બાલિકા પણ એ નિયમના સેવનથી ધર્મ પામે છે, ને સો વર્ષનો દ્રવ્યલિંગી સાધુ પણ આ નિયમના સેવન વગર ધર્મ પામતો નથી. માટે મોક્ષાર્થીઓએ એ જ નિયમનું સેવન કરવું.

આ કળશમાં આચાર્યદેવે નિશ્ચયસ્વભાવનો આદર અને વ્યવહારનો નિષેધ જણાવ્યો છે. સાધક જીવને પરમાર્થનો આદર ને વ્યવહારનો નિષેધ તે મુક્તિનો ઉપાય છે. રાગ મંદ પડે તે પુણ્ય છે, તેનાથી ધર્મ નથી. હું ચૈતન્યસ્વરૂપ છું, મારામાં રાગ નથી-એવી સ્વભાવદૃષ્ટિ તે ધર્મ છે.

અહીં એવા મોક્ષાર્થીજીવની વાત છે કે જેને એક આત્માર્થ જ સાધવો છે, જેને અંતરમાં બીજો કોઈ રોગ નથી, જગતના માન-આબરૂ જોઈતાં નથી, લોકની અનુકૂળતા જોઈતી નથી, આચાર્ય-ઉપાધ્યાયપણાની પદવી જોઈતી નથી. લોકોમાં પંડિત કહેવરાવવું નથી, સંસાર માત્રનું કોઈ પ્રયોજન નથી, પોતાના જાણપણાનું અભિમાન નથી, સાચા દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્ર પ્રત્યે અર્પણતા થઈ ગઈ છે, જ્ઞાનીઓ પાસેથી એક અક્ષર સાંભળતા ઉલ્લાસ ને આનંદ આવી જાય છે.-એવા આત્માર્થી જીવો મોક્ષનો માર્ગ સમજે છે.

અહો, આચાર્યદેવોએ અંતરમાં અનુભવીને તેનું રહસ્ય શાસ્ત્રોમાં ઉતાર્યું છે. કુંદકુંદ આચાર્યદેવે ચોથી ગાથામાં કહ્યું કે કામ-ભોગ-બંધનની વાત જીવોએ સાંભળી છે, પણ શુદ્ધ આત્માની વાત પૂર્વે કદી સાંભળી નથી. અહીં સાંભળવાનું કહ્યું છે એટલે શ્રીગુરુ પાસેથી શુદ્ધાત્માનું શ્રવણ કરતી વખતે જે વિનય, બહુમાન જોઈએ અને સ્વચ્છંદનો ત્યાગ જોઈએ તે તેમાં આવી જાય છે. જેને શુદ્ધાત્માનો પ્રેમ હોય તે જીવને, શુદ્ધાત્માના સંભળાવનાર જ્ઞાનીઓ પ્રત્યે બહુમાન અને વિનય હોય જ. ગુરુ પાસેથી શુદ્ધાત્માનું શ્રવણ કરતાં કેટલો કેટલો વિનય હોય ! હું સમજીને જગતના જીવોને સમજાવી દઉં-એવી જેની બુદ્ધિ નથી પણ મારે મારા પોતાના માટે સમજીને આત્માર્થ કરવો છે એમ પોતાની જ દરકાર છે, જેને બહુ જ ગંભીરતા છે, મારે સત્ પ્રત્યે અર્પણતા સિવાય બીજું કંઈ કામ નથી-એમ જે સ્વચ્છંદ મૂકીને નમ્રતાથી એકદમ કોમળ થઈ ગયો છે અને જેને મોક્ષનું જ પ્રયોજન છે એવા જીવોને આચાર્યદેવ આદેશ કરે છે કે હે મોક્ષાર્થીઓ ! તમે આવા સિદ્ધાંતનું સદાય સેવન કરો કે હું શુદ્ધ જ્ઞાનમય પરમજ્યોતિ છું. સામા જીવમાં તેમ કરવાની પાત્રતા છે તેથી આચાર્યદેવે આદેશ-વચન કહ્યું છે. મોક્ષાર્થી જીવોના જ્ઞાનનો અભિપ્રાય ઉદાર હોય છે. 'શુદ્ધ આત્મા' તે સર્વજ્ઞદેવના કહેલા અનંત શાસ્ત્રોનો સાર છે. હે મોક્ષાર્થીઓ, અનંત શાસ્ત્રોના સારભૂત આ સિદ્ધાંતનું સેવન કરો કે ' હું ચિદ્રૂપ આત્મા છું, વિકાર મારું સ્વરૂપ નથી. ' જે જીવ આ સિદ્ધાંત સમજ્યો તે જીવે સર્વ શાસ્ત્રોનો સાર સમજી લીધો. શુદ્ધઆત્મસ્વરૂપની સન્મુખ અભિપ્રાય થયો તે જ મુક્તિના રસ્તે પ્રયાણ છે, તે અપ્રતિહતભાવ પાછો ન ફરે. પરનું કંઈ કરવાની તો વાત જ નથી કેમ કે તે તો કોઈ જીવ કરી શકતો જ નથી. અને પર્યાયમાં જે રાગ થાય તે કરવાની પણ વાત નથી, સાધકદશામાં તે હો ભલે, પણ તેનાથી ધર્મ નથી. ધર્મી જીવ તેને પોતાનું સ્વરૂપ માનતા નથી. આ સિવાય બીજી રીતે આત્માનું સ્વરૂપ માને તેને ધર્મ નથી.

આ કળશમાં આચાર્યદેવે મોક્ષ માટેનો મંત્ર આપ્યો છે; કેવા અભિપ્રાયથી ધર્મ થાય છે તે બહુ જ ટૂંકી રીતે આચાર્યદેવે બતાવ્યું છે. જેમ જિનમંદિર ઉપર સોનાનો કળશ ચઢાવે તેમ શ્રી કુંદકુંદ ભગવાનની રચના ઉપર શ્રી અમૃતચંદ્રાચાર્યદેવે આ કળશ ચઢાવ્યો છે. અસ્તિ નાસ્તિથી સરસ કથન કર્યું છે. પર્યાયમાં વ્યવહારનું અસ્તિપણું તો બતાવ્યું પણ ચૈતન્યના શુદ્ધજ્ઞાયક સ્વભાવમાં તેનો નકાર કર્યો.

પ્રશ્ન:-આ ધર્મમાં ત્યાગ કરવાની વાત આવી કે નહિ ?

ઉત્તર:-એક શુદ્ધ ચૈતન્યસ્વભાવ તે હું ને ચૈતન્યથી વિલક્ષણ એવા સર્વે પર ભાવો તે હું નહિ, તે બધાય

મારાથી જુદા છે-આવા અભિપ્રાયમાં બધાય પરભાવોનો ત્યાગ આવી ગયો, અને શુદ્ધાત્માનું ગ્રહણ થયું, આ ચોથા ગુણસ્થાનની-સમ્યક્દર્શન પામવાની-ધર્મી થવાની વાત છે. જ્યાં સુધી આવા શુદ્ધ આત્મસ્વભાવને ન સમજે ત્યાં સુધી જીવનાં બધા સાધન ખોટાં છે.

હું આત્મતત્ત્વનો અત્યંત અજાણ છું; દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્રના અને ધર્માત્માના દાસનો પણ હું દાસ છું, તેમના ચરણની રજનો પણ હું દાસ છું-એવી અર્પણતા વગર તત્ત્વનું પરિણમન થાય નહિ. કોઈક પાસેથી સાંભળીને કે શાસ્ત્રો વાંચીને વાતો કરે તેથી કાંઈ અંતરમાં પરિણમે નહિ. જ્ઞાનીઓ પાસેથી શ્રવણ કરેલી વાત પોતાના નામે ચડાવીને જગતને કહેવા માંડે અને એ રીતે માન પોષે તે તો મોટા સ્વચ્છંદી છે, અનંત સંસારી છે. આ તો અધ્યાત્મના અજર પ્યાલા છે, અપાત્ર જીવ તે પચાવી શકે નહિ. અંતરમાં જેને આત્માની ખટક છે, આત્માના હિત સિવાય બીજું કાંઈ જ પ્રયોજન નથી, સમજીને બીજા પાસેથી મોટાઈ નથી લેવી પણ પોતાના આત્મા માટે જ સમજે છે એવા મોક્ષાર્થી જીવની વાત છે. આ જેટલી કહેવાણી તેટલી બરાબર પાત્રતા પ્રગટ કરે પછી જ શુદ્ધાત્માનું અંતર પરિણમન થાય. સત્ સાંભળીને તેના વડે જે વિષયકષાયને પોષે છે તે મહા પાપી અનંત સંસારી છે, સત્નું શ્રવણ કરવાને પણ તે પાત્ર નથી, તેને તો વ્યવહારની લાયકાત પણ નથી, એ તો સીધા દુર્ગતિમાં જાય છે.

જેણે તીવ્ર પાપ છોડી દીધું છે, સ્વચ્છંદ છોડી દીધો છે, પુણ્યભાવ પણ જતા કરવા છે, વિષયોમાં જેને ઉત્સાહ નથી, સદ્ગુરુના લક્ષ-તેમની આજ્ઞામાં વર્તે છે અને બધું જતું કરીને એક શુદ્ધચૈતન્યસ્વભાવ જ રાખવો છે તે જ આત્માર્થી છે, અને તે જીવ શુદ્ધાત્માનું સેવન કરીને મોક્ષ પામે છે. આત્મામાંથી સ્વચ્છંદતા છોડે નહિ તે જીવ ‘હું શુદ્ધાત્મા છું’ એવા સમ્યક્અભિપ્રાયનું સેવન કરી શકે નહિ. માટે સ્વચ્છંદને જેણે અત્યંતપણે છોડી દીધો છે એવા મોક્ષાર્થી જીવોએ શુદ્ધાત્માની ઓળખાણ કરીને તેનું જ સેવન કરવું. શુદ્ધાત્માની ઓળખાણ વગર જીવ અનંતવાર દ્રવ્યલિંગી સાધુ થયો અને મેરું પર્વત જેવડો ઢગલો થાય એટલા મોરપીંછી ને કમંડળ ધારણ કર્યા, પણ શુદ્ધાત્માનું સેવન ન કર્યું તેથી આત્માનું જરાય કલ્યાણ થયું નહિ. એક શુદ્ધાત્માના સેવન સિવાય બીજા બધાય ભાવોનું સેવન જીવે અનંતકાળથી કર્યું છે. વ્યવહારના જેટલા પ્રકાર છે તેનું સેવન કર્યું છે પણ નિશ્ચયસ્વભાવ એકરૂપ ચૈતન્યમય પરિપૂર્ણ છે તેનું કદી સેવન કર્યું નથી. શુદ્ધાત્મા સિવાય તીર્થંકરગોત્ર પણ સેવવાયોગ્ય નથી. તીર્થંકરગોત્ર તો જડ કર્મ છે તે તો પરદ્રવ્ય છે જ, પણ જે ભાવથી તીર્થંકરગોત્ર બંધાય તે ભાવ પણ મારા આત્માથી પરદ્રવ્ય છે; હું તો શુદ્ધ ચિન્માત્ર છું. એવા સિદ્ધાંતનું સેવન કરવું તે મુક્તિનો ઉપાય છે. માટે શ્રી આચાર્યદેવ કહે છે કે-

હે મોક્ષાર્થી જીવો ! તમે આ સિદ્ધાંતનું સેવન કરો કે ‘ હું તો શુદ્ધ ચૈતન્યમય એક પરમજ્યોતિ જ સદાય છું; અને આ જે ભિન્ન લક્ષણવાળા વિવિધ પ્રકારના ભાવો પ્રગટ થાય છે તે હું નથી, કારણ કે તે બધાય મને પરદ્રવ્ય છે. ’



આત્માનો સુખ સ્વભાવ



શ્રી પ્રવચનસાર ગાથા ૬૭-૬૮ ઉપર પરમ પૂજ્ય શ્રી કાનજી સ્વામીના વ્યાખ્યાનનો સાર

:- સાં. ૨૪૭૨ : પોષ સુદ ૫ -:-

આત્મા પોતાની મેળે જ સુખ પરિણામની શક્તિવાળો છે, તેથી બહારના વિષયો તેને કાંઈ જ કરતા નથી. એમ બતાવે છે-

જો દૈષ્ટિ પ્રાણીની તિમિરહર, તો કાર્ય છે નહિ દીપથી;

જ્યાં જીવ સ્વયં સુખ પરિણમે, વિષયો કરે છે શું તર્કી ? ૬૭.

અર્થ:-જો પ્રાણીની દૈષ્ટિ તિમિરહર હોય તો (એટલે કે અંધારામાં દેખી શકે એવી જ આંખ હોય તો) દીવાથી કાંઈ પ્રયોજન નથી અર્થાત્ દીવો કાંઈ કરતો નથી, તેમ જ્યાં આત્મા સ્વયં સુખરૂપ પરિણમે છે ત્યાં વિષયો શું કરે છે ?

જીવ પોતાની દશાથી જ સુખરૂપ થાય છે. સામગ્રીઓ તેને કાંઈ કરતી નથી. અહીં ‘આનંદ-અધિકાર’ હોવાથી સુખની વાત કરી છે. સુખની જેમ દુઃખરૂપે પણ જીવની દશા થાય છે, તેમાં પ્રતિકૂળ સામગ્રી કાંઈ કરતી નથી. જે જીવની આંખની શક્તિ જ અંધારાને હણનારી છે તેને પદાર્થો જાણવા માટે દીપકની જરૂર નથી, તે

સીધો આંખ વડે જ પ્રકાશે છે. તેમ જે જીવ સ્વયમેવ પોતાના સ્વભાવમાં ઢળીને સુખી થયો તેને કોઈ અન્ય સામગ્રીની જરૂર નથી. જીવ સુખરૂપ કે દુઃખરૂપ સ્વતંત્રપણે થાય છે. કોઈ માણસ છાતી ઉપર ચડી બેસે અને છરાવડે છાતીમાં ઘા મારે તે વખતે પણ જીવને સુખરૂપ પરિણમવું કે દુઃખરૂપ પરિણમવું તેમાં તે સ્વતંત્ર છે. અનુકૂળ સંયોગો હોય તો જ સુખ થાય ને પ્રતિકૂળ હોય તો દુઃખ થાય-એમ નથી. અનુકૂળ સંયોગ કાંઈ જીવને સુખી કરી દેતા નથી ને પ્રતિકૂળ સંયોગ કાંઈ જીવને દુઃખી કરી દેતા નથી. જીવ પોતે સ્વભાવમાં જ્ઞાનપણે પરિણમે તે વખતે બહારમાં ભલે પ્રતિકૂળ સંયોગ હોય, પણ તે કાંઈ જીવના સુખને રોકતા નથી.

સિદ્ધભગવાન સ્વયં પૂર્ણ જ્ઞાન અને સુખરૂપે પરિણમી ગયા છે, તેમને સામગ્રીનું શું કામ છે? કેવળજ્ઞાન અને વીતરાગભાવે પરિણમીને આત્મા પોતે સુખરૂપ થયો ત્યાં મુક્તિશીલા વગેરે સામગ્રી કે પરમૌદારિક શરીરાદિ અર્કિચિત્કર છે. પરંતુ ઉપાદાન નિમિત્તનો મેળ એવો છે કે જીવ જ્યારે કેવળજ્ઞાન પ્રગટ કરે ત્યારે શરીર પરમૌદારિકપણે સ્વયં પરિણમે જ. તેવી જ રીતે અજ્ઞાન અને રાગ ભાવે પરિણમીને જીવ પોતે જ દુઃખી થાય છે, રોગ વગેરે બાહ્ય પ્રતિકૂળ સામગ્રી તેમાં અર્કિચિત્કર છે.

અજ્ઞાની જીવ પોતે પરમાં એકત્વ બુદ્ધિનાં રાગવડે વિષયોમાં સુખની કલ્પના કરે છે, તે કલ્પિત સુખરૂપે પોતે જ પરિણમે છે અને બહારની સામગ્રીમાં સુખપણાનો મિથ્યા આરોપ કરે છે. જીવે બહારમાં સુખ માન્યું છે પણ તે માન્યતામાં પણ પર વસ્તુઓ તો અર્કિચિત્કર જ છે. તે જીવ ભલે વિષયોમાં સુખ માને પણ ખરેખર તો વિષયો તરફની આકુળતાથી તે દુઃખી જ છે. અજ્ઞાન અને રાગદ્વેષરૂપે પરિણમીને જીવ પોતે જ દુઃખી થાય છે, પ્રતિકૂળ સામગ્રીમાં દુઃખનો મફતનો આરોપ કરે છે. અહીં આચાર્યદેવ આત્માના સ્વાભાવિક સુખનું વર્ણન કરતાં બતાવે છે કે આત્માનું સાચું સુખ બહારના બધાય પદાર્થોથી નિરપેક્ષ છે. અજ્ઞાનીઓ પોતે સ્વયં સુખરૂપે પરિણમતા નથી તેથી બહારની વસ્તુમાં સુખનો આરોપ કરે છે. આરોપ એટલે મિથ્યા. એટલે કે પરમાં તેણે જે સુખ માન્યું છે તે મિથ્યા છે, તે દુઃખ જ છે. સિદ્ધભગવાન તો સ્વયં જ્ઞાન અને વીતરાગપણે પરિણમીને સુખસ્વરૂપ થયેલ છે, તેથી તેમને પારમાર્થિક સુખ છે; અને પારમાર્થિક સુખ હોવાથી ક્યાંય બહારમાં સુખનો આરોપ નથી. માટે સિદ્ધભગવાનની જેમ બધાય જીવોને બહારના પદાર્થો સુખનું કારણ નથી.

કોઈ પરવસ્તુઓમાં આત્માનું સુખ છે તો નહિ, પણ અજ્ઞાનીઓ ઈન્દ્રિયોના વિષયોમાં સુખની કલ્પના કરી છે. બહારમાં સુખની જે કલ્પના કરી છે તે કલ્પનાનું સાધન ઈન્દ્રિયો કે બહારના પદાર્થો નથી.

પ્રશ્ન:-સારા સારા પદાર્થો ભોગવતાં પ્રત્યક્ષ મજા તો આવે છે ?

ઉત્તર:-આત્મા સિવાય બહારના કોઈ પદાર્થને ભોગવવાની વૃત્તિ તે આકુળતા છે, દુઃખ છે. ઈન્દ્રિયના વિષયોમાં જરા પણ સુખ નથી, પણ કલ્પનાથી તેમાં ફોગટ અધ્યાસ કરીને સ્વયમેવ સુખની કલ્પનારૂપે પરિણમે છે. જેમ વિષ્ટામાં સુખ છે નહિ પણ વિષ્ટાનો પ્રેમી ભમરો તેમાં સુખની કલ્પના કરે છે, તે કલ્પનાના સુખરૂપે પોતે પરિણમે છે, કાંઈ વિષ્ટા તેને સુખનું સાધન થતી નથી. તેમ આત્માના જ્ઞાનસ્વભાવ સિવાય બહારમાં કોઈ વિષયોમાં કે શુભાશુભભાવમાં સુખ નથી, છતાં 'આમાં મારું સુખ છે' એવી ફોગટ બુદ્ધિવડે અજ્ઞાની જીવ વિષયોનો સંગ કરે છે, પરંતુ વિષયો તેને કાંઈ જ કરતા નથી, તે પોતે જ સ્વયમેવ સુખની કલ્પનારૂપે પરિણમે છે. સિદ્ધભગવાનને ઈન્દ્રિયો અને ઈન્દ્રિયોના વિષયો નથી, પોતે જ સ્વયમેવ પૂર્ણ સુખમય થઈ ગયા છે. આત્માનો સ્વભાવ જ સુખ છે, તે સુખમાં કોઈ બીજાની અપેક્ષા નથી. લોકાલોકના સમસ્ત પદાર્થો સિદ્ધભગવાનના જ્ઞાનના વિષયો છે અર્થાત્ સિદ્ધભગવાન આખા લોકાલોકને જાણે છે, તેમને વિષયોમાં સુખની કલ્પના નથી પણ તેમનો આત્મા સ્વભાવથી સ્વયમેવ સુખી થઈ ગયો છે. ઈન્દ્રિયો હોય તો જ સુખ હોય-એમ નથી. સિદ્ધોને પોતાના સુખમાં પરવસ્તુઓ કારણ નથી. જ્ઞાનમાં પરવસ્તુઓ જણાય તે કાંઈ સુખનું કે દુઃખનું સાધન નથી. કેવળી ભગવાનોને પોતાના જ્ઞાનમાં નરકનાં દુઃખ-નિગોદનાં દુઃખ-સ્વર્ગનાં કલ્પિત સુખ અને અનંત કેવળજ્ઞાનીઓના પારમાર્થિક સુખ-એ બધું જણાય છે, પણ તે કોઈ પદાર્થો તેમને સુખ-દુઃખનું કારણ નથી, પોતે સ્વયં પારમાર્થિક સુખી છે. પોતાના આત્મસ્વભાવના સુખમાં કોઈ પર વિષયોની અપેક્ષા નથી પણ અજ્ઞાનીને તેનું ભાન નથી તેથી તે જીવ વિષયોમાં સુખની કલ્પના કરીને આકુળતાથી દુઃખી થાય છે. તેને પણ પર વિષયો સુખનું કે દુઃખનું સાધન થતી નથી.

સંસારમાં કે મુક્તિમાં આત્મા પોતે દુઃખ કે સુખરૂપે પરિણમે છે, વિષયો તેને કાંઈ કરતા નથી. સંસારી જીવને કે મુક્ત જીવને શરીર-ઈન્દ્રિયો કે લોકાલોકના કોઈ પદાર્થો સુખનું સાધન કદી નથી. સ્વયમેવ સ્વભાવથી જ આત્મા સુખી થાય છે.

અહીં આત્માનો સુખસ્વભાવ ઓળખાવીને શ્રી આચાર્યદેવ વિષયો પ્રત્યેની સુખબુદ્ધિથી અજ્ઞાનીઓને છોડાવે છે. અજ્ઞાનીઓ વિષયોને સુખનાં સાધન માનીને નકામા તેમને અવલંબે છે અને આકુળિત થાય છે. અહીં તેવા જીવોને વિષયોની સુખબુદ્ધિથી છોડાવીને સ્વભાવ તરફ વાળે છે; અરે અજ્ઞાની! જેમ સિદ્ધભગવાન કોઈ પણ પર વિષય વગર સ્વભાવથી જ સુખી છે તેમ તારા આત્માનું સુખ પણ બહારના પદાર્થોની અપેક્ષા વગરનું છે. બહારમાં સુખ લાગે છે તે તો તે તારા રાગને લીધે માત્ર કલ્પના કરી છે. રાગ વગરનું એકલું જ્ઞાન જ સુખરૂપ છે. રાગમાં સુખ નથી ને રાગના વિષયભૂત પદાર્થોમાં ય સુખ નથી. અજ્ઞાનથી તે જે પરમાં સુખ માન્યું છે તેમાં પણ તને બહારના પદાર્થો સાધનરૂપ નથી, તો તારા ધર્મમાં અર્થાત્ સ્વાભાવિક સુખમાં તો કોઈ પરવસ્તુ સાધનરૂપ શેની હોય? પરવસ્તુ તો તેમાં સાધનરૂપ નથી, ને પરવસ્તુ પ્રત્યેનો શુભ કે અશુભ રાગ થાય તે પણ તારા ધર્મમાં સાધનરૂપ જરાય નથી. સર્વે પર વિષયો અને શુભ-અશુભભાવોથી ભિન્ન તારો જ્ઞાનસ્વભાવ સમજીને સમ્યગ્દર્શન-જ્ઞાન-ચારિત્રરૂપ પરિણમન કર, તે જ તાર ધર્મનું ને પારમાર્થિક સુખનું સાધન છે. તારા ધર્મ માટે દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્ર કે શરીર-પૈસા-સ્ત્રી વગેરે કોઈ વસ્તુ સાધન નથી. આમ જાણીને, હે જીવ! તું તારા જ્ઞાનસ્વભાવમાં જ સુખ માન ને વિષયોમાં સુખબુદ્ધિ છોડ. ભાઈ! વિષયો તારા સુખનું સાધન નથી. ॥ ૬૭ ॥

હવે શ્રી આચાર્યદેવ દેષ્ટાંતવડે એ વાત દેઢ કરે છે કે આત્માનો સુખસ્વભાવ જ છે, સુખ આત્માના સ્વભાવથી જ થાય છે-

જ્યમ આત્મમાં સ્વયમેવ ભાસ્કર ઉષ્ણ, દેવ, પ્રકાશ છે,
સ્વયમેવ લોકે સિદ્ધ પણ ત્યમ જ્ઞાન, સુખ ને દેવ છે. ૬૮.

અર્થ:-જેમ આકાશમાં સૂર્ય સ્વયમેવ તેજ, ઉષ્ણ અને દેવ છે, તેમ લોકમાં સિદ્ધભગવાન પણ સ્વયમેવ જ્ઞાન, સુખ અને દેવ છે.

અહીં શ્રી સિદ્ધભગવાનનું સ્વયમેવ જ્ઞાન અને સુખપણું બતાવીને આચાર્યદેવ એમ સમજાવે છે કે, જેમ સિદ્ધભગવાન પોતે જ જ્ઞાન અને સુખ છે તેમ જગતના બધાય આત્માઓનું જ્ઞાન અને સુખ પોતાના સ્વભાવથી જ છે. જીવનાં જ્ઞાન અને સુખ કોઈ બીજી વસ્તુઓથી (અર્થાત્ વિષયોથી) નથી. માટે આત્માને એવા વિષયોથી બસ થાય! વિષયોથી આત્માને સુખ છે એવી મિથ્યા માન્યતા નાશ પામો, અને જ્ઞાન અને સુખમય એવા આત્મસ્વભાવની શ્રદ્ધા-જ્ઞાન કરીને તેને જ અવલંબો. એ જ સાચા સુખનો ઉપાય છે.

આત્માને પોતાના સ્વભાવથી જ જ્ઞાન અને સુખ છે, તેમાં કોઈ પણ બીજા પદાર્થોનું અવલંબન નથી એમ, અહીં સૂર્યનું દેષ્ટાંત આપીને સમજાવ્યું છે. સૂર્ય સ્વયં પોતાથી જ ઉષ્ણ છે, સૂર્યને ઉષ્ણતા માટે અગ્નિ-કોલસા વગેરે કોઈ અન્ય સાધનોની જરૂર નથી તથા સૂર્ય પોતે પ્રકાશરૂપ છે, પોતાના પ્રકાશ માટે તેને કોઈ ઇલેક્ટ્રીસીટીની કે તેલ વગેરેની જરૂર નથી, અને સૂર્ય પોતે જ્યોતિષ દેવ છે. તેમ સિદ્ધભગવાનનો આત્મા પોતે જ જ્ઞાનસ્વરૂપ છે, પોતે જ નિરાકુળ સુખસ્વરૂપ છે અને અનંત દિવ્ય શક્તિવાળો હોવાથી પોતે જ દેવ છે.

જેવી રીતે આકાશમાં અન્ય કોઈ પણ કારણની અપેક્ષા રાખ્યા વગર સૂર્ય પોતે જ પુષ્કળ પ્રભાસમૂહવડે વિકસીત પ્રકાશવાળો છે તેથી તે પોતે જ પ્રકાશ છે. તેવી રીતે લોકમાં ભગવાન આત્મા પણ કોઈ ભિન્ન કારણની અપેક્ષા રાખ્યા વગર પોતે જ જ્ઞાન છે. આત્માનું જ્ઞાન સ્વ-પરને પ્રકાશવા માટે કોઈ પણ ભિન્ન સાધનની અપેક્ષા રાખતું નથી. જેમ સિદ્ધ ભગવાન સ્વયમેવ કેવળજ્ઞાનરૂપ છે, તેમને જ્ઞાન માટે જીદા કોઈ કારણની અપેક્ષા જ નથી, તેમ બધાય આત્માઓનું જ્ઞાન કોઈ જીદા કારણની અપેક્ષા રાખ્યા વગર પોતાથી જ થાય છે. મતિશ્રુતજ્ઞાનને પણ જીદા કોઈ કારણની-ઈન્દ્રિયો, શરીર, પ્રકાશ કે રાગ વગેરેની જરૂર નથી; અધૂરા જ્ઞાન વખતે તે ઈન્દ્રિયાદિ ભલે હાજર હો, પરંતુ તેનાથી જ્ઞાન જાણતું નથી. આ રીતે ભગવાન આત્મા સ્વયમેવ જ્ઞાન છે. સ્વ-પરને પ્રકાશવામાં સમર્થ એવી સાચી અનંત શક્તિવાળા સહજ સ્વસંવેદન સાથે એકમેક હોવાથી આત્મા પોતે જ જ્ઞાન છે. આત્માની જ્ઞાનશક્તિ સહજ છે. જે જ્ઞાનપણે આત્મા પરિણમ્યો તે જ્ઞાનશક્તિ સહજ પોતાજી જ છે, તેને કોઈ કારણની જરૂર નથી. આત્માને જ્ઞાનની સાથે એકતાં છે, પણ જે લોકાલોક જ્ઞાનમાં જણાય છે તેની સાથે આત્માને એકતા નથી. પરપદાર્થો તેમજ રાગાદિ વિકારીભાવો સાથે આત્માને એકતા નથી પણ જીદાઈ છે. તેથી આત્માનું

જ્ઞાન ઇન્દ્રિયો કે રાગાદિથી થતું નથી પણ આત્મા પોતે જ સહજ જ્ઞાનસ્વભાવે પરિણમીને સર્વને જાણે છે. આત્માને જ્ઞાન સાથે જ એકપણું હોવાથી આત્મા સ્વયમેવ જ્ઞાન છે. આ રીતે, જેમ સૂર્ય પોતાની સ્વભાવશક્તિથી સ્વયમેવ પ્રકાશવાળો છે તેમ આત્મા પોતાની સ્વ-પર પ્રકાશક સહજ શક્તિ સાથે એકમેક હોવાથી પોતે જ જ્ઞાન છે-એમ એક વાત સિદ્ધ કરી.-૧.

હવે બીજા બોલમાં આત્મા પોતે સ્વભાવથી જ સુખ છે-એ વાત જણાવે છે. જેમ-લોખંડનો ગોળો કોઈક વાર અગ્નિનું નિમિત્ત પામીને ઉષ્ણ થાય છે પરંતુ સૂર્ય તો કોઈના નિમિત્ત વગર પોતાના સ્વભાવથી જ સદાય સ્વયમેવ ઉષ્ણતારૂપે જ પરિણમેલો છે તેમ આ ભગવાન આત્મા કોઈ પણ નિમિત્તોની અપેક્ષા રાખ્યા વગર પોતાના સ્વરૂપથી જ, આત્મતૃપ્તિથી ઉપજતું જે સંપૂર્ણ અનાકુળ સુખ તેમાં સુસ્થિત હોવાને લીધે, સુખ છે. આત્માનું સાચું સુખ પોતાના સ્વરૂપમાં તૃપ્તિથી જ છે, કોઈ પરદ્રવ્યના ભોગવટાથી આત્મતૃપ્તિ થતી નથી ને સુખ થતું નથી. જેને પોતાની આત્મતૃપ્તિ થતી નથી તે જીવ વિષયોથી તૃપ્તિ કરવાનું માને છે, અને વિષયોની આકુળતાથી દુઃખી થાય છે. આત્મતૃપ્તિથી પરિનિર્વૃત્તિ ઉપજે છે એટલે કે વિષયોથી પરાગ્મુખ થઈને આત્મસ્વરૂપમાં સ્થિરતા કરવાથી સંપૂર્ણ મોક્ષસુખ ઉપજે છે, તે સંપૂર્ણ આકુળતારહિત છે. સમ્યગ્દષ્ટિ જીવોને આત્માના સ્વયમેવ સુખ સ્વભાવનું ભાન થયું હોય છે ને અંશે તેવું સુખ અનુભવ્યું હોય છે. સાધક ધર્માત્માને પોતાના પૂર્ણ નિવૃત્ત સ્વરૂપની શ્રદ્ધા-જ્ઞાન ને અનુભવ હોય છે પણ હજી પરિનિર્વૃત્તિ નથી કેમ કે સંપૂર્ણ સ્વરૂપસ્થિરતા નથી. સિદ્ધ ભગવંતોને પોતાના નિવૃત્ત આત્મસ્વરૂપમાં સંપૂર્ણ સ્થિરતા વડે સુખની પરિપૂર્ણતા થઈ છે, તેનાથી જે સંપૂર્ણ અનાકુળતા પ્રવર્તે છે તેમાં આત્મા પોતે જ તન્મય છે તેથી આત્મા પોતે જ સુખ છે.

અજ્ઞાની જીવ વિષયોમાં સુખબુદ્ધિને લીધે વિષયોમાં જ સ્થિત છે અર્થાત્ પરને ભોગવવાની આકુળતામાં જ તે સ્થિત છે. જ્ઞાની જીવો તો આત્મતૃપ્તિથી ઉપજતું જે વિષયાતીત સુખ તેમાં જ સુસ્થિત છે. સિદ્ધભગવંતો સદાય એમ ને એમ અનાકુળતામાં જ સ્થિત હોવાથી તેઓ પોતે જ સુખ છે. જે પોતે જ સુખ છે તેને સુખ માટે બીજા કોની જરૂર હોય ? ' સિદ્ધ દશામાં તો શરીર નથી, કુટુંબ નથી, લાડી નથી, વાડી નથી, પૈસા નથી, બાગ-બગીચા કે મોટર નથી, ખાવાપીવાનું કાંઈ નથી, રાગ નથી, એકલા આત્મસ્વભાવ સિવાય બીજું કાંઈ નથી. સ્વભાવથી જ આત્મા સુખી છે. ' એમ સાંભળીને જે જીવ કહે છે કે- 'બસ, એકલો આત્મા ? એકલા આત્માને અદ્ધર લટકી રહેવું તેમાં શું સુખ ? સારી સારી વસ્તુઓના ભોગવટા વગર આત્માને સુખ કઈ રીતે હોય ? -' તેણે (-એમ કહેનાર જીવે) આત્માને જ કબુલ્યો નથી, તેને આત્માના સ્વભાવ સુખનો વિશ્વાસ નથી પણ ઇન્દ્રિયોના વિષયોમાં સુખનો વિશ્વાસ છે. આત્માનો પોતાનો સ્વભાવ જ સુખ છે ને આત્મા પોતે સુખરૂપ થાય છે એની મૂઠ અજ્ઞાનીને ખબર નથી એટલે તે પર સંયોગને જીએ છે. જેણે એક પણ પર વિષયમાં સુખ માન્યું છે તે જીવને અનંતા પર વિષયોમાં આસક્તિ છે. અજ્ઞાની જીવને પણ સંયોગના કારણે સુખની કલ્પના નથી એ વાત તો પ્રથમ જ સિદ્ધ કરી છે. અજ્ઞાની પોતે જ મિથ્યા કલ્પનાથી પરમાં સુખ માનીને તે કલ્પનારૂપે પરિણમે છે, પણ કાંઈ તે સાચા સુખરૂપે પરિણમતો નથી. ને વિષયો તેને સુખનું કારણ થતા નથી. જે કલ્પનારૂપ સુખ છે તે પણ કાયમી નથી, એક જ્ઞેય પદાર્થનું લક્ષ છૂટીને બીજા જ્ઞેય પદાર્થ ઉપર લક્ષ જતાં તે સુખની કલ્પના બદલી જાય છે. અજ્ઞાની જીવ જીવ વિષયોનું લક્ષ કરીને તેમાં સુખ કલ્પે છે, ખરેખર તો તે વર્તમાન જ અત્યંત દુઃખી છે. જો દુઃખી ન હોય તો તેનો ઉપયોગ વિષયોમાં કેમ ભમે ? વિષયોને ગ્રહણ કરવાની આકુળતાનું દુઃખ તેને એક જ પ્રકારનું છે, માત્ર તેનો વિષય બદલાવ્યા કરે છે. જ્ઞાનીઓ પ્રથમ તો, આત્માનો સુખ સ્વભાવ જ છે, ને કોઈ પણ પર પદાર્થોમાં સુખ નથી-એમ ભેદજ્ઞાનવડે જાણીને, આત્મસ્વભાવમાં સંપૂર્ણ સ્થિરતા પ્રગટ કરીને આત્માથી જ સ્વયં સુખરૂપ થાય છે. ત્યાં સુખની કલ્પના નથી પણ આત્મા પોતે સ્વભાવથી જ સાક્ષાત્ સુખરૂપે પરિણમી ગયો છે. આત્માના સુખમાં કોઈ પણ પર પદાર્થો કાંઈ જ કરતા નથી. આ રીતે, સૂર્યની ઉષ્ણતાની માફક આત્મા પોતે જ સુખ છે.-૨.

એ રીતે, આત્મા સ્વયમેવ જ્ઞાન છે અને આત્મા સ્વય-મેવ સુખ છે એ બે વાત સમજાવી. હવે કહે છે કે- જેમ આકાશમાં, કોઈ બીજા કારણની અપેક્ષા રાખ્યા વગર, સૂર્ય સ્વયમેવ દેવગતિ નામકર્મના ધારાવાહી ઉદયને વશવર્તી સ્વભાવ વડે દેવ છે તેમ ભગવાન આત્મા પણ, બીજા કોઈ પણ કારણની અપેક્ષા રાખ્યા વગર સ્વયમેવ, પોતે દિવ્ય આત્મસ્વરૂપવાળો હોવાને લીધે દેવ છે. જેમ સિદ્ધ

ભગવાન દેવ છે તેમ બધાય આત્માઓ દિવ્યસ્વરૂપવાળા હોવાને લીધે સ્વયમેવ દેવ છે.

ભગવાન આત્મા દેવ છે. દિવ્ય આત્મસ્વરૂપને દેવ તરીકે કોણ સ્તવે છે? જેમને આત્મતત્ત્વની ઉપલબ્ધિ નિકટ છે એવા બુધ જનોના મનરૂપી શિલાસ્થંભમાં દિવ્યઆત્મસ્વરૂપની અતિશય ધ્રુતિની સ્તુતિ કોતરાયેલી છે.

આત્મા પોતે સ્વયમેવ દેવ છે. અજ્ઞાની જીવને આત્મસ્વરૂપની દિવ્યતા ભાસતી નથી, તેથી તેના હૃદયમાં દિવ્યઆત્મસ્વરૂપવાળા દેવની સ્તુતિ હોતી નથી. તે તો અજ્ઞાનપણે વિષયોમાં સુખ માનીને મિથ્યાત્વને સ્તવે છે. જેમને આત્મસ્વરૂપની દિવ્યતાની શ્રદ્ધા-જ્ઞાન અને અનુભવ થયો છે અને જેમને પોતાની કેવળજ્ઞાન દશા તદ્દન નજીક છે એવા મહાન સંત-મુનિવરો, ગણધરો વગેરે સર્વે સાધક જીવોના હૃદયમાં શુદ્ધસિદ્ધાત્મા સમાન દેવ સમાણાં છે, ને તે જીવોના હૃદયમાં તેની સ્તુતિ નિરંતર વર્તે છે. જેમ પત્થરના થાંભલામાં સિદ્ધ ભગવાનની મૂર્તિ કોતરાઈ ગઈ હોય તેમ સાધક જીવોના શ્રદ્ધા-જ્ઞાનરૂપ શિલાસ્થંભમાં આત્માના સિદ્ધસ્વરૂપની દિવ્યતાની સ્તુતિ કોતરાયેલી છે. અહીં આચાર્ય પ્રભુ એ બતાવે છે કે સાધક જીવોના અંતરમાં પોતાના આત્મસ્વરૂપનો જ આદર છે, બીજા કોઈનો આદર હોતો નથી. જ્ઞાની જનોને આત્માનું અર્તીદ્રિય સુખ અનુભવમાં આવી ગયું છે, અને પોતાનો આત્મા સિદ્ધ ભગવાન જેવો જ દિવ્યસ્વરૂપી છે એના શ્રદ્ધા-જ્ઞાન-અનુભવ થયા છે, તેથી તેમના જ્ઞાનરૂપી શિલાસ્થંભમાં પોતાના આત્મસ્વરૂપની દિવ્યતાનો જ મહિમા કોતરાઈ ગયો છે કે અહો, આત્મસ્વરૂપી દિવ્યતા! કોઈ પણ પદાર્થોની અપેક્ષા વગર પોતે પોતાથી જ પરિપૂર્ણ જ્ઞાન અને સુખવાળો છે. હું જ સ્વયમેવ જ્ઞાન-સુખ ને દેવ છું. મારા જ્ઞાન અને સુખને કોઈ પણ અન્ય દ્રવ્યની સહાય નથી. પહેલાં અજ્ઞાનપણે દિવ્ય આત્મસ્વરૂપને ભૂલીને બહાર વિષયોમાં સુખ કલ્પ્યું હતું, પણ જ્યારે જ્ઞાની સંતો પાસેથી એમ સાંભળ્યું કે ‘ઈદ્રિયોના વિષયરહિત, આત્માને જ્ઞાનપરિણમનથી સંપૂર્ણ સુખ હોય છે;’ અને પોતાને એવા આત્મસ્વભાવની શ્રદ્ધા-જ્ઞાન-અનુભવ થઈને વિષયોમાંથી સુખબુદ્ધિ ટળી ગઈ ત્યારથી ધર્માત્માના હૃદયરૂપી શિલાસ્થંભમાં દિવ્ય સિદ્ધસ્વરૂપની સ્તુતિ કોતરાઈ ગઈ છે. પહેલાં વિષયોમાં એકતાબુદ્ધિ હતી તેને બદલે હવે હૃદયસ્થંભમાં પોતાના ભગવાન આત્માના દિવ્યસ્વરૂપની સ્તુતિ કોતરાઈ ગઈ. જેમ પત્થરના સ્થંભમાં કોતરેલી મૂર્તિ ભૂંસાય નહિ તેમ ધર્મી જીવોના શ્રદ્ધા-જ્ઞાનરૂપી સ્થંભમાં આત્મસ્વરૂપની જે સ્તુતિ કોતરાઈ ગઈ છે તે કદી ભૂંસાય નહિ એટલે કે આત્મસ્વરૂપના જે શ્રદ્ધા-જ્ઞાન કર્યા તે કદી ભૂંસાય નહિ, અપ્રતિહત શ્રદ્ધા-જ્ઞાન ટકીને અલ્પ કાળમાં કેવળજ્ઞાન પામે.-આવા ભાવો આચાર્યદેવની કથનીમાં ભરેલા છે.

નિર્લેપ સર્વજ્ઞ સુખસ્વભાવનું માહાત્મ્ય તો જ્ઞાનીઓને જ હોય છે, જ્ઞાનીઓને પુણ્ય-પાપનું કે શરીરાદિનું માહાત્મ્ય હોતું નથી. અજ્ઞાની જીવોને પુણ્ય-પાપનું અને શરીરાદિ બાહ્ય પદાર્થોનું માહાત્મ્ય આવે છે પણ અંતરંગ શુદ્ધાત્મસ્વભાવનું માહાત્મ્ય આવતું નથી. જેને કાંઈ પણ વ્રત-તપ નથી એવા સમ્યગ્દેષિ ધર્માત્માથી માંડીને શ્રી તીર્થંકર પ્રભુના ધર્મ વજીર-તે ભવે મોક્ષગામી શ્રી ગણધરદેવ પર્યંત બધાય સાધક જીવોના જ્ઞાનમાં સિદ્ધની સ્તુતિ કોતરાઈ ગઈ છે. જેને અલ્પકાળમાં સિદ્ધ થવું છે એવા સાધક જીવો જ સિદ્ધને ઓળખીને તેની સ્તુતિ કરે છે. પોતાનું દિવ્ય આત્મસ્વરૂપ છે તે જ ખરેખર સિદ્ધ, દેવ છે. એવા પોતાના સિદ્ધસ્વરૂપની દિવ્યશક્તિનું માહાત્મ્ય જ્ઞાની ધર્માત્માઓના હૃદયમાં કોતરાઈ ગયું હોવાથી, જ્ઞાનીઓને પોતાનો આત્મા જ સ્વયમેવ દેવ છે. સિદ્ધ ભગવાન એટલે કે આત્માનું સંપૂર્ણ શુદ્ધસ્વરૂપ તે જ્ઞાનીઓના દેવ છે. સિદ્ધભગવાન અજ્ઞાનીના દેવ નથી પણ જ્ઞાનીઓના જ દેવ છે. અજ્ઞાનીના દેવ તો પુણ્ય અને તેના ફળરૂપ વિષયો છે કેમ કે શુદ્ધાત્માની તેને રુચિ નથી પણ વિષયોમાં સુખબુદ્ધિ છે, તેથી તેને પુણ્યનો અને તેના ફળનો મહિમા ભાસે છે. આત્માની દિવ્યતાનો મહિમા ભાસતો નથી. જ્ઞાનીને કોઈ પણ બાહ્ય વિષયોનો મહિમા નથી; તેમને સાધક દશામાં શુભ પરિણામ થતા હોવા છતાં તેની તુચ્છતા ભાસે છે, ને પોતાના ચૈતન્યસ્વભાવનો જ મહિમા છે.

જેમ બાળકના અંતરમાં તેની માતાનું જ રટણ હોય છે, માતાથી વિખૂટો પડેલો બાળક રડતો હોય તે વખતે કોઈ તેને રમકડાં કે સારું સારું ખાવાનું આપે, પણ સંતોષાય નહિ, ‘બસ મારી બા, મારી બા’ એમ પોકાર કરતો હોય. તેમ અલ્પ કાળમાં જેઓ કેવળજ્ઞાન લેવાના છે એવા ધર્મી જીવના અંતરમાં ‘મારા સિદ્ધ-ભગવાન, મારી સિદ્ધ દશા’ એમ જ રટણ થઈ રહ્યું છે. પોતાના સ્વભાવ સિવાય બીજા કોઈ પણ ભાવથી તેઓ સંતોષાતા નથી. અહો, પૂર્ણ સ્વભાવ સુખનો વિરહ તે

નબળાઈ છે; તે નબળાઈમાં તીર્થંકરગોત્રનાં પુણ્ય થાય તો તેની પણ જ્ઞાનીને પ્રીતિ નથી, તેનો મહિમા નથી. સ્વરૂપની પૂર્ણાંદ દશાની ઝંખના અને મહિમા છે. પર્યાયમાં અલ્પ દ્વેષ કે રાગભાવ થઈ જાય તો તેનાથી પોતાનું દિવ્યસ્વરૂપ હણાઈ જશે એવી શંકા કદી જ્ઞાની કરતા નથી, પણ પોતાના હૃદયમાં સિદ્ધને સ્થાપ્યા છે તેની સ્તુતિના જોરે તે રાગ-દ્વેષને હણી નાખે છે.

લોકોમાં એવી વાત આવે છે કે શ્રીહનુમાને છાતી ચીરી ત્યાં અંદરથી ભણકાર ઊઠયા કે શ્રીરામ..... શ્રીરામ! તેમ ધર્માત્માના અંતરમાં પર્યાયે પર્યાયે ભણકાર ઊઠે છે કે સિદ્ધ ભગવાન.... સિદ્ધ ભગવાન. મોહરૂપી પડદાને-ચીરીને અંતરમાં શુદ્ધ આત્મારામના ભણકાર ઊઠયા છે. સદાય પરિપૂર્ણ સુખ અને જ્ઞાનમય દિવ્ય શક્તિવાળો પોતાનો સિદ્ધસ્વભાવ ધર્મીના હૃદયમાં કોતરાઈ ગયો છે. સિદ્ધ જેવો ત્રિકાળ પરિપૂર્ણ સ્વભાવ છે તે સિવાય બીજા કોઈ ભાવોના ભણકાર ધર્મીના હૃદયમાં નથી, અર્થાત્ પર્યાય ઉપર દૈષ્ટિ જ નથી. ધર્મીના હૃદયમાં અધૂરા પર્યાયને સ્થાન નથી. કોઈ પુણ્ય વચ્ચે આવી જાય તો તેને ય સ્થાન નથી. ધર્મીના હૃદયમાં તો એક ચૈતન્યમય સિદ્ધબિંબ જ બિરાજમાન છે; જ્ઞાની તો સિદ્ધદશાની પ્રાપ્તિ કરવા માટે જ ઉત્સાહિત છે, સિદ્ધદશાને પ્રાપ્ત કરવાના ઉત્સાહમાં વચ્ચે બીજા કોઈ ભાવોનો મહિમા આવવા દેતા નથી. એક સિદ્ધ, સિદ્ધ ને સિદ્ધ, બીજી વાત નહિ. સાધકદશામાં ગમે તેવા ઊંચા પુણ્ય-ભાવ આવે તેની સ્તુતિ જ્ઞાનીઓ કદાપિ કરતા નથી. આ ભગવાન આત્મા પોતે દિવ્ય આત્મશક્તિવાળો છે અને તેની દિવ્યતાની સ્તુતિ જ્ઞાનીઓનાં હૃદયમાં કોતરાઈ ગઈ છે તેથી પોતે (-આત્મા) સ્વયમેવ દેવ છે, તેમાં કોઈ અન્ય કારણની અપેક્ષા નથી.-૩.

સિદ્ધદશામાં, શરીર અને રાગાદિથી ભિન્ન એવું આ આત્મતત્ત્વ પોતે જ જ્ઞાન છે, પોતે જ સુખ છે ને પોતે જ દિવ્ય શક્તિવાળો દેવ છે. સ્વયમેવ જ્ઞાન, સુખ ને દેવરૂપે થયેલા તે આત્મતત્ત્વને પોતાના જ્ઞાન, સુખ કે દિવ્યતા માટે કોઈ બીજા કારણોની જરૂર નથી, પુણ્યની જરૂર નથી, સંયોગની જરૂર નથી, શરીરની જરૂર નથી. જે આવા સિદ્ધને ઓળખે તે જીવ પોતાના આત્માને પણ તેવા જ્ઞાન, સુખ અને દિવ્ય શક્તિમય સ્વરૂપે ઓળખે, તેવા સમ્યદૈષ્ટિ જીવના હૃદયમાં સિદ્ધની સ્તુતિ કોતરાઈ ગઈ છે, કોઈ પુણ્યની કે સ્ત્રી આદિ સંયોગની જરા પણ સ્તુતિને અવકાશ નથી. એક સિદ્ધસ્વરૂપ સિવાય બીજા કોઈ પણ ભાવોને જ્ઞાની ઉપાદેય સમજતા નથી. અહો ! જ્ઞાનીઓના અંતરમાં સમ્યક્ષ્રદ્ધા-જ્ઞાનરૂપી થાંભલામાં જેની અતિશય ભવ્યતાની સ્તુતિ કોતરાયેલી છે એવો આ ભગવાન શુદ્ધાત્મા પોતે જ દિવ્યશક્તિ-સ્વરૂપ દેવ છે, એના માહાત્મ્યને લીધે જ્ઞાનીઓને પુણ્ય વગેરેનું માહાત્મ્ય સહજપણે જ ટળી ગયું છે, અને વિષયોમાં સુખની માન્યતા જ્ઞાનીઓને સ્વપ્ને પણ હોતી નથી.

ધર્મીના અંતઃકરણમાં સિદ્ધ ભગવાનની દિવ્યતાની સ્તુતિ નિરંતર કોતરાયેલી છે; ધર્મી જીવો કદી સંસારી જીવના પુણ્યનાં કે પુણ્યના ફળનાં વખાણ અંતરથી કરતા નથી. જ્ઞાનમૂર્તિ પરમાનંદ સિદ્ધદશા એ જ મારે આદરણીય છે, પુણ્યભાવ થાય તે મારે આદરણીય નથી, તો પછી પાપભાવ તો આદરણીય હોય જ ક્યાંથી ? મોટા દેવો ને ઇંદ્રો આવીને ધર્મી જીવની સેવા કરે તોપણ ધર્મી જીવ તેનાથી પોતાનો મહિમા માનતા નથી, ઇન્દ્રપદવીની પ્રશંસા કરતા નથી. તેમના અંતરમાં તો સિદ્ધપણું કોતરાઈ ગયું છે કે હું સિદ્ધ છું, મારા અને સિદ્ધના સ્વરૂપમાં ફેર નથી. અહો, હું તો સિદ્ધસમાન. 'સિદ્ધ સમાન સદા પદ મેરો' મારું પદ ત્રણે કાળ સિદ્ધસમાન જ છે. સિદ્ધદશા સિવાય બીજો કોઈ ભાવ મારું સ્વરૂપ નથી. હું તો સિદ્ધ ભગવાનનો નંદન છું. હું કોઈ સંસારી બાપનો પુત્ર નથી પરંતુ પરમ પિતા સિદ્ધ ભગવાનનો પુત્ર છું.

જેમ લૌકિકમાં પતિવ્રતા સ્ત્રીના હૃદયમાં એક પતિને જ સ્થાન છે, અને જેનું જીવન સદ્વામય છે એવા સટોડિયાને સ્વપ્ના પણ સદ્વાનાં આવે છે, તેમ ધર્માત્માના હૃદયમાં એક સિદ્ધ ભગવાન સિવાય બીજા કોઈને સ્થાન નથી, પોતાના પરિપૂર્ણ શુદ્ધાત્મસ્વરૂપની જ તેને પ્રીતિ-રુચિ છે, સ્વપ્નમાં પણ સિદ્ધપણું ભાળે છે, સિદ્ધદશાનાં સ્વપ્ના આવે છે, 'હું સિદ્ધ છું' એવો ભણકાર ઊઠે છે, વાતો પણ સિદ્ધદશાની જ વારંવાર હોંશથી કરે છે. આવા ધર્માત્મા જ્ઞાનીઓ આત્મસ્વભાવ સિવાય બીજે ક્યાંય સુખ માનતા નથી. વિષયોની અપેક્ષા વગરના સ્વાભાવિક સુખને તેઓ અનુભવે છે. અહીં આચાર્યદેવ કહે છે કે, જો આત્માને પોતાના સ્વભાવથી જ સુખ છે, ને વિષયોથી સુખ નથી તો પછી એવા વિષયોથી બસ થાઓ.

કોઈ પણ બીજા કારણોની અપેક્ષા રાખ્યા વગર આ આત્મા પોતે જ જ્ઞાન, સુખ ને દેવ છે, માટે એવા આત્માનું જ સેવન કરો, ને સુખસાધનાભાસ એવા વિષયોથી બસ થાઓ.

બહારના પદાર્થોમાં સુખ તો છે નહિ, પણ અજ્ઞાનીને તેમાં સુખનો મિથ્યા આભાસ થાય છે. બહારના પદાર્થો સુખના આભાસમાત્ર છે અર્થાત્ બહારના પદાર્થો આત્માને સુખનાં સાધન ખરેખર નથી છતાં અજ્ઞાની જીવને તેમાં સુખના સાધનપણાની મિથ્યા કલ્પના થઈ છે. પરંતુ, જેમ મૃગજળ તે ખરેખર પાણી નથી પણ પાણીના આભાસમાત્ર છે, અને તેને પાણી માનીને તેનાથી તૃષ્ણા છીંપાવવા માટે તે તરફ દોડનારા મૃગલાને તૃષ્ણા વધારવાનું જ તે કારણ છે, તેમ આ આત્માને બહારના વિષયો શાંતિનું સાધન નથી પણ અજ્ઞાની જીવને શાંતિના આભાસમાત્ર છે. પર વિષયો આભાસમાત્ર સુખનાં સાધનો દૂરથી (અજ્ઞાન-ભાવે) દેખાય છે પણ ખરેખર તે દુઃખનાં જ નિમિત્તો છે. વિષયોને સુખનાં સાધન માનીને, તેના વડે પોતાની આકુળતા મટાડવા માટે જે જીવ આત્મસ્વભાવથી ચ્યૂત થઈને પર વિષયો તરફ પોતાના ઉપયોગને દોડાવે છે તે જીવને માત્ર આકુળતારૂપ દુઃખ જ થાય છે. માટે એવા ઈન્દ્રિય વિષયોથી બસ થાવ, બસ થાવ.

હે જગતના ભવ્ય જીવો ! આત્મસ્વભાવને જ સુખના કારણપણે જાણીને, વિષયોમાં જે સુખની રુચિ કરી છે તે ફેરવી નાંખો, આત્માના અતીન્દ્રિય સુખની રુચિ કરો. -એ આચાર્ય પ્રભુના કથનનું પ્રયોજન છે. સમ્યક્દૈષ્ટિ જીવે આત્માના અતીન્દ્રિય સુખનો સ્વાદ ચાખ્યો છે, તે ગૃહસ્થ-દશામાં હોય તોપણ અંતરમાં યોગી જેવા છે, આખા વિશ્વના બધાય પદાર્થોમાંથી સુખબુદ્ધિ ઊડી ગઈ છે, એક આત્મસ્વરૂપના સુખ સિવાય બીજે ક્યાંય તેમની રુચિ ઠરી શકતી નથી.-આવી આત્મદશા પ્રગટે તેનું જ નામ ધર્મ છે, અને અલ્પકાળમાં જ સંપૂર્ણ પારમાર્થિક સુખ પ્રગટવાનું તે સાધન છે. હે આત્મા ! કાંઈ બહારના પદાર્થોમાં તારા સુખનો ભંડાર ભરેલો નથી, તારો આત્મા પોતે જ સુખનો ભંડાર છે. પોતાના આત્માને છોડીને બહારના પદાર્થોમાં સુખ માટે ઝાંવા નાંખવા તે તો આકુળતા છે-દુઃખ છે. પોતાના આત્માને ઓળખીને તેમાં એકમેક થાય તો પોતાના પૂર્ણ સુખનો પ્રગટ અનુભવ થાય.

જેમ બાળક રમત ગમત કરતો હોય તોપણ થોડી થોડી વારે પોતાની માતા પાસે જઈને તેનું મોહું જોઈ આવે છે, તેમ ધર્માત્મા સાધક જીવ ગૃહસ્થદશામાં હોય અને વ્યાપાર કે રાજપાટ વગેરે કાર્યો બહારમાં હોય પણ તે કોઈ સંયોગની કે રાગની પ્રીતિ ધર્માત્માને નથી, એ બધાયને લક્ષમાંથી છોડી દઈને વારંવાર પોતાના પરમાનંદમય સ્વભાવમાં ઢળી જવાનો પ્રયત્ન કરે છે. સ્વભાવનો જ આદર કરતા કરતા અને રાગ રહી જાય તેનો નિષેધ કરતા કરતા ધર્માત્મા જીવ સાધકભાવમાં આગળ વધે છે. અને છેવટે સ્વભાવની એકાગ્રતાના જોરે સંપૂર્ણ રાગાદિનો અભાવ કરીને પોતે પૂર્ણ સુખી સિદ્ધ થઈ જાય છે.

સિદ્ધ ભગવાન કોઈ બાહ્ય કારણની અપેક્ષા વિના પોતાની મેળે જ સ્વપરપ્રકાશક જ્ઞાનરૂપ છે, અનંત આત્મિક આનંદરૂપ છે અને અચિંત્ય દિવ્યતારૂપ છે. સિદ્ધ ભગવાન જેવો જ સર્વ જીવોનો સ્વભાવ છે. તેથી સુખાર્થી જીવો વિષયાલંબી ભાવ છોડીને નિરાલંબી પરમાનંદ સ્વભાવે પરિણમો.

સિદ્ધ ભગવાન જેવો જ બધા આત્માઓનો સ્વભાવ છે. સિદ્ધ ભગવંતો કોઈ પણ પર વિષયો વગર, સ્વભાવથી જ સંપૂર્ણ સુખી છે. અહીં શ્રી સિદ્ધ ભગવંતોને આદર્શરૂપ રાખીને આચાર્યદેવ ભવ્યજીવોને સંબોધન-કરે છે કે - હે જગતના સુખાર્થી જીવો ! વિષયોમાંથી આત્માને સુખ નથી મળતું, પણ આત્માને પોતાના સ્વભાવથી જ સુખ છે એમ બરાબર સમજો અને વિષયાલંબી સુખબુદ્ધિ છોડીને આત્માની રુચિ કરીને આત્માના નિરાલંબી પરમાનંદમય સ્વાધીન સુખરૂપે પરિણમો. એકલા નિજ ચૈતન્યસ્વરૂપને અવલંબનારો ભાવ તે જ સત્ય સુખ છે, તેમાં આકુળતા નથી. એ સિવાય જગતના બધાય પદાર્થોને અવલંબનારો ભાવ તે દુઃખ જ છે, શરીર-પૈસા-સ્ત્રી આદિને અવલંબતો ભાવ હો કે દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્ર ને અવલંબતો ભાવ હો - તે ભાવ પોતે પરાધીન અને દુઃખરૂપ છે, વિષયાલંબી કોઈ ભાવમાં સુખ નથી. દિવ્યધ્વનિનું શ્રવણ કરવાનો ભાવ તે પણ વિષયાલંબી ભાવ છે ને તેમાં આકુળતા છે, માટે સર્વ વિષયોથી ભિન્ન અને વિષયાલંબી ભાવોથી પણ ભિન્ન એવા, સ્વયમેવ જ્ઞાન અને સુખરૂપ નિજ આત્મતત્ત્વને ઓળખીને સ્વાવલંબી ભાવ વડે આત્માના સાચા સુખને પામો. એક પોતાનો આત્મા જ સુખનું સાધન છે, માટે આત્માની ઓળખાણ કરીને શ્રદ્ધા-જ્ઞાન-ચારિત્ર વડે તેનું જ અવલંબન કરો. તે જ ધર્મ છે અને તે જ આત્માના પારમાર્થિક સુખનો ઉપાય છે.



ધર્માત્માનો સમભાવ-



‘ભગવાનશ્રી કુંદકુંદ પ્રવચન મંડપોદ્ધાટન’ વાર્ષિકોત્સવ દિને
પરમાત્મ-પ્રકાશ ગાથા ૧૦૪ ઉપર પરમ પૂજ્ય શ્રી કાનજી સ્વામીનું પ્રવચન

ધર્મી જીવની દૈષ્ટિ આત્માના સ્વભાવ ઉપર હોય છે તેથી તેને બધાય ભાવો ઉપર સમભાવ હોય છે. તે આત્માના ત્રિકાળી સ્વરૂપને માને છે, પણ પર્યાય જેટલું સ્વરૂપ માનતો નથી, અને બીજા જીવોને પણ પર્યાય જેટલા સ્વરૂપે માનતો નથી, તેથી તે કોઈ જીવને શત્રુ કે મિત્ર તરીકે જોતો નથી. માટે તેને બીજાને દેખીને રાગ-દ્વેષ થતા નથી, પણ સમભાવ જ રહે છે.

હું બીજાનું કરી શકું કે બીજા મારું કાંઈ કરી શકે એમ તો કદી બનતું જ નથી. હું કોઈનો શત્રુ કે મિત્ર નથી, ને બીજા કોઈ મારા શત્રુ કે મિત્ર નથી, કેમકે હું તો જાણનાર જ્ઞાયકમૂર્તિ સ્વભાવસંપન્ન તત્ત્વ છું, ને બધાય જીવો પણ તેવા જ છે. -આમ ધર્માત્મા જાણે છે. ધર્મી જીવને આવી સ્વભાવદૈષ્ટિમાં પુણ્ય-પાપનો પણ સ્વીકાર નથી. પર્યાયમાં અસ્થિરતાને લીધે અલ્પ રાગ દ્વેષ થાય છે, પણ તે બીજાને શત્રુ કે મિત્ર માનીને થતા નથી, ને તેને સ્વભાવમાં સ્વીકારતા નથી, અને તે રાગ-દ્વેષ વખતેય જ્ઞાન સ્વભાવની એકતા ને શ્રદ્ધા છૂટતી નથી; તેથી ખરેખર તો જ્ઞાનીને રાગદ્વેષ થતા જ નથી પણ સ્વભાવની એકતા જ થાય છે.

જ્ઞાની જીવને પોતાના સ્વભાવની શ્રદ્ધા ને એકાગ્રતા છૂટીને રાગ-દ્વેષ થતા નથી, રાગ-દ્વેષ થાય તે પર્યાય જેટલો આત્માને માનતા નથી; એ રીતે પોતામાં પર્યાયદૈષ્ટિ ટળી ગઈ છે તેથી પર જીવને પણ પર્યાય જેટલો જાણતા નથી, માટે પરની પર્યાય દેખીને જ્ઞાનીને રાગદ્વેષ થતા નથી. આ રીતે જ્ઞાનીને પર્યાયબુદ્ધિનું કાર્ય આવતું નથી માટે જ્ઞાની જીવ પર્યાયને દેખે છે-એમ ખરેખર કહી શકાતું નથી. પોતાના આત્મામાં પર્યાયબુદ્ધિ ટળીને સ્વભાવદૈષ્ટિ થઈ છે તેથી, હું રાગ-દ્વેષ કરનાર છું’ એમ જ્ઞાનીને ભાસતું નથી; માટે પર જીવોમાં પણ રાગાદિ પર્યાય દેખીને તેમને રાગ-દ્વેષ થતો નથી, તેમનું જ્ઞાન રાગથી અધિક જ રહે છે. આનું જ નામ સમભાવ છે, ને આજ ધર્મ છે.

અજ્ઞાની જીવને પર્યાયબુદ્ધિમાં એકલા રાગદ્વેષ જ ભાસે છે. રાગદ્વેષ રહિત પોતાનો ત્રિકાળી સ્વભાવ છે તેને બુદ્ધિમાં લીધો નથી તેથી તે પોતાને પર્યાય જેટલો જ ભાળે છે. ‘આ રાગ થયો તે હું, રાગ મેં કર્યો, હું રાગરૂપ થયો, હું માણસ, અમુક જીવ મારો મિત્ર, અમુક જીવ મારો શત્રુ’ એમ અજ્ઞાની જીવને પર્યાયબુદ્ધિ જ છે અને તેથી તેને પર્યાયબુદ્ધિના અનંત રાગદ્વેષ થાય છે. પર્યાયબુદ્ધિને લીધે જ ભગવાનને દેખીને રાગ ને નિગોદાદિને દેખીને દ્વેષ થાય છે. જ્ઞાની જીવોને પર્યાયનું જ્ઞાન તો થાય છે પરંતુ પર્યાયબુદ્ધિ થતી નથી. તેથી તે બધાય જીવોને પરમાત્મા જ જાણે છે. -આ સમ્યક્દૈષ્ટિનું ચિન્હ છે. જ્ઞાની જીવને, પર્યાયને જાણવા છતાં પર્યાયબુદ્ધિના રાગાદિ જરા પણ થતા નથી, માટે ખરેખર તો જ્ઞાની જીવો પર્યાયને જાણતા જ નથી-એમ અહીં સ્વભાવદૈષ્ટિનું જોર છે.

આત્મ સ્વભાવ ઉપર જેની દૈષ્ટિ નથી તે જીવ બધા આત્માઓને સમાન જાણતો નથી, પણ શરીરના ભેદથી તે જીવમાં ભેદ પાડે છે, તેથી તે બીજાને શત્રુ અને મિત્ર માને છે. તેને કોઈ રીતે સમભાવ હોતો નથી. હું જ્ઞાન સ્વભાવ છું ને બધાય જીવો જ્ઞાનસ્વભાવી જ છે-એવી દૈષ્ટિમાં જ્ઞાનીને બધાય ઉપર સમભાવ જ છે, કોઈ પણ જીવને જોતાં તેના ઉપર રાગ-દ્વેષ થતો નથી, કેમ કે તે જાણે છે કે જ્ઞાનસ્વભાવમાં કોઈ પર દ્રવ્ય લાભ કે નુકશાન કરતું જ નથી.

પોતાના સ્વભાવના આશ્રયે જ બધા ઉપર સમભાવ રહે છે. ભગવાનની મહેરબાની થાય તો મને સમભાવ રહે-એમ માનનાર ગૃહીત મિથ્યાદૈષ્ટિ છે. હું અને બધા જીવો પૂર્ણ પરમાત્મ સ્વરૂપે જ છીએ એવી દ્રવ્યદૈષ્ટિ વગર સમભાવ રહી શકે નહિ. ભગવાનની કૃપા થાય તો મને સમભાવ રહે એમ માનનારે પોતાના પરિણામનું સ્વાધીનપણું માન્યું નથી. વર્તમાન પર્યાયની સ્વાધીન હયાતી પણ ન માની, ને પર્યાયના આધારભૂત ત્રિકાળી દ્રવ્યને તો શેનો માને? ત્રિકાળીદ્રવ્યના આધાર વગર પર્યાયબુદ્ધિ ટળે નહિ ને સમભાવ આવે નહિ. શત્રુ પ્રત્યેના દ્વેષ પરિણામ કે મિત્ર પ્રત્યેના રાગ પરિણામ તે વિકાર છે, તે આત્માની હાલતમાં થાય છે, ને આત્મા તે કરે છે, અને તે ટાળીને સમભાવરૂપ વીતરાગ પરિણામ પણ આત્મા જ

કરે છે. તેને બદલે પોતાના સમભાવનું કે રાગદ્વેષનું કારણ પરને માને તે જીવ તો પોતાના પર્યાયની સ્વતંત્રતા પણ નથી માનતો. તેથી શત્રુને દેખીને એકતાબુદ્ધિનો દ્વેષ ને મિત્રને દેખીને એકતાબુદ્ધિનો રાગ તેને થાય છે, તેને અનંતો વિષમભાવ છે. જ્ઞાની જાણે છે કે મારા આત્મસ્વભાવમાં વિકાર નથી, પરને કારણે વિકાર થતો નથી, મારી વર્તમાન દશાની નબળાઈથી રાગ-દ્વેષ થાય છે, તેટલો હું નથી. આવી માન્યતાથી જ્ઞાનીને સમભાવ છે.

આત્માના શાંતિરૂપ પરિણામ તે સમભાવ છે. આત્મા શાંતિનો કંદ છે, પોતે કર્તા થઈને સ્વતંત્ર પણે સ્વભાવના આધારે સમભાવે પરિણમે છે. સ્વભાવનો આશ્રય છોડીને બીજાના આધારે સમભાવ માને તેને કદી સમભાવ ન હોય.

કોઈ જીવ, ભગવાન મને સમભાવ રખાવે-એમ તો ન માને, પણ ભગવાનના નિમિત્તે મને સમભાવ રહે અથવા ભગવાનના લક્ષે હું સમભાવ રાખું-એમ માને તો તે પણ અજ્ઞાની છે. ભગવાનના લક્ષે સમભાવ રહે એમ માન્યું એટલે ભગવાન ઉપર રાગભાવ અને બીજા ઉપર દ્વેષભાવ એવો વિષમભાવ તેના અભિપ્રાયમાં જ આવી ગયો.

જ્ઞાની જાણે છે કે ભગવાન તો સમભાવ રખાવે નહિ, કોઈ બીજા નિમિત્ત થઈને મને સમભાવ રખાવે એમ પણ નહિ; મારો સમભાવ કોઈ બીજાની અપેક્ષાથી નથી પણ મારા સ્વભાવના લક્ષે જ મારો સમભાવ છે. મારો સમભાવ શરીરના આશ્રયે નથી, દેવ-ગુરુ-શાસ્ત્રના આધારે નથી, રાગના આધારે નથી, ને તે બધાયને જાણનારું જે વર્તમાન જ્ઞાન છે તે જ્ઞાનના આધારે પણ નથી કેમ કે હું તે ક્ષણિક જ્ઞાન જેટલો નથી પણ ત્રિકાળી સ્વતંત્ર વિકારરહિત પૂરો જ્ઞાનસ્વભાવ છું. આ રીતે પરની દૈષ્ટિ છોડીને, વિકારની દૈષ્ટિ છોડીને અને પર્યાયની દૈષ્ટિ પણ છોડીને પોતાના એકરૂપ સ્વભાવને જ્ઞાની દેખે છે અને બીજા આત્માઓને પણ તેવા જ દેખે છે તેથી જ્ઞાનીને બધાય ઉપર સમભાવ છે; પોતાનો કે પરનો પર્યાય દેખીને તેમને પર્યાયબુદ્ધિના રાગદ્વેષ થતા નથી કેમ કે તેમને પર્યાયમાં એકતાબુદ્ધિ નથી, પર્યાય જેટલો જ આત્મા તેઓ માનતા નથી.

સમભાવની વાત આવતાં અજ્ઞાનીનું લક્ષ પર ઉપર જાય છે. પણ પરાશ્રયે સમભાવ કદી હોય નહિ. અહીંતો પોતાના પૂર્ણ સ્વભાવમાં પર્યાય પરિણમી ગઈ ને પર્યાયબુદ્ધિ છૂટી ગઈ તે જ સમભાવ છે. ભગવાન આત્માની પ્રતીતિ કરીને તેના આશ્રયે જે સમભાવ પ્રગટયો તેનો કર્તા આત્મા પોતે છે, બીજો કોઈ સમભાવ કરાવનાર નથી. ક્ષણિક પર્યાય જેટલો જ આત્માને ન માનતાં આત્માના ત્રિકાળી સ્વભાવને માનવો તેને શાસ્ત્રો દ્રવ્યદૈષ્ટિ કહે છે, તે જ સમભાવ છે, તે જ ધર્મ છે. અનાદિ અનંત જ્ઞાન-મૂર્તિ આત્મા છે તે જ હું છું, વર્તમાન હાલતમાં જે રાગ-દ્વેષ થાય તે મારું કાયમનું સ્વરૂપ નથી, બીજો કોઈ તે રાગદ્વેષ કરાવતો નથી, મારા પુરુષાર્થની નબળાઈથી તે રાગ-દ્વેષ થાય છે પણ તે નબળાઈ કે રાગદ્વેષનો મારા સ્વભાવમાં સ્વીકાર નથી-આમ પોતાના સ્વભાવના આશ્રયે ધર્મી જીવ કોઈને પણ શત્રુ કે મિત્ર માનતા નથી, પણ બધાય આત્માઓને પોતાના જેવા પરિપૂર્ણ ચૈતન્યમૂર્તિ જ માને છે, તેથી તેને સર્વે ઉપર સમભાવ જ છે.

જ્ઞાનીને જે અલ્પ રાગદ્વેષ હોય છે તેમાં એકત્વબુદ્ધિ હોતી નથી તેથી તેની ગણતરી નથી. પરને કારણે રાગ માનતા નથી, સ્વભાવમાંથી રાગ આવતો નથી, અને જે રાગ થાય છે તેમાં એકતા માનતા નથી પણ પોતાના સ્વભાવને તે રાગથી જુદો ને જુદો જ અનુભવે છે, તેથી જ્ઞાનીને ખરેખર રાગ થતો જ નથી. પણ સ્વભાવની એકતા જ વધે છે.

બધાય જીવો પરિપૂર્ણ સિદ્ધસમાન છે, એવી દૈષ્ટિથી જોનારને બીજાનું ભલું-ભૂરું કરવાની માન્યતા ક્યાં રહી? તેને કોઈના ઉપર રાગ-દ્વેષ કરવાનો અભિપ્રાય ન રહ્યો એટલે તેને અભિપ્રાયમાં અનંત સમભાવ પ્રગટયો. ત્રણ કાળમાં કોઈ કોઈનું ભલું કે ભૂરું કરવા સમર્થ નથી, સ્વભાવથી બધાય આત્માઓ સમાન છે. આવી શ્રદ્ધા જ્યાં સુધી જીવ ન કરે ત્યાં સુધી તેને સાચી સમતા ન હોય- એટલે કે ધર્મ ન હોય. કોઈ શરીરના કટકા કરી નાખે છતાં. 'ભગવાનની મરજી પ્રમાણે થાય' એમ માનીને શુભ ભાવ રાખે. ક્રોધ ન કરે, તોપણ તેને ખરેખર સમભાવ નથી, ક્ષમા નથી. ભગવાન મને સમભાવ રખાવે એમ જે માને છે તેને આત્માની પ્રતીતિ નથી. અથવા કોઈ જીવ ભગવાનને તો કર્તા ન માને પણ સંયોગોથી મને લાભ કે નુકશાન થાય એમ માને તો તેને પણ સમભાવ હોય નહિ. રાગ-દ્વેષ રહિત સાક્ષી-સ્વરૂપ મારો સ્વભાવ જ છે, -એમ સ્વભાવની પ્રતીતિ-વગર સાચી સમતા હોતી નથી.

જ્ઞાની ધર્માત્મા કોઈને શત્રુ કે મિત્ર માનતા નથી. અને ખરેખર આત્માનું જીવન-મરણ પણ માનતા નથી. દેહ જ મારો નથી, દેહનો સંયોગ કે વિયોગ તે હું

નથી, દેહની અવસ્થા તેના પોતાના કારણે થાય છે, દેહની અવસ્થાને ટકાવવા કે ટાળવા કોઈ સમર્થ નથી, ત્રિકાળી આનંદ જ્ઞાનમૂર્તિ તે જ મારું સ્વરૂપ છે—આવી બુદ્ધિમાં જ્ઞાનીને શરીરનાં જીવન-મરણ દેખીને રાગદ્વેષ-થતો નથી, તેથી તેમને જીવન-મરણ ઉપર સમભાવ છે.

આત્માને ધર્મ કઈ રીતે થાય તેની આ વાત ચાલે છે. ક્યાંય બહારમાં આત્માનો ધર્મ થતો નથી, અંતરમાં જેવો પોતે છે તેવો માને તો ધર્મ થાય છે. કોઈ આત્મા કદી પણ બીજાને જીવાડી કે મારી શકતો નથી. શરીરનો સંયોગ કે વિયોગ થાય તેથી આત્માનું જીવન કે મરણ નથી, ને તેના કારણે રાગ કે દ્વેષ થતા નથી. ધર્મી જીવને પોતામાં ત્રિકાળી સ્વભાવની દૈષ્ટિ છે તેથી જીવન મરણ રહિત જ બધાયને દેખે છે, માટે તેમને પર્યાયમાં જીવન મરણ દેખીને રાગ-દ્વેષ થતા નથી. અજ્ઞાની જીવ પરનાં જીવન મરણને દેખીને તેના કારણે રાગદ્વેષ માને છે, તેના રાગદ્વેષ પરમાં એકત્વબુદ્ધિસહિત છે, જ્ઞાનીને તેવા રાગ-દ્વેષનો અભાવ છે.

પ્રશ્ન:—ભગવાનની મરજી પ્રમાણે થાય એમ માનીને કોઈક જીવ કોધ ન કરે તો તેને સમભાવ છે કે નહિ? કેમ કે તેમાં તો પોતાને નિરભિમાનતા આવે છે.

ઉત્તર:—ભગવાનની મરજી પ્રમાણે થાય એટલે કે ભગવાન મારા પરિણામના કર્તા છે—એ માન્યતા મહાન અજ્ઞાન ભરેલી છે, તેમાં અંશમાત્ર સમભાવ કે નિરભિમાનતા નથી. પોતે સ્વતંત્ર તત્ત્વ છે તેને ન માન્યું. ભગવાન મારા કર્તા ને હું પરનો કર્તા—એ માન્યતામાં અનંત પર દ્રવ્યનો અહંકાર રહેલો છે. ધર્મી જીવ સમજે છે કે મારા પરિણામ હું જેવા કરું તેવા થાય છે. મારા પરિણામનો કોઈ કર્તા નથી ને હું બીજા કોઈનો કર્તા નથી; તેથી જ્ઞાનીઓને જ સાચી નિરભિમાનતા હોય છે. હું બીજાને લાભ-અલાભ કરું કે બીજા મને લાભ-અલાભ કરે એમ જ્ઞાની માનતા નથી. ધર્મીને અંતર સ્વભાવની દૈષ્ટિ છે, પોતાના પર્યાયની દૈષ્ટિ પણ નથી. જેટલી સ્વભાવમાં એકાગ્રતા થાય તેટલો ધર્મીનો લાભ છે, પૈસા કે રાજ-પાટથી ધર્મી લાભ માનતા નથી. ક્ષાયક સમ્યગ્દૈષ્ટિ ધર્માત્મા રાજા હોય, ચક્રવર્તી હોય ને છ ખંડની સાધના કરે પરંતુ તેનાથી આત્માને લાભ નથી માનતા. પરથી લાભ છે એવી માન્યતાપૂર્વક જ્ઞાનીને કિંચિત્ રાગ થતો નથી, અને પરથી નુકશાન છે એવી માન્યતાપૂર્વક કિંચિત્ દ્વેષ થતો નથી, તેથી લાભ કે અલાભમાં જ્ઞાનીને ખરેખર સમભાવ છે.

આ કઈ રીતે સમભાવ કહેવાય છે તે ખાસ સમજવાયોગ્ય છે. અહીં સ્વભાવદૈષ્ટિ સિદ્ધ કરી છે. સ્વભાવદૈષ્ટિનું કાર્ય બધા ઉપર સમભાવ છે. પરની ક્રિયા મારી નથી, બીજાને મારાથી લાભ-નુકશાન નથી, મારી અવસ્થામાં રાગ થાય તે સમયપૂરતો છે, ત્રિકાળી સ્વભાવમાં તે રાગ નથી, હું જ્ઞાનસ્વભાવે એકરૂપ છું—એમ સ્વભાવદૈષ્ટિના જોરમાં સ્વભાવની એકતા વધતી જાય છે માટે જ્ઞાનીને બધા ઉપર સમભાવ છે.

શરીર વગેરે તો અજીવતત્ત્વ છે, દયા-ભક્તિ વગેરે પરિણામ થાય તે પુણ્ય છે અને હિંસા-ચોરી વગેરે પરિણામ થાય તે પાપ છે, એ પુણ્ય અને પાપ બંને આસ્ત્રવતત્ત્વ છે, તેનાથી જીવતત્ત્વ જીવું છે. અને જાણવાની જે દશા છે તે એક સમયપૂરતી છે, તે એક સમયની દશા જેટલું જીવતત્ત્વ નથી. ત્રણેકાળે એકરૂપ રહેનાર ચૈતન્ય-સ્વભાવ રૂપ દ્રવ્ય છે તે જીવતત્ત્વ છે; એવા જીવતત્ત્વને ઓળખવાથી ધર્મ થાય છે. ત્રિકાળી જીવતત્ત્વની દૈષ્ટિ હોવાથી જ્ઞાનીને પર્યાયદૈષ્ટિ નથી અર્થાત્ જ્ઞાનીઓ પર્યાય જેટલો જ જીવને માનતા નથી, તેથી તેમને પર્યાયબુદ્ધિના રાગદ્વેષ થતા જ નથી. પર્યાયને જાણવા છતાં દ્રવ્યસ્વભાવમાં એકતાની વૃદ્ધિ જ કરે છે, પર્યાયબુદ્ધિમાં અટકતા નથી, માટે તેમને કોઈ પર્યાય ઉપર વિસમભાવ નથી પણ બધા પર્યાયો ઉપર સમભાવ છે. સિદ્ધપર્યાય કે નિગોદપર્યાય-બધાને જાણતાં સમભાવ ક્યારે રહે? જેની બુદ્ધિ પર્યાયમાં જ રોકાયેલી છે તેને સિદ્ધપર્યાય દેખીને રાગ અને નિગોદ પર્યાય દેખીને દ્વેષ થયા વગર રહેશે નહિ, એટલે પર્યાયના આશ્રયે સમભાવ રહી શકે નહિ. સ્વભાવદૈષ્ટિવાળો જીવ સિદ્ધ પર્યાય વખતે પણ તેના પૂરા સ્વભાવને દેખે છે ને નિગોદ પર્યાય વખતે પણ પૂરા સ્વભાવને જ દેખે છે, તેથી તેને બધા પર્યાયો ઉપર સમભાવ રહે છે. કદાચ અલ્પ રાગદ્વેષ થાય તો તે વખતે પણ પોતાના સ્વભાવની એકતા છૂટતી નથી, તેથી ખરેખર તેમને રાગદ્વેષ થયો નથી પણ સ્વભાવની એકતા જ થઈ છે. સ્વભાવબુદ્ધિનો હંકાર ને પર્યાયબુદ્ધિનો નકાર તે જ સમભાવ છે.

આત્મા વર્તમાનભાવ જેટલો નથી પણ ત્રિકાળ અખંડ જ્ઞાનમૂર્તિ છે—એવી શ્રદ્ધા તે દ્રવ્યબુદ્ધિનો સ્વીકાર છે ને પર્યાયબુદ્ધિનો અસ્વીકાર છે. ત્રિકાળી સ્વભાવની બુદ્ધિથી આત્માને માનનાર સમ્યગ્દૈષ્ટિ છે અને પર્યાયબુદ્ધિથી આત્માને માનનાર મિથ્યાદૈષ્ટિ છે. સમ્યગ્દૈષ્ટિને ગૃહસ્થાશ્રમમાં

રાજપાટ અને હજારો રાણીઓનો સંયોગ પણ વર્તતો હોય અને તે સંબંધી રાગ હોય, છતાં તે વખતેય અખંડ સ્વભાવની દૈષ્ટિ ખસતી નથી પણ સ્વભાવની અધિકતા જ છે, તેથી તેમને સમભાવ જ વર્તે છે.

અહીં રાગદ્વેષ ટળીને વીતરાગદશા થાય તેની વાત નથી, પણ ધર્મીને રાગદ્વેષ હોવા છતાં સમ્યક્શ્રદ્ધારૂપ સમભાવ કેવો હોય તેની વાત છે. મુનિઓને વિશેષ સમભાવ હોય છે, તેથી તેમને પરમસામાયિક કહેવાય છે. ગૃહસ્થને પણ સમ્યક્શ્રદ્ધા-જ્ઞાનપૂર્વક જેટલો સમભાવ છે તેટલી સામાયિક છે. જ્ઞાનસામાયિક, દર્શનસામાયિક, દેશવિરતસામાયિક અને સર્વવિરતસામાયિક-એમ ચાર પ્રકારની સામાયિક છે. પોતાના પૂર્ણ જ્ઞાનસ્વભાવનો આદર ને વિકારનો આદર નહિ તે જ્ઞાન-દર્શનરૂપ સામાયિક છે. પહેલાં મિથ્યાત્વને લીધે એમ માનતો કે 'પુણ્ય સારાં ને પાપ ખરાબ અમુક મને લાભ કરે ને અમુક નુકશાન કરે, ' તેથી શ્રદ્ધા અને જ્ઞાનમાં વિષમભાવ હતો. હવે, કોઈ પર મને લાભ નુકશાન કરનાર નથી, ને પુણ્ય તથા પાપ બંને મારું સ્વરૂપ નથી એવી સ્વભાવના આશ્રયે સમ્યક્શ્રદ્ધા થતાં જ્ઞાનદર્શનમાં સમભાવ પ્રગટ્યો. દયાભાવ હો કે હિંસાભાવ હો, તે મારું સ્વરૂપ નથી, ત્રિકાળ ચૈતન્યભાવ તે હું છું-એમ સ્વભાવની શ્રદ્ધા અને જ્ઞાન કરવાં તે શ્રદ્ધા-જ્ઞાનરૂપ સામાયિક છે. આરંભ-પરિગ્રહમાં રહેલા સમ્યગ્દૈષ્ટિને પણ તે સામાયિક હોય છે. એ સામાયિક બે ઘડીની જ નથી હોતી, પણ સદાય વર્તે છે. ત્યાર પછી સ્વભાવની લીનતારૂપ ભાવ પ્રગટે ને રાગાદિ ટળે ત્યારે દેશવિરતિરૂપ સામાયિક હોય છે અને ઘણી સ્વભાવલીનતા પ્રગટ થતાં સર્વસંગ પરિત્યાગી મુનિદશા પ્રગટે છે તે સર્વવિરતિરૂપ સામાયિક છે. 'કરેમિ મંતે-સામાયિક' એવી ભાષામાં સામાયિક નથી, તે વાણી તો જડ છે. હું તે વાણી બોલું છું-એમ જે માને તે મિથ્યાદૈષ્ટિ છે. અને સામાયિક તરફનો વિકલ્પ તે પણ રાગ છે, તે રાગને ધર્મ માને તો મિથ્યાત્વ છે. વાણી અને વિકલ્પ રહિત જ્ઞાનસ્વભાવ તે હું છું એવી શ્રદ્ધા-જ્ઞાન તે દર્શન-જ્ઞાનરૂપ સામાયિક છે. જેને આવી સામાયિક હોય તે જીવો બધાય જીવોને સમાન જાણે છે; જગતમાં કોઈ શત્રુ-મિત્ર નથી, એકેન્દ્રિય-પંચેન્દ્રિય વગેરે આત્મા નથી પણ બધાય જ્ઞાનદર્શનની મૂર્તિ છે. આમ જોનારને કોનાં કારણે રાગ થાય ? ને કોનાં કારણે દ્વેષ થાય ? પરને દેખવાના કારણે જે રાગ-દ્વેષ માનતો તે રાગદ્વેષ ટળી ગયા, ને બધા ઉપર સમભાવ થઈ ગયો. આ ધર્મ છે, આ મુક્તિનો ઉપાય છે.

જ્ઞાની અને અજ્ઞાનીની દેખવાની રીત જુદી છે. જ્ઞાનીઓ પર્યાયને નથી જોતા પણ કાયમી સ્વભાવને જુએ છે, તેથી પર્યાયબુદ્ધિના ફળરૂપ રાગદ્વેષ તેમને થતા જ નથી. અજ્ઞાની જીવો કાયમી સ્વભાવને જાણતા નથી પણ પર્યાયને જુએ છે, તેથી પર્યાયબુદ્ધિથી તેમને રાગદ્વેષ થાય જ છે. જ્ઞાની જીવ સ્વભાવદૈષ્ટિથી બધાય જીવોને સમાન જાણે છે તેથી સામા જીવોના પર્યાયમાં જે ફેર છે તે કાંઈ મટી જતો નથી. પર્યાયથી તો સિદ્ધ તે સિદ્ધ છે ને નિગોદ તે નિગોદ છે. સિદ્ધને સિદ્ધ તરીકે અને નિગોદને નિગોદ તરીકે જાણવું તે કાંઈ વિષમભાવનું કારણ નથી. પણ સિદ્ધને સિદ્ધપર્યાય જેટલા જ માનીને તેના ઉપર રાગ અને નિગોદને નિગોદપર્યાય જેટલો જ માનીને તેના ઉપર દ્વેષ કરવો-એવી પર્યાયબુદ્ધિ જ વિષમભાવનું કારણ છે. જ્ઞાની પરને જાણે તે વખતે ય સ્વભાવની એકતા ટળતી નથી તેથી સમભાવ છે. કેવળી ભગવાન બધાય જીવોને અને બધાય પર્યાયોને જાણતા હોવા છતાં તેમને સ્વભાવની સંપૂર્ણ એકતા હોવાથી સમભાવ જ છે, પર્યાયને જાણવા છતાં પર્યાયમાં એકતાબુદ્ધિ થતી નથી તેથી ખરેખર કેવળી ભગવાન બધા જીવોને શુદ્ધસ્વભાવે જ જાણે છે-એમ કહેવાય છે. કેવળી ભગવાનની જેમ સાધક સમ્યગ્દૈષ્ટિ જીવો પણ પોતાની સ્વભાવ સત્તાને શુદ્ધ જાણતા થકા બીજા બધાને પણ શુદ્ધ જ દેખે છે. રાગાદિવાળો હું નથી, ને બીજા જીવો પણ રાગાદિવાળા નથી, બધાય શુદ્ધ ચૈતન્ય સત્તાવાળા છે. આવી દૈષ્ટિમાં, ધર્મી જીવ બીજાના પર્યાયને જોતાં તે પર્યાય જેટલો જ જીવને નથી માનતા, કેમ કે ધર્મીને પર્યાય દૈષ્ટિથી દેખવાનું નથી. સ્વભાવદૈષ્ટિ એ જ ધર્મ છે. ધર્મી જીવો સ્વભાવદૈષ્ટિ રાખીને પર્યાયને જાણે છે ત્યાં તેમને સ્વભાવદૈષ્ટિના ફળની જ વૃદ્ધિ છે, પર્યાયદૈષ્ટિનું ફળ (અર્થાત્ વિષમભાવ) તેમને નથી.

જ્ઞાનીના અભિપ્રાયમાં કોઈ જીવ શત્રુ કે મિત્ર નથી, તેથી કોઈ પરના કારણે તેમને રાગદ્વેષ થતા નથી. ચારિત્ર દોષના જે અલ્પ રાગદ્વેષ થાય છે તેનાથીયે સ્વભાવ અધિક છે. સ્વભાવની અધિકાઈ રાખીને, જાણે કે બધાય આત્મા શુદ્ધ પરમેશ્વર છે એમ જ્ઞાની જુએ છે.

પ્રશ્ન:-સમ્યગ્દૈષ્ટિ જીવ સ્ત્રીને અને માતાને પણ શું સમાન ગણે છે ?

ઉત્તર:-અહીં સ્વભાવદૈષ્ટિની વાત છે, ને સ્વભાવદૈષ્ટિમાં બધાય જીવો સમાન છે. સ્ત્રીનો જીવ તે સ્ત્રી પર્યાય જેટલો

નથી પણ પૂર્ણ ચૈતન્ય ભગવાન છે, ને માતાનો જીવ પણ વર્તમાન પર્યાય જેટલો નથી પણ પૂર્ણ ચૈતન્ય ભગવાન છે. એકરૂપ સ્વભાવદૈષ્ટિમાં કોઈ માતા કે સ્ત્રી છે જ નહિ, સિદ્ધ કે નિગોદ, એકાવતારી કે અનંતસંસારી, સ્ત્રી કે માતા એ બધાય જીવો પરિપૂર્ણ ચૈતન્ય સ્વરૂપ એક સરખાં છે. આવી સ્વભાવદૈષ્ટિમાં અનંતો વીતરાગભાવ આવી જાય છે.

પ્રશ્ન:—જો સમ્યગ્દૈષ્ટિ જીવ સ્ત્રીને પણ ચૈતન્ય પરમેશ્વર માનતો હોય તો રાગ છોડીને એક તરફ કેમ બેસી જતા નથી ?

ઉત્તર:—સ્વભાવદૈષ્ટિથી તો સમ્યગ્દૈષ્ટિ એક તરફ જ બેઠા છે. એક તરફ બેસવાની વ્યાખ્યા શું ? પર દ્રવ્યમાં તો કોઈ આત્મા બેસતો નથી. અજ્ઞાની જીવ વિકારમાં જ પોતાપણું માનીને વિકારમાં સ્થિત થયો છે. જ્ઞાની ધર્માત્મા જીવો સંયોગોથી અને વિકારથી પોતાના સ્વભાવને જીદો જાણીને સ્વભાવની એકતામાં સ્થિત છે. જ્ઞાનીને સ્ત્રી આદિ સંબંધી જે રાગ હોય તે રાગથી જીદું પોતાનું સ્વરૂપ અનુભવે છે, રાગનો આદર કરતા નથી, તેથી ખરેખર જ્ઞાની જીવો પોતાના સ્વભાવમાં જ બેઠા છે.

ક્યો જીવ બહારની ક્રિયા કરે છે ? શરીરને ચલાવવાની કે બેસાડવાની ક્રિયા ત્રણકાળ ત્રણલોકમાં કોઈ આત્મા કરી શકતો નથી; માત્ર અજ્ઞાની જીવ તેનો અહંકાર કરે છે કે ‘હું કરું’. તોપણ તે જીવ પરમાં તો કાંઈ કરી શકતો નથી, તે પોતાના અહંકારભાવમાં બેઠો છે, તે જ અધર્મ છે. જ્ઞાનીઓ શરીરની કોઈ અવસ્થાને પોતાની માનતા નથી અને વિકારને પોતાનું સ્વરૂપ માનતા નથી, તેથી તે પરમાંથી અને વિકારમાંથી ઊઠીને પોતાના સ્વભાવની રુચિમાં જ બેઠા છે, આ જ ધર્મ છે.

પરમાણુઓ આ જગતની ચીજ છે, પરમાણુઓના સંયોગથી શરીરાદિ બને છે, તેની જે વર્તમાન હાલત થાય તે જડની સ્વતંત્ર ક્રિયા છે, આત્મા તેનો કર્તા નથી. અજ્ઞાની જીવ પોતાના સ્વતંત્ર જ્ઞાતા સ્વભાવને ભૂલ્યો એટલે પરને પણ પરતંત્ર માને છે. પોતાના ત્રિકાળી સ્વભાવને ન જાણતાં ક્ષણિક વિકાર જેટલો પોતાને માને છે, તેથી પરના પર્યાયને જાણતાં તે પદાર્થોને પણ ક્ષણિક પર્યાય જેટલા જ માને છે, અને તેના પર્યાયમાં ઈષ્ટ-અનિષ્ટ એવા ભેદ પાડીને એકત્વબુદ્ધિના રાગદ્વેષ કરે છે, એ મહા અધર્મ છે. પરથી છૂટો ને વિકારથી છૂટો એવો પોતાનો જ્ઞાન સ્વભાવએકલો છે, તેની શ્રદ્ધા-ઓળખાણ કરીને તેમાં અભેદ થવું તેનું નામ એકલો બેઠો કહેવાય. નગ્ન થઈને જંગલમાં જઈને બેસે અને એમ માને કે શરીરની ક્રિયા હું કરું છું, ને આનાથી મને ધર્મ થાય છે—તો તે જીવ એકલો નથી પણ શરીરના અહંકારને સાથે રાખીને બેઠો છે, તેના અભિપ્રાયમાં અનંતા પદાર્થોનો સંગ તે સેવી રહ્યો છે.

આંધળી શ્રદ્ધાએ કાંઈ પણ માની લેવું તે ધર્મનો માર્ગ નથી. પોતે યુક્તિદ્વારા સમજીને, પોતાનો આત્મા કબુલ કરે તો માનવું. ન સમજાય ત્યાં સુધી વારંવાર સત્સમાગમે પરિચય કરીને નિર્ણય કરવો. પોતે નિર્ણય કર્યા વગર માત્ર નિમિત્તના લક્ષે હા પાડે તેથી ધર્મ થાય નહિ.

અજ્ઞાની જીવો એમ કહે છે કે— ‘નિશ્ચયથી તો જીવ પરનું ન કરે, વ્યવહારથી પરનું કરી શકે—એવો અનેકાંતવાદ જૈનમતમાં છે. ’ તેની વાત ખોટી છે. તેને નિશ્ચય અને વ્યવહારનયનું જ્ઞાન જ નથી. નિશ્ચયનયથી કે વ્યવહારનયથી આત્મા પરનું કરી શકતો જ નથી. પરની ક્રિયા સ્વતંત્રપણે થાય તેનું જ્ઞાન કરવું અને તે વખતના નિમિત્તનું જ્ઞાન કરાવવા માટે ‘આણે આ કર્યું’ એમ ઉપચારથી માત્ર કહેવું તે વ્યવહાર છે. પણ જીવ પરનું વ્યવહારે કરી શકે છે એમ માનવું તે વ્યવહારનય નથી, તે તો મિથ્યાત્વ છે.

વળી, ‘માણસ જીવતો હોય ત્યારે ખાવા-પીવાની બોલવાની’ વગેરે ક્રિયા થાય છે ને મડદું ખાતું-પીતું કે બોલતું નથી, માટે જીવ જ તે ક્રિયાઓ કરે છે’ એમ અજ્ઞાનીઓ કહે છે, તે માન્યતા પણ તદ્દન જાૂઠી છે, ખાવું-પીવું-બોલવું એ બધી જડ દ્રવ્યની સ્વતંત્ર ક્રિયાઓ છે. પહેલાં એ નક્કી કરો કે ‘ખાવું’ એટલે શું ? તે કોઈ દ્રવ્ય છે ? ગુણ છે ? કે પર્યાય છે ? ખાવું તે જડ પરમાણુઓની પર્યાય છે. અમુક વસ્તુ બહાર હતી તે ક્ષેત્રાંતર થઈને પેટમાં પડી તેને લોકો ‘ખાધું’ કહે છે. એ તો જડની ક્રિયા છે, તેમાં જીવે શું કર્યું ? જીવ ખાતો નથી, અને જડ પણ ખાતું નથી. ‘ખાધું’ તે તો બોલવાની રીત છે, પરમાણુના પર્યાયને ઓળખવા માટેનું એક નામ છે. ‘ઈંક ખાધી, બગાસું ખાધું, થાક ખાધો’ એ વગેરે બોલાય છે તે જીદી જીદી દશાને ઓળખવાની ભાષા છે, જડની અવસ્થાનું તે પરિણમન છે, આત્મા વ્યવહારે પણ તેને કરતો નથી. પણ આત્મા પોતાના જ્ઞાન સહિત પરનું જ્ઞાન કરે તે જ્ઞાનને વ્યવહારનય કહેવાય છે. પોતાના સ્વભાવનું જ્ઞાન કરે તે નિશ્ચયનય છે, અને પરનું જ્ઞાન કરે તે વ્યવહારનય છે. પણ નિશ્ચયનયથી પોતાના આત્માની ક્રિયા કરે અને વ્યવહારથી પરની ક્રિયા કરે એમ માનવું તે તો એકાંત મિથ્યાત્વ છે.

અહીં તો પર્યાયની દૈષ્ટિ જ ઉડાડે છે. પરને જાણનાર જ્ઞાનપર્યાય જેટલો આત્માને માને તો તે પણ મિથ્યાદૈષ્ટિ છે. જ્ઞાન પોતે પર્યાયને અને પરને જાણે ખરું, પણ ત્રિકાળી સ્વભાવ તરીકે તેનો સ્વીકાર ન કરે, પોતાના એકરૂપ ચૈતન્ય સ્વભાવને જ સ્વીકારે તે ધર્મદૈષ્ટિ છે. પોતે પોતાના સ્વભાવથી ઈશ્વર છે, જડ તેની શક્તિથી ઈશ્વર છે. પરનું હું કરું એવી જેની માન્યતા છે તે તો જડ-બુદ્ધિ મિથ્યાદૈષ્ટિ છે. અને મારા પર્યાયમાં જે રાગાદિ થાય તેનો હું કર્તા છું, તે મારો સ્વભાવ છે-એમ જે માને તે પણ પર્યાયમૂઢ મિથ્યાદૈષ્ટિ છે. અનંત જ્ઞાન-દર્શનસ્વભાવનો આદર તે દ્રવ્યદૈષ્ટિ છે, તે સાચીદૈષ્ટિ છે, તે નિશ્ચયદૈષ્ટિ છે, તે સત્યદૈષ્ટિ છે, તે ધર્મ છે, તે સમભાવ છે ને તે જ સુખ છે, તે જ મોક્ષનો માર્ગ છે.

હું પરની આશા રાખનાર નથી કેમ કે મને પરનો આધાર નથી, મારી હાલતમાં વિકાર થાય તેના આધારે પણ હું ટકતો નથી, જે ત્રિકાળી ટકતા સ્વભાવમાંથી મારા પર્યાયોનો પ્રવાહ નીકળે છે તે સ્વભાવનો જ મારે આધાર છે. આમ સ્વભાવનો આશ્રય તે જ ધર્મ છે.

જેણે સ્વભાવનો આશ્રય કર્યો છે એવા જ્ઞાની જીવો શુદ્ધસંગ્રહનયથી બધા જીવોને સમાન જાણે છે. અત્યારે ઘણા લોકો એમ વાતો કરે છે કે બધા જીવોને સરખા માનવા અને વિશ્વવાત્સલ્ય કરવું.-એ તો એકલા પરાશ્રયથી વાત કરે છે; વિશ્વવાત્સલ્યનો અર્થ સમજતા નથી તેથી પર સાથેનો સંબંધ જોડવાની વાત કરે છે; પરનો સંબંધ તોડવાની વાત તેમાં નથી. આત્માને પરનો સંબંધ માનવો તે મિથ્યાત્વ છે. અહીં જે બધા જીવોને સમાન કહેવામાં આવ્યા છે તે પર લક્ષની વાત નથી. જ્ઞાની કઈ રીતે બધાને સમાન જાણે છે? પોતે પોતામાં સ્વભાવદૈષ્ટિ કરીને પર્યાયદૈષ્ટિ ઉડાડી દીધી છે તેથી, બીજા જીવોને પર્યાયથી જે ભેદ છે તેને ન જોતાં, શુદ્ધસંગ્રહનયથી બધાના સ્વભાવને સમાન જ માને છે, ને તેથી તેને બધા ઉપર સમભાવ છે.

શુદ્ધસંગ્રહનય એટલે શું?—બધા જીવો શુદ્ધચૈતન્ય સામર્થ્યથી સરખા છે અને એમ જોવું અને પર્યાયમાં ઢીન-અધિકતાના જે ભેદો છે તેનાથી જીવોમાં ભેદ ન પાડવો એનું નામ શુદ્ધસંગ્રહનય છે. જ્યાં પોતાના સ્વભાવનો આદર થયો ત્યાં જ્ઞાની જીવ અંતરની એકતાના પ્રભાવ વડે બધા જીવોને એક સરખા સ્વભાવવાળા જાણે છે, તેને શુદ્ધસંગ્રહનય કહેવું છે. અજ્ઞાનીને શુદ્ધસંગ્રહનય કહેતો નથી.

કોઈ પણ સાચા નયનો હેતુ વીતરાગભાવને સાધવાનો છે. શુદ્ધસંગ્રહનયમાં તે હેતુ કઈ રીતે આવ્યો? પર્યાયદૈષ્ટિથી જોતાં પર્યાયના ભેદો જ દેખાય છે, ને પર્યાયના ભેદોને જોતાં વિષમતા અને રાગદ્વેષ થાય છે. માટે તે ભેદદૈષ્ટિ છોડીને અભેદસ્વભાવની દૈષ્ટિ કરીને, શુદ્ધસંગ્રહનયથી બધા જીવોને સમાન જાણતાં વિષમતા ટળી જાય છે અને વીતરાગી સમભાવ પ્રગટે છે. આ શુદ્ધસંગ્રહનયનો હેતુ છે. જ્ઞાની જીવ અભેદ સ્વભાવના આદરમાં ભેદને ભાળતા નથી તેથી ભેદને જોવાનું (અર્થાત્ પર્યાયબુદ્ધિનું) ફળ જે બંધન તે તેને થતું નથી.

સામે તો બધાય આત્માઓ જુદા જુદા છે, ને તેમને દ્રવ્ય તથા પર્યાય બંને છે. સિદ્ધપર્યાય પણ છે ને નિગોદ-પર્યાય પણ છે. જ્ઞાની જીવ એમ માને છે કે 'બધા જીવો પૂર્ણ સ્વભાવવાળા છે,' તેથી કાંઈ નિગોદના જીવને સ્વભાવદૈષ્ટિ થઈ જતી નથી, નિગોદદશા મટીને સિદ્ધદશા થઈ જતી નથી; જગતમાં તો નિગોદ ને સિદ્ધ બધી દશાઓ જેમ છે તેમ છે, પણ ધર્મી જીવ પોતે પર્યાયદૈષ્ટિ છોડીને સ્વભાવદૈષ્ટિથી જોનાર છે. માટે તેમને પર્યાયદૈષ્ટિનું બંધન નથી. જગતના જીવોને પર્યાયમાં ભેદ છે તે તો છે જ. અને જ્ઞાની તે ભેદોને જાણે છે, પણ ખરા, પરંતુ અખંડ સ્વભાવમાં એકતા રાખીને જોતા હોવાથી જ્ઞાનીને તે ભેદોમાં એકતાબુદ્ધિ થતી નથી, તેથી તેમને સમભાવ જ છે. સ્વભાવમાં જ એકતા છે ને પર્યાયમાં એકતા નથી એ અપેક્ષાએ એમ કહેવાય છે કે જ્ઞાનીઓ પર્યાયને દેખતા જ નથી, એક સ્વભાવને જ દેખે છે. સ્વભાવદૈષ્ટિથી જોનાર જ્ઞાનીને સર્વત્ર સમભાવ છે.

પ્રશ્ન:—શું આત્માની ઓળખાણ થઈ ત્યાં જ વીતરાગ થઈ ગયા ?

ઉત્તર:—શ્રદ્ધા અપેક્ષાએ તે વીતરાગ છે. જ્ઞાનીને અસ્થિરતાના કારણે રાગદ્વેષ થાય છે તે જો કે તેમના જ પુરુષાર્થનો દોષ છે, પરંતુ જ્ઞાનીઓ તે રાગને કે પુરુષાર્થના દોષને પોતાના સ્વભાવમાં માનતા નથી, રાગરહિત જ્ઞાનસ્વભાવમાં જ જ્ઞાનીને એકતાબુદ્ધિ છે, રાગમાં એકતાબુદ્ધિ નથી; સ્વભાવમાં એકતાબુદ્ધિથી ખરેખર રાગ તૂટતો જ જાય છે ને સ્વભાવની એકતા વધતી જાય છે, માટે જ્ઞાનીને પરમાર્થે રાગ થતો જ નથી પણ પોતાના સ્વભાવની એકતા જ થાય છે. જે રાગ થાય છે તે સ્વભાવની એકતામાં ન આવ્યો પણ જ્ઞેય તરીકે જ રહી ગયો. રાગ વખતે પણ સ્વભાવની જ અધિકતા છે માટે જ્ઞાનીને એક સ્વભાવ જ

થાય છે, રાગ થતો નથી.—આવી ધર્મી જીવની દશા છે.

પ્રશ્ન:—આ ધર્મમાં કાંઈ ત્યાગ કરવાની કે ગ્રહણ કરવાની વાત તો ન આવી ?

ઉત્તર:—આમાં જ યથાર્થ ગ્રહણ—ત્યાગની વાત આવી જાય છે. ગ્રહણ કે ત્યાગ કોઈ બહારની વસ્તુનો થઈ શકતો નથી પણ અંતરમાં જ થાય છે. લીલોતરી વગેરે છોડવાની વાત ન આવી કેમ કે એ વસ્તુઓ તો આત્માથી છૂટી છે જ. હું બીજી વસ્તુઓનું ગ્રહણ કરી શકું કે તેમને છોડી શકું એવી માન્યતા તો અધર્મ છે. ભલે લીલોતરી ન ખાતો હોય તોય તેવી માન્યતાવાળો જીવ અધર્મી જ છે. વળી કોઈ ભગવાનના નામનો જાપ કરવાની વાત ન આવી, કેમ કે જાપના શબ્દો તો જડ છે, અને તે તરફનો શુભરાગ તે વિકાર છે—મંદકષાય છે, તે ધર્મ નથી. માટે હું પર વસ્તુઓને ગ્રહી કે છોડી શકું એવી ઊંઘી માન્યતાનો ત્યાગ કરવાનું આવ્યું, રાગથી મને ધર્મ થાય એવી ઊંઘી માન્યતાનો ત્યાગ કરવાનું આવ્યું. અને જડથી તથા વિકારથી જુદો અંતરમાં પોતાનો સ્વભાવ પૂરો જ્ઞાયકમૂર્તિ છે તેની સાચી શ્રદ્ધા—જ્ઞાન અને સ્થિરતાને ગ્રહણ કરવાનું આવ્યું. શ્રદ્ધામાં પૂર્ણ સ્વભાવનું ગ્રહણ ને અધૂરાશનો ત્યાગ તે ધર્મ છે.

‘ૐ અર્હમ્’ એવા શબ્દના જાપમાં આત્મા રહેલો નથી, અને તે તરફના શુભ વિકલ્પમાં પણ આત્મા રહેલો નથી. ‘ૐ અર્હમ્’ ના જાપ વખતે મંદકષાય હોય તો અશુભ ટાળીને શુભ થાય છે એની ના નથી, પણ તેમાં આત્માને શું? અશુભ ટાળીને શુભ તો અભવ્ય જીવ પણ કરે છે, અશુભ ટાળીને શુભભાવ કરે તેથી કાંઈ આત્માને ધર્મ થતો નથી, શુભરાગથી આત્માને લાભ નથી. રાગરહિત એકલા જ્ઞાનમય સ્વભાવની રુચિ—આદર—શ્રદ્ધા ને લીનતા કરવી તે જ સાચો જાપ છે, તેમાં આખો આત્મા—ભગવાન આવી જાય છે, ને તે જ ધર્મ છે. જેમાં આખો પરિપૂર્ણ આત્મા ન આવે તે ધર્મ નથી. આત્માનો પૂરો સ્વભાવ છે, તેને પૂરેપૂરો માને તો તેના આશ્રયે પર્યાયમાં ધર્મ પ્રગટે. અને પૂરો ન માનતાં અધૂરો કે વિકારી માને તો પર્યાયમાં અધર્મ થાય. પરિપૂર્ણ સ્વભાવની પ્રતીતિ કરતાં જે સમ્યક્ શ્રદ્ધા—જ્ઞાન પ્રગટયાં તે સમભાવ છે, તેનાથી અવશ્ય મુક્તિ પ્રગટે છે.

કોઈને એમ લાગતું હોય કે—આ તો બહુ મોટી વાત છે, આપણાથી ન થાય તેવી વાત છે,—તો એ મનમાંથી કાઢી નાંખવું. આ પોતાની જ વાત છે, પણ અપરિચયને લીધે અઘરું લાગે છે. પરિચય કરે તો તદ્દન સહેલી ને સમજાય તેવી વાત છે. કેવળજ્ઞાન પામવું તેમાં પુરુષાર્થ છે તેથી તે મોટી વાત છે. પણ આ તો સમ્યક્દર્શન અને સમ્યક્જ્ઞાન પામવાની નાની વાત છે. પોતે ચૈતન્યતત્ત્વ શું છે અને તેનું ચિહ્ન શું છે તે જાણ્યા વગર ધર્મ થાય નહિ. જેમ આંકડા અને અક્ષર જાણ્યા વગર નામું લખી શકાય નહિ તેમ ચૈતન્યનો અંક (ચિહ્ન) શું અને તેનો અક્ષર (નાશ ન થાય તેવો) સ્વભાવ શું તે જાણ્યા વગર ધર્મના નામા થાય નહિ અને ચૈતન્યમાં સ્થિરતા થાય નહિ, ભલે ઉપવાસ—આંબેલ—ભક્તિ—વ્રત—દાન વગેરે કરે પણ તેમાં ક્યાંય આત્મલાભ નથી.

અહો, પોતાનો સ્વભાવ કેવો મોટો મહિમાવંત છે તે કદી હોંશથી સાંભળ્યો નથી, જાણ્યો નથી, અંતરમાં તેની રુચિ કરી નથી. એ સિવાય દયા—દાન વગેરે સર્વ પ્રકારનાં શુભભાવ કરી ચૂક્યો છે, પણ તેનાથી કિંચિત્ કલ્યાણ થયું નથી, તેથી અહીં કહે છે કે બધાય જીવોનો સ્વભાવ શુદ્ધ પરિપૂર્ણ છે. પોતે પોતાના પરિપૂર્ણ સ્વભાવને અનુભવે તે જ જીવ બધાના પરિપૂર્ણ સ્વભાવને જાણી શકે ને તેને જ સમભાવરૂપ ધર્મ હોય.

પોતાના સ્વભાવથી પૂર્ણતાની દૈષ્ટિમાં ‘બધા જીવો શુદ્ધ જ છે’ એમ જ્ઞાની જાણે છે. તેથી જ્ઞાનીને કોઈ પરના કારણે રાગ—દ્વેષ થતા નથી. શ્રી શાંતિનાથ કુંથુનાથ અરનાથ એ ત્રણે તીર્થકરો ચક્રવર્તી હતા, ક્ષાયક સમ્યક્દર્શનના ધારક હતા, છ ખંડનું રાજ્ય અને હજારો રાણીઓનો સંયોગ હતો તથા રાગ પણ હતો, પરંતુ તેમાં હેયબુદ્ધિ હતી, ક્યાંય અંશમાત્ર એકતાબુદ્ધિ ન હતી, સ્વભાવની દૈષ્ટિથી સમભાવ જ હતો. પર્યાયના રાગનું જ્ઞાન હતું. સ્ત્રીઓ—રાજપાટ વગેરેને પણ જાણતા હતા, પણ સ્વભાવની એકતા છૂટતી ન હતી. સ્વભાવની એકતાના જોરે ક્ષણે ક્ષણે રાગ તૂટતો જ જતો હતો.

પ્રશ્ન:—જ્ઞાનીઓ જો પર પદાર્થને પોતાના ન માનતા હોય તો ‘આ મારી ચોપડી, આ મારી વસ્તુ’ એમ કેમ બોલે છે ?

ઉત્તર:—અરે ભાઈ, ભાષામાં એમ બોલાય છતાં અંતરમાં પરને પોતાનું માનતા નથી; તે કપટ નથી. બોલવાની ક્રિયા જ આત્માની નથી, તે તો જડ છે, તે વખતે જ્ઞાનીનો અંતર અભિપ્રાય શું છે તે સમજવું જોઈએ.

પ્રશ્ન:—ભાષા જડની છે, આત્મા તેનો કર્તા નથી એમ કહ્યું, તો જ્યારે આત્મા નીકળી જાય ત્યારે મડદું કેમ નથી બોલતું ?

ઉત્તર:-ભાઈ ધીરો થા, ધીરો થા, તું દેહદૈષ્ટિ છોડીને ચૈતન્યને જો. ચૈતન્યની હયાતીને લીધે જડ પરમાણુઓમાં ભાષા થવાની લાયકાત આવી જાય ? પરમાણુઓની સ્વતંત્ર લાયકાત હોય ત્યારે ભાષા થાય છે, અને તેમાં લાયકાત ન હોય ત્યારે ભાષા થતી નથી. તેમાં ચૈતન્યનું કાંઈ કામ નથી. આત્મા ભાષા બોલે કે આત્મા શરીરની ક્રિયા કરે એવી માન્યતા તો ઘણી મોટી ભૂલ છે. અહીં પરની તો વાત જ નથી, એકદમ સ્વભાવદૈષ્ટિની વાત છે. જ્યાં સ્વભાવદૈષ્ટિ થઈ ત્યાં સદાય-ચોવીસે કલાક સમભાવ રહે છે. અને તે સ્વભાવમાં વિશેષ લીનતાની અજમાયસ કરતાં વ્રત અને મુનિદશા પ્રગટે છે. હું જ્ઞાનમૂર્તિ વીતરાગ સ્વરૂપ જ છું, રાગ પણ મારે નથી ને શરીર પણ મારે નથી તો પછી દેશ વગેરે કોણ મારું હતું ? દેશનું હું શું કરું ? ચૈતન્યસ્વભાવરૂપ મારો સ્વ-દેશ અસંખ્ય પ્રદેશી છે, તે સ્વતંત્ર છે, મારા ચૈતન્ય પ્રદેશમાં વિકારનો પ્રવેશ નથી, ને પરનો તો મારામાં ત્રિકાળ અભાવ છે. આમ ઓળખીને પોતાના ચૈતન્ય પ્રદેશમાં રહેવું તે ધર્મ છે.

સમ્યગ્દર્શન એટલે પોતાના ત્રિકાળી સ્વભાવની પ્રતીતિ ને અનુભવ. સાધકદશામાં પર્યાયમાં અનેક પ્રકારો પડતા હોવા છતાં, ધર્માત્માએ જે એકરૂપ સ્વભાવ જાણ્યો છે તેનો અનુભવ એક જ પ્રકારનો છે. પર્યાયની અનેકતાથી સ્વભાવની એકતામાં ભંગ પડતો નથી. સાધક જીવને પર્યાયે પર્યાયે નિર્મળતા વધતી જ જાય છે. જે અનેક નિર્મળ પર્યાયો પ્રગટતા જાય છે તે બધાય પર્યાયો સ્વભાવમાં જ એકતા કરીને અભેદ થાય છે. પર્યાયની નિર્મળતા વધતી જાય છે તે અપેક્ષાએ અનેકતા છે પણ તે દરેક પર્યાયના અનુભવમાં તો એકજ પ્રકારનો સ્વભાવ આવે છે, અનેક પર્યાયોનો અનુભવ એક જ પ્રકારનો છે; જે સ્વભાવને શ્રદ્ધામાં સ્વીકાર્યો છે તે એક સ્વભાવની એકતા જ બધા પર્યાયમાં અનુભવાય છે, તેથી ખરેખર જ્ઞાની એકરૂપ સ્વભાવને જ દેખે છે, પર્યાયના ભેદને દેખતા નથી. પર્યાયમાં જે હીન-અધિકતાના ભેદો છે તે તો વ્યવહારજ્ઞાનનો વિષય છે. જ્ઞાન જેને જાણે તે પદાર્થ જ્ઞાનનો વિષય કહેવાય છે. અને જ્યાં એકતા માને તેને દર્શનનો વિષય કહેવાય છે. અખંડ સ્વભાવમાં એકતા તે સમ્યગ્દર્શનનો વિષય છે. પરમાં રાગ કરીને અને રાગમાં એકતા માનીને જ્ઞાન અટકી ગયું તે મિથ્યાદૈષ્ટિનો વિષય છે. અજ્ઞાની જીવ રાગમાં પોતાના જ્ઞાનની એકતા કરે છે. જ્ઞાની જીવો રાગરહિત સ્વભાવમાં જ્ઞાનની એકતા કરે છે. સ્વભાવ તરફ ઢળતાં નિર્મળ પર્યાયના અનેક પ્રકાર પડે છે પરંતુ તે દરેક પર્યાયમાં સ્વભાવની જ એકતા છે, દરેક પર્યાય અભેદ એકરૂપ સ્વભાવ તરફ જ ઢળે છે. પર્યાયની નિર્મળતાના અનેક પ્રકારોનું તેમ જ પુણ્ય પાપ હોય તેનું જ્ઞાન હોય છે, પણ શ્રદ્ધામાં તેનો સ્વીકાર નથી. પૂરા તત્ત્વની એકતા રાખીને ભંગભેદને જાણે છે ત્યાં પર્યાયબુદ્ધિ થતી નથી તેથી રાગદ્વેષ થતા નથી ને સમભાવ જ રહે છે, સ્વભાવની એકતા વધતાં વધતાં સંપૂર્ણ રાગરહિત પર્યાય પ્રગટે છે, ને મુક્તિ થાય છે.

અનંતકાળથી પોતાના પૂરા તત્ત્વને જાણ્યું નથી. નવ તત્ત્વો જાણ્યા પણ નવ તત્ત્વમાં પોતે અખંડ જીવતત્ત્વ છે તેને જાણ્યું નહિ-માન્યું નહિ. નવ તત્ત્વના વિકલ્પોની જાળથી રહિત પોતાનો આત્મા છે, એને ઓળખ્યો નહિ અને નવ તત્ત્વના વિકલ્પમાં અટકી રહ્યો. વિકલ્પ વડે નિજ સ્વરૂપ જણાતું નથી, અને જેવું નિજસ્વરૂપ છે તેવું શ્રદ્ધા-જ્ઞાનમાં આવ્યા વગર સમભાવ હોય નહિ. સમ્યગ્દર્શનથી જ સમભાવ હોય છે. પર જીવ મારો શત્રુ કે મિત્ર, પર મને લાભ કરનાર કે નુકશાન કરનાર-એવી માન્યતા કરી ત્યાં સર્વે ઉપર સમતાભાવ ન રહ્યો પણ બે ભાગ પડી ગયા. આ શત્રુ અને આ મિત્ર એમ માન્યું ત્યાં જ એક ઉપર દ્વેષ ને બીજા ઉપર રાગ આવી ગયો. પુણ્ય સારાં ને પાપ ખરાબ એમ માને તેને પણ પુણ્ય-પાપ રહિત એકરૂપ સ્વભાવની દૈષ્ટિ નથી તેથી તેને સમભાવ નથી. જેને પોતાના જ્ઞાન સ્વભાવની દૈષ્ટિ છે તે બધા જીવોને જ્ઞાનસ્વભાવી જાણે છે, જ્ઞાન સ્વભાવને કોઈ શત્રુ કે કોઈ મિત્ર નથી, એટલે પોતાના જ્ઞાનસ્વભાવની દૈષ્ટિથી બધા ઉપર સમભાવ રહી ગયો. પુણ્ય-પાપ બંને મારા જ્ઞાન સ્વભાવથી જુદા છે એમ જાણ્યું એટલે તેના ઉપર પણ સમભાવ રહી ગયો. આ રીતે પોતાના એકરૂપ સ્વભાવની જેને દૈષ્ટિ છે તે બધા જીવોને સમાન જાણે છે ને તેને સમભાવરૂપ ધર્મ છે.

જે જીવ બધાને સમાન નથી જાણતો, પણ પર્યાયને દેખીને ભેદ પાડે છે તે જીવને પર્યાયદૈષ્ટિ છે, આત્મસ્વભાવની દૈષ્ટિ નથી, અને તેને સમભાવ નથી.

જેમ અન્યમતમાં ઈશ્વરને જગત્કર્તા માનવામાં આવે છે, તેમ જૈનમતમાં જેઓ કર્મોને રાગાદિ કરાવનાર માને છે તે પણ મિથ્યાદૈષ્ટિ છે, તેણે કર્મોને ઈશ્વર તરીકે માન્યા. અને જે પુણ્યથી ધર્મ માને છે તેણે વિકારને જ આત્મા માન્યો છે; તે પણ મિથ્યાદૈષ્ટિ જ છે. એક પર્યાય જેટલો આત્મા માને તે મિથ્યાદૈષ્ટિ છે. પોતાનો પૂરો ચૈતન્ય

સ્વભાવ તે જ પોતાનો ઈશ્વર છે. તે સ્વભાવની દૈષ્ટિ કરીને તેમાં એકતા કરવી તે જ સંસારનો નાશ કરવાનો ઉપાય છે. જેને ચૈતન્યસ્વભાવની દૈષ્ટિ ન થઈ તેને સંસાર નાશ કરવાનો ઉપાય હાથ આવ્યો નથી, અને જેને ચૈતન્યસ્વભાવની દૈષ્ટિ થઈ છે તે જીવ સંસારનો નાશ કરીને મુક્તિ પામે છે.



બાલવિભાગ



ભરવાડ અને પંડિત

અક્ષય ત્રીજ : ભગવાનનું પારણું

(૧) વૈરાગ્ય

એક નાનું ગામડું હતું, તેમાં એક જ્ઞાની રહેતા હતા. તે હંમેશાં જંગલમાં એકલા ફરવા જતા હતા.

એકવાર જંગલમાં તેને એક ભરવાડ મળ્યો. આ જ્ઞાનીને જંગલમાં એકલા જોઈને તે નવાઈ પામ્યો. અને તેમના સામે જ એકી ટસે જોઈ રહ્યો.

જ્ઞાની પુરુષ તે ભરવાડની જિજ્ઞાસા પારખી ગયા. તેણે ભરવાડને પાસે બોલાવ્યો—કે એ ભાઈ, અહીં આવ. ભરવાડ આવ્યો ત્યારે તેને કહ્યું—તારા અંતરમાં તું એમ વિચાર કે ‘હું જ્ઞાનસ્વરૂપ ભગવાન છું.’ જ્ઞાનીની એ વાત સાંભળીને ભરવાડ બહુ જ રાજી થયો અને જેમ જ્ઞાનીએ કહ્યું હતું તેમ તેણે કર્યું. અને ખરેખર પોતાના આત્માને ભગવાન તરીકે ચિંતવતાં ચિંતવતાં તેને થોડા વખતમાં આત્માની સાચી ઓળખાણ થઈ અને તે સમ્યગ્દર્શન પામ્યો.

જીઓ-બાળકો, ભરવાડની કેવી સરળતા ને પાત્રતા! થોડા દિવસ પછી તે જ્ઞાનીને એક પંડિત મળ્યા. તે ઘણા શાસ્ત્રો ભણેલા હતા અને બહુ પ્રખ્યાત હતા. તેની સાથે વાત કરતાં જ્ઞાનીએ કહ્યું કે ‘આપણો આત્મા જ ભગવાન છે.’ આ સાંભળતા જ તે પંડિતનું મોઢું બગડી ગયું અને તેણે કહ્યું કે અરે ભાઈ, એ શું બોલ્યા? અત્યારે આત્માને ભગવાન ન કહેવાય. જ્ઞાનીએ તેને ઘણી ઘણી રીતે સમજાવ્યા, કે આત્માનો સ્વભાવ ભગવાન જેવો જ છે. માટે આત્મા અત્યારે જ ભગવાન છે. અને પોતાના આત્માને ભગવાન માનવાથી જ ભગવાન થવાય છે.—જ્ઞાનીએ ઘણું સમજાવ્યું, પણ તે પંડિતે એકે વાત માની નહિ, અને ગુસ્સે થઈને ચાલ્યો ગયો.

જીઓ, શાસ્ત્ર ભણ્યો પણ, ‘પોતાનો આત્મા ભગવાન છે’ એ વાત હૈયે ન બેઠી.

બાળકો, ઉપરના બે માંથી સાચો પંડિત કોણ? એ તમે ઓળખી લેજો.

શ્રી ઋષભદેવ ભગવાન રાજસભામાં બિરાજી રહ્યા છે. દેવાંગનાઓ ભક્તિથી નૃત્ય કરી રહી છે. અચાનક ‘નીલાંજના’ નામની દેવીનું આયુષ્ય પૂરું થયું ને તે મૃત્યુ પામી. આવી સંસારની અનિત્યતા જોતાં જ ભગવાનના અંતરમાં એકદમ વૈરાગ્ય જાગૃત થયો, ને રાજપાટ ત્યાગી પવિત્ર જિનદીક્ષા ધારણ કરી.

(૨) વર્ષાતપ

મુનિ થયા પછી પ્રભુશ્રી આત્મધ્યાનમાં લીન થયા; છ મહિના સુધી એક જ આસને બેસી રહ્યા. તેઓ આત્માના આનંદમાં એવા લીન હતા કે આહાર લેવાનો વિચાર જ ન થયો.

છ મહિના પછી આહાર લેવાનો વિચાર થયો. પરંતુ મુનિઓને આહારદાન કેવી રીતે અપાય તે કોઈ લોકો જાણતા ન હતા. તેથી કોઈ લોકો તો હીરામાણેકના થાળ ભરીને ભગવાનને આપવા માંડતા, કોઈ વસ્ત્ર વગેરે આપવા માંડતાં. પરંતુ ભગવાન તો વીતરાગી મુનિ, તે હીરા-માણેક વગેરેને શું કરે?

મહામુનિ શ્રીઆદિનાથ પ્રભુ મૌનપણે નગરમાં આહાર માટે જાય, ને વિધિપૂર્વક આહાર ન મળે એટલે એમ ને એમ જંગલમાં પાછા ફરે ને આત્માના ધ્યાનમાં એકાગ્ર થઈ જાય, આવી તપશ્ચર્યા કરતાં કરતાં ભગવાનને એક વર્ષ કરતાં ય વધારે કાળ વીતી ગયો. ભગવાનને વર્ષના ઉપવાસ થયા. પણ ભગવાનને જરાય દુઃખ નથી, ખેદ નથી, થાક નથી, કંટાળો નથી. તેઓશ્રી તો શરીરનું લક્ષ છોડીને અને આહારનો વિચાર છોડીને વારંવાર આત્માના ધ્યાનમાં મસ્ત થઈ જાય છે, તેઓ અપૂર્વ આનંદ ભોગવે છે, મહા સુખી છે.

(૩) શ્રીઋષભદેવનું પારણું

એ રીતે વિચરતાં વિચરતાં ભગવાન હસ્તિનાપુરમાં પધાર્યા. ત્યાંના રાજા સોમપ્રભ હતા ને તેમને શ્રેયાંસકુમાર નામના ભાઈ હતા. તે બંને મહા ધર્માત્મા હતા.

એક દિવસે શ્રેયાંસકુમારને સાત મહા મંગળ સ્વપ્નો આવ્યાં. તેનું ફળ પૂછતાં તેમણે જાણ્યું કે કોઈ મહા-પુરુષનું શુભાગમન પોતાને ત્યાં થશે. આથી બન્ને ભાઈઓને અપાર હર્ષ થયો. તેઓ તે મહાપુરુષના આવવાની રાહ જોઈ રહ્યા હતા.

એવામાં શ્રી આદિનાથ મુનિરાજ ફરતાં ફરતાં રાજ-મહેલ પાસે પધાર્યા, તે સાંભળતાંજ બન્ને ભાઈઓ પ્રભુ પાસે દોડ્યા અને તેમના દર્શનથી બહુ જ આનંદિત થયા.

ભગવાનનું દિવ્ય રૂપ દેખતાં જ શ્રેયાંસકુમારને જાતિસ્મરણ જ્ઞાન થયું અને પૂર્વ ભવમાં એકવાર ભગવાન સાથે પોતે મુનિઓને આહારદાન કર્યું હતું તે પ્રસંગ યાદ આવ્યો, તેથી મુનિઓને કઈ રીતે આહારદાન કરાય તેની તેમને ખબર પડી ગઈ.

તરત જ નવ પ્રકારની ભક્તિપૂર્વક ભગવાનને આહાર માટે આમંત્રણ કર્યું અને બહુજ વિનય, બહુમાન ને પ્રસન્નતાથી ભગવાનને પોતાના મહેલમાં લઈ ગયા. ત્યાં પૂજન વગેરે વિધિ કર્યા પછી શ્રીશ્રેયાંસકુમારે ભગવાનના હાથમાં શેરડીના પવિત્ર રસની ધારા રેડી...અને તે શેરડીના રસથી ભગવાને પારણું કર્યું.

(૪) અક્ષય ત્રીજ

આ દિવસે વૈશાખ સુદ ત્રીજ હતી.

આ મહા પવિત્ર દાનથી દેવો પણ પ્રભાવીત થયા અને આકાશમાંથી રત્નોનો વરસાદ વરસાવ્યો, દેવોનાં વાજાં વગાડ્યાં ફૂલ વર્ષાવ્યાં, દશે દિશા પ્રકાશમાન થઈ ગઈ. સુગંધી પવન વહેવા લાગ્યો અને જય જયકાર ધ્વનિ સહિત “અહો દાનમ્ અહો દાનમ્” એમ કહીને દાનની પ્રશંસા કરી. શ્રેયાંસકુમારને ત્યાં ઋષભદેવ ભગવાનના પારણાના સમાચાર સાંભળીને આખી દુનિયા આનંદ પામી, અને એ દાનનું અનુમોદન કર્યું.

શ્રીઋષભદેવ ભગવાન આહાર કરી લીધા પછી જંગલમાં વિહાર કરી ગયા. આ કાળમાં સૌથી પહેલાં આહારદાનની રીત શ્રેયાંસકુમારે શરૂ કરી, તેથી દેવોએ તેમની ખૂબ પ્રશંસા કરી, ભરત ચક્રવર્તીએ પણ તેમનું ખૂબ સન્માન કર્યું. આચાર્યો કહે છે કે તીર્થંકરોને સૌથી પહેલાં આહારદાન કરનાર જીવ નિયમથી તે જ ભવે મોક્ષ પામે છે. શ્રી શ્રેયાંસકુમાર પણ તેજ ભવમાં અક્ષય આત્મસુખને પામ્યા.

વૈશાખ સુદ ત્રીજને દિવસે ઋષભદેવ ભગવાને ઇક્ષુરસથી પારણું કર્યું તેમજ પારણું કરાવનાર શ્રી શ્રેયાંસકુમાર

અક્ષયસુખ પામ્યા તેથી તે દિવસ “અક્ષય ત્રીજ” તરીકે ઓળખાય છે, ને આજે પણ જગતમાં મંગળ-દિવસ તરીકે ઉજવાય છે.

[શ્રીઋષભદેવ ભગવાનના પારણાનું સુંદર દેશ્ય ‘ભગવાન શ્રી કુંદકુંદપ્રવચનમંડપ-સોનગઢ’ માં છે, જે જોતાં મુમુક્ષુહૃદયમાં અત્યંત ભક્તિ જાગૃત થાય છે.]

૩. દ્રવ્યત્વગુણની સમજણ

બાળકો, આ વખતે તમને ‘દ્રવ્યત્વ’ નામના ગુણની સમજણ આપવાની છે. આ જગતમાં જીવ અને અજીવ એવી બે જાતની વસ્તુઓ છે. જેનામાં જ્ઞાન હોય તે જીવ છે ને જેનામાં જ્ઞાન ન હોય તે અજીવ છે. જીવ અને અજીવ બંને વસ્તુઓમાં પોતપોતાના ગુણો હોય છે.

તે બંનેમાં અસ્તિત્વ નામનો ગુણ છે. તેથી તેઓનો કદી નાશ થતો નથી.

તે બંનેમાં વસ્તુત્વ નામનો બીજો ગુણ છે. તેથી વસ્તુ પોતાના ગુણપર્યાયને પોતામાં ધારણ કરી રાખે છે, ને પોતેપોતાના ગુણપર્યાયમાં વસે છે. આટલી સમજણ અત્યાર સુધીમાં તમને બાલ વિભાગમાં અપાઈ ગઈ છે.

ત્રીજો દ્રવ્યત્વ નામનો સામાન્ય ગુણ છે. આ ગુણ જીવમાં પણ છે ને અજીવમાં પણ છે. દ્રવ્ય સદાય એક સરખું રહેતું નથી પણ તેની હાલત સદાય બદલાયા કરે છે—આને દ્રવ્યત્વ કહેવાય છે.

દ્રવ્યત્વગુણ બધી વસ્તુઓમાં છે તેથી બધી વસ્તુઓની અવસ્થાનો ફેરફાર તેના પોતાથી જ થાય છે, દ્રવ્યત્વગુણને લીધે વસ્તુની હાલત સદા બદલાયા જ કરે છે, પણ કોઈ બીજો તેની હાલત બદલાવતો નથી. જડમાં ય દ્રવ્યત્વ ગુણ છે, તેથી શરીરની દશા એની મેળે બદલાયા કરે છે, જીવ તેને બદલાવતો નથી.

જીવમાં અજ્ઞાન દશા છે તે સદાય એક સરખી રહેતી નથી, પણ અજ્ઞાનદશા પલટીને જ્ઞાનદશા થઈ શકે છે.

પહેલાં ઓછું જ્ઞાન હોય ને પછી વધારે જ્ઞાન થાય, ત્યાં જ્ઞાનની દશાનો ફેરફાર પોતાના દ્રવ્યત્વગુણને લીધે થયો છે. શાસ્ત્રમાંથી જ્ઞાન આવ્યું નથી પણ જ્ઞાનગુણ પોતે જ એક દશામાંથી બીજી દશામાં બદલ્યો છે.

માટીમાંથી ઘડો થાય છે, ત્યાં અજીવના દ્રવ્યત્વગુણને લીધે માટી પલટીને ઘડો થયો છે, કુંભારે તે માટીની હાલત બદલાવી નથી.

સિદ્ધ ભગવાનમાં પણ દ્રવ્યત્વગુણ હોય છે તેથી તેમની હાલત પણ બદલાયા જ કરે છે.

દ્રવ્યત્વગુણને લીધે એમ સમજાય છે કે- જગતની બધીયે વસ્તુઓ પોતાની હાલત પોતાની મેળે જ બદલાવ્યા કરે છે. કોઈ પદાર્થની હાલત બીજો પદાર્થ કરતો નથી. અજીવની હાલત જીવ ન બદલાવે અને જીવની હાલત અજીવ ન બદલાવે.-આમ દરેક વસ્તુની સ્વતંત્રતા ઓળખાય છે. પોતાની મેલી દશા ટાળીને પવિત્ર દશા પ્રગટ કરવા માટે બીજા કોઈની મદદ નથી, આમ સમજવાથી બીજા ઉપરનો મોહ ટળે છે ને પોતાનું સાચું જ્ઞાન પ્રગટ થાય છે. માટે તમે આ દ્રવ્યત્વગુણને બરાબર ઓળખજો.

જીવમાં જ્ઞાન છે, અજીવમાં જ્ઞાન નથી.

જીવમાં અસ્તિત્વગુણ છે, અજીવમાં પણ છે.

જીવમાં વસ્તુત્વગુણ છે, અજીવમાં પણ છે.

જીવમાં દ્રવ્યત્વગુણ છે, અજીવમાં પણ છે.

ચૈત્ર માસના પ્રશ્નોના જવાબ

(૧) આ આત્મા પોતે જ આત્મદેવ છે. તે પોતાના જ્ઞાનથી બધાને જાણે છે. અરિસાની જેમ તેના જ્ઞાનમાં આખું વિશ્વ ઝળકે છે, તે જગતથી જુદો છે, શરીરથી જુદો છે, પોતે જ ભગવાન છે ને પોતે જ પરમેશ્વર છે, તે આનંદથી ભરેલો છે, તેને જન્મ કે મરણ નથી, તે રાજા કે રંક નથી, તે તો જ્ઞાન અને આનંદનો દરિયો છે. આવો આત્મદેવ આંખથી દેખાતો નથી, કાનથી સંભળાતો નથી પણ સાચા જ્ઞાનથી તે જણાય છે. બાળકો, તમે સાચા જ્ઞાન વડે આત્મદેવના દર્શન કરજો.

(૨) દરેક દ્રવ્ય ત્રિકાળ છે, તેનો કદી નાશ થતો નથી. આવી શક્તિ દરેક દ્રવ્યમાં છે, તેને અસ્તિત્વગુણ કહેવાય છે. આ ગુણ જીવ અને અજીવ બધા દ્રવ્યોમાં છે. આને સામાન્ય ગુણ કહેવાય છે.

(૩) જ્ઞાન અને સુખ એ બે ગુણો જીવમાં છે. રંગ ગુણ અજીવમાં (પુદ્ગલમાં) છે.

અસ્તિત્વ અને વસ્તુત્વ એ બે ગુણો જીવમાં પણ છે ને અજીવમાં પણ છે.

(૪) 'કુંદકુંદ' આચાર્ય ભગવાન.

આ વખતે કુલ ૭૨ બાળકોના જવાબ આવ્યા હતા, તેમાંથી નીચેના ૪૮ બાળકોના જવાબ સાચા હતા,

(૧-૪) અમદાવાદ: પ્રમોદ, કિરીટ, નલિની બેન, રમીલા બેન. (૫-૭) સાવરકુંડલા:- વસંત, રાજેન્દ્ર, કાન્તિ. (૮-૧૦) જામનગર-હરસુખ, લલિતા બેન, કંચનબેન.

(૧૧-૧૩) વઢવાણ શહેર: વિનય, મંજુલા બેન, રસિક. (૧૪-૧૫) વીંછીયા: ભૂપેન્દ્ર, ઉત્તમલાલ. (૧૬-૧૭) અમરેલી: વિનોદરાય, કૈલાસ. (૧૮) માણેકલાલ-મોરબી. (૧૯) શાંતિલાલ-વાંકાનેર. (૨૦) કિશોરકાંત-કલકત્તા. (૨૧) કૈલાસચંદ્ર-દાહોદ. (૨૨) ચંપકલાલ-ધૂલિયા. (૨૩) હસમુખ બોટાદ, (૨૪) કાન્તિલાલ-રાણપુર. (૨૫-૨૬) મુંબઈ: કુસુમબેન, જગદીશચંદ્ર. (૨૭) કાન્તિલાલ-લાઠી. (૨૮) કંચનબેન વઢવાણ કેમ્પ. (૨૯) રાજેન્દ્ર-આમોદ. (૩૦) ચંદ્રપ્રભા સોનગઢ (૩૧) વીરબાળા-બોરસદ, (૩૨) નવનીતલાલ મોગરી. (૩૩-૩૪-૩૫-૩૬) વીંછીયા: રસિકલાલ, જસવતીબેન, મંજુલાબેન, સ્નેહલતાબેન (૩૭) હરિહર-અમદાવાદ (૩૮-૪૦) મોરબી: વસંતબેન, ભૂપતરાય, હસમુખલાલ. (૪૧) સુશીલાબેન: સોનગઢ (૪૨) છબીલદાસ-કલકત્તા (૪૩) અનીલકુમાર: લીમડી (૪૪-૪૬) વીંછીયા: મંછાબેન, મંજુલાબેન, રસિકલાલ. (૪૭-૪૮) મોરબી: ચંદ્રકાન્તા, ઈંદુલાલ.

નવા પ્રશ્નો

(૧) ખરેખર પંડિત કોને કહેવાય? ને મુર્ખ કોને કહેવાય?

(૨) નીચેના વાક્યોમાંથી જે ખોટા હોય તે સુધારો-

૧. એક જીવ પાસે ઘણા પૈસા હતા તેથી તે સુખી હતો.
૨. જે જીવ સાચું જ્ઞાન કરે તે સુખી થાય.
૩. એક જ્ઞાની પાસે પૈસા ન હતા તેથી તે દુઃખી હતા.
૪. જો નિરોગ શરીર હોય તો ધર્મ ઝટ થઈ શકે.
૫. શરીરની ક્રિયાથી ધર્મ થાય છે.

(૩) દ્રવ્યત્વ ગુણને ઓળખવાથી જીવને શું લાભ થાય છે?

વધારાનો પ્રશ્ન

(૪) એક જીવ પાસે સમ્યક્દર્શન, સમ્યક્જ્ઞાન અને સમ્યક્ચારિત્ર એ ત્રણ રત્નો હતા તેમાંથી એક સમ્યક્દર્શન રત્ન ખોવાઈ ગયું. તો તેની પાસે ક્યા ક્યા રત્નો બાકી રહેશે? તે જણાવો.

'આત્મધર્મ મળ્યા પછી જેમ બને તેમ વહેલાસર જવાબો મોકલી દેવા વિનંતી છે. જવાબો નીચેના સરનામે મોકલવા-

આત્મધર્મ-બાલવિભાગ.

સોનગઢ-કાઠિયાવાડ



૨. ઉત્તમ માર્દવ ધર્મ



પરમ પૂજ્ય શ્રી કાનજી સ્વામીએ વીર સં. ૨૪૭૩ ના ભાદરવા સુદ પ થી ૧૪ સુધીના

દસ દિવસો દરમિયાન શ્રી પદ્મનંદીપત્નીસીમાંથી ઉત્તમક્ષમા વગેરે દસ ધર્મોનું ક્રમસર વ્યાખ્યાન કર્યું હતું તેનો

ભાદરવા સુદ-૬]

ટૂંક સાર

[લે.-૩ અં. ૫૪ થી ચાલુ

આજે દશ લક્ષણ પર્વનો બીજો દિવસ છે. ગઈ કાલે ઉત્તમક્ષમા ધર્મનો દિવસ હતો, આજે ઉત્તમ માર્દવ ધર્મનો દિવસ છે. સનાતન જૈનધર્મના અનાદિ નિયમ પ્રમાણે આ ભાદ્રપદ સુદ પ થી ૧૪ સુધીના દશ દિવસોને 'દસ-લક્ષણપર્વ' કહેવાય છે અને તેજ સાચા પર્યુષણ છે. આજે ઉત્તમમાર્દવધર્મનો દિવસ હોવાથી પદ્મનંદીપત્નિવિંશતિકા-શાસ્ત્રમાંથી તેનું વર્ણન વંચાય છે, તેના વર્ણનના બે શ્લોક છે. ઉત્તમ માર્દવ એટલે ઉત્તમ નિરાભિમાનતા. સમ્યગ્દર્શન સહિત નિરાભિમાનતા તે ઉત્તમ માર્દવધર્મ છે. ઉત્તમક્ષમામાર્દવ વગેરે દસ ધર્મો સમ્યગ્દર્શન સહિત જીવને જ હોય છે-એ ધ્યાન રાખવું.

-વસંત તિલકા-

ધર્માંગમેતદિહ માર્દવનામધેયં

જાત્યાદિગર્વપરિહરમુષન્તિ સન્તઃ ।

તદ્ધાર્યતે કિમુ ન બોધદશા સમસ્તં

સ્વપ્નેન્દ્રજાલસદૃશં જગદીક્ષમાણૈઃ ।।૮૭।।

અર્થ:-ઉત્તમ જાતિ, કુળ, બળ, જ્ઞાન વગેરેના અભિમાનનો ત્યાગ તે માર્દવ છે; આ માર્દવ, ધર્મનું અંગ છે. જેઓ પોતાની સમ્યગ્જ્ઞાનરૂપી દૈષ્ટિથી સમસ્ત જગતને સ્વપ્ન તથા ઇન્દ્રજાલની સમાન દેખે છે તેઓ તે ઉત્તમ માર્દવને કેમ ન ધારે? અર્થાત્ અવશ્ય ધારણ કરે છે.

અહીં મુખ્યપણે મુનિની અપેક્ષાએ કથન છે. ઉત્તમ-ક્ષમા વગેરે દસધર્મો છે તે સમ્યક્ચારિત્રના જ ભેદો છે. સમ્યગ્દર્શન વગર તે ધર્મ હોય નહિ. શરીર, મન, વાણીની ક્રિયા આત્મા કરતો નથી, તેનાથી આત્મા જુદો જ છે, દયા-ભક્તિ કે વ્રત વગેરે શુભરાગ તે ધર્મ નથી, તેમજ તે ધર્મમાં મદદગાર નથી. આત્મા ચૈતન્યસ્વરૂપ છે, તે વિકાર રહિત છે, આમ પોતાના નિશ્ચયસ્વભાવની ઓળખાણવડે સમ્યગ્દર્શન અને સમ્યગ્જ્ઞાન પ્રગટ કર્યા પછી વિશેષ સ્વરૂપસ્થિરતાથી ચારિત્રદશા પ્રગટે છે, ને દશામાં ધર્મીજીવને એવી આત્મસ્થિરતા હોય છે કે જાતિ-કુળ વગેરેના અભિમાનનો વિકલ્પ પણ ઉઠતો નથી, એનું નામ ઉત્તમમાર્દવધર્મ છે. જે ચૈતન્યસ્વરૂપ આત્માને ઓળખે નહિ અને શરીર-કુટુંબ કુળ વગેરેને પોતાનાં માને તેને કદી જાતિ-મદ વગેરે ટળે નહિ અને તેને ઉત્તમમાર્દવ ધર્મ હોય નહિ. ધર્મી જીવને ખરેખર જાતિ-કુળ-ધન વગેરેનો મદ હોતો નથી. કેમ કે તે જાણે છે કે હું તો ચૈતન્યસ્વરૂપ આત્મા છું, આત્માને શરીર જ નથી, અને માતા-પિતા, કુળ, જાતિ, ધન વગેરે પણ આત્માને નથી. -આમ પોતાના સમ્યગ્જ્ઞાન વડે સમસ્ત જગતને પોતાથી જુદું દેખનારને નિરાભિમાનપણું કેમ ન હોય? હોય જ. આત્માની જાતિ શુદ્ધચૈતન્યધાતુ નિત્ય આનંદકંદ છે, વીતરાગતા આત્માનું કુળ છે ને ચૈતન્ય કેવળજ્ઞાન લક્ષ્મીનો પોતે સ્વામી છે. એ સિવાય બીજા કોઈ જાતિ-કુળ કે લક્ષ્મીને જ્ઞાની પોતાનું માનતા નથી, તેથી તેમને તેનું અભિમાન હોતું નથી. શરીર કે શરીર સંબંધી કોઈ પદાર્થો જ્ઞાનીને પોતાપણે ભાસતા નથી, રાગ કે અધૂરા જ્ઞાનને પણ તે પોતાનું સ્વરૂપ માનતા નથી. પણ પરિપૂર્ણ સ્વભાવને જ પોતાનો જાણીને તેની શ્રદ્ધા કરે છે. આમ હોવાથી જ્ઞાનીને જાતિમદ-કુળમદ-જ્ઞાનમદ કે બળમદ હોતા નથી. જાતિ-કુળ વગેરેને પોતાથી જુદા જાણ્યા છે તેથી તેનું અભિમાન થતું નથી. એ રીતે, સમ્યગ્જ્ઞાન જ ઉત્તમ માર્દવધર્મનું મૂળ છે-એમ અહીં બતાવ્યું છે.

જાતિ-કુળ વગેરેથી જુદું પોતાનું ચૈતન્યસ્વરૂપ જાણ્યા પછી સમ્યગ્દૈષ્ટિ ધર્માત્મા ગૃહસ્થને અસ્થિરતાના રાગને લીધે કુળમદ વગેરેની વૃત્તિ ઊઠે. પણ ધર્માત્માને રાગ-રહિત સ્વભાવમાં એકતાના જોરે તેનો નિષેધ છે, તે રાગને પોતાનું સ્વરૂપ જાણતા નથી, રાગનો આદર નથી પણ સ્વભાવનો જ આદર છે, તેથી પરમાર્થે તો તેઓ સમ્યગ્જ્ઞાનવડે તેના જ્ઞાતા જ છે. માટે ખરેખર ધર્મી જીવોને જાતિમદ વગેરે હોતા નથી. ધર્મી જીવને માતા-પિતાથી કે કુળ જાતિ વગેરેથી ઓળખવા તે બરાબર નથી, પણ તેમના અંતરના શ્રદ્ધા-જ્ઞાન વડે તેમને ઓળખવા તે યથાર્થ છે. ધર્મી જીવો કોઈ પણ બાહ્ય પદાર્થોથી મોટાઈ માનતા નથી પણ સ્વભાવના સમ્યક્શ્રદ્ધા-

જ્ઞાનપૂર્વક અભેદતા થઈને જેટલો રાગ તૂટ્યો તેટલી મોટાઈ છે ને જેટલો રાગ રહ્યો તેટલી હીનતા છે—એમ જાણે છે. બહારના પદાર્થોથી પોતાને મોટો માનવો તે મદ છે, અને મારી જાતિ હલકી, મારું કુળ હલકું વગેરે પ્રકારે બહારના પદાર્થોથી પોતાને હલકો માનવો તે પણ મદ છે, કેમ કે તેણે જાતિ-કુળમાં અહંપણું કર્યું છે.

પહેલાં સમ્યક્શ્રદ્ધા-જ્ઞાન કર્યા પછી વિશેષ પુરુષાર્થ વડે સ્વરૂપ સ્થિરતા પ્રગટ કરીને સંત-મુનિદશામાં જાતિ-કુળ વગેરેના વિકલ્પ તોડીને વીતરાગી સ્થિરતા વધારવાની વાત છે. પણ ઉત્તમ નિર્માનતા કોને કહેવાય તેનું જ જેને ભાન નથી એને ઉત્તમ માર્દવ ધર્મ ક્યાંથી હોય ? આત્મા નિત્ય જ્ઞાનઘન છે, દેહાદિ અનિત્ય સંયોગો તે આત્માનું સ્વરૂપ નથી. જેમ 'ઘીનો ઘડો' એમ બોલાય છે પણ તે ખરું વસ્તુસ્વરૂપ નથી, તેમ જ્ઞાનીને ઓળખવા માટે એમ બોલાય કે આ માતા, આ પિતા, આ કુળ, આ જાતિ. પરંતુ ખરું સ્વરૂપ એમ નથી. જ્ઞાનીને તેમના આત્માથી ઓળખવા તે જ સાચી ઓળખાણ છે. આત્માનો સંસાર માતા-પિતા-સ્ત્રી શરીર વગેરેમાં નથી પણ પોતાના પર્યાયમાં જ જે અજ્ઞાન અને રાગદ્વેષ છે તે જ સંસાર છે. આત્માનો સંસારભાવ આત્માની દશામાં જ છે. અજ્ઞાની જીવ ભ્રમથી એમ માને છે કે આ મારા પિતા, આ મારી માતા વગેરે. એ તેની ભ્રમણા જ સંસાર છે. પોતે પોતાને ચૈતન્ય સ્વરૂપે ન જાણ્યો ને શરીરવાળો માન્યો તેથી શરીરના સંબંધી માતા-પિતાને પોતાના જ માતા-પિતા માને છે, અને તેથી જીવને શરીરના રૂપ વગેરેનું અભિમાન હોય છે.

ખરેખર તો પોતે ચૈતન્ય સ્વરૂપ છે ને માતા પિતા વગેરેનો આત્મા પણ ચૈતન્ય રૂપ છે, કોઈ આત્મા શરીર રૂપ નથી, પણ કોણ કોના માતા-પિતા ને કોણ કોનો પુત્ર ? આવી જેને દૈષ્ટિ છે તેને જ પરનો અહંકાર ટળે છે. આ શરીર તો જડ પરમાણુઓ છે—માટી છે. જે જીવ શરીરના બળનું અભિમાન કરે છે તે જીવ જડનો ધણી થાય છે, શરીરથી સદાય જુદો ચૈતન્ય સ્વરૂપી અરૂપી સ્વભાવ છું એવું તેને ભાન નથી. ચૈતન્ય સ્વરૂપનો અનાદર કરીને શરીરના બળ વગેરેનો અહંકાર કરનાર જીવ મોટો હિંસક છે. શરીર મારું, શરીરની ક્રિયા હું કરી શકું અને શરીર બળ સારું હોય તો ધર્મધ્યાન બરાબર થઈ શકે—એમ જે માને છે તે જીવ આત્માની હિંસા કરનારો છે. આત્મા શરીરાદિનું કાંઈ કરી શકે નહિ. આત્માનું બળ (—પુરુષાર્થ) કાં તો અજ્ઞાનભાવે પુણ્ય-પાપમાં અટકે અને કાં તો અસંગ સ્વભાવને ઓળખીને તેમાં રાગ-દ્વેષ રહિત સ્થિરતા પ્રગટ કરે.

જ્ઞાની જીવ જાણે છે કે સંપૂર્ણ જ્ઞાન અને આનંદ તે જ એક મારું રૂપ છે, જાતિ, કુળ, શરીરબળ, વિદ્યાઓ કે અધૂરું જ્ઞાન—તે કોઈ મારું રૂપ નથી. ખરેખર તો આમ જુદાપણું જાણ્યું ત્યાં જ પરનો અહંકાર ટળી ગયો છે. પછી જે અલ્પ રાગની વૃત્તિ ઊઠે તેનો જ્ઞાનીને નિષેધ છે. અહીં તો એવી વાત છે કે તે રાગની વૃત્તિ ઊઠવા જ ન દેવી, ને વીતરાગપણે સ્થિર રહેવું—તે ઉત્તમ માર્દવ ધર્મ છે, અને તે ધર્મ મોક્ષમાર્ગમાં વિચરતા મુનિઓને સહચારીપણે હોય છે.

જૈન એટલે જીતનાર; આત્માનું પરથી ભિન્ન સ્વરૂપ જાણીને જેણે મિથ્યાત્વ-અજ્ઞાનને જીતી લીધું છે અર્થાત્ નષ્ટ કર્યું છે, તેમજ આત્મસ્વરૂપમાં સ્થિરતા વડે જેણે રાગ-દ્વેષને જીતી લીધા છે—તે જ જૈન છે. જે જૈન હોય તે 'પરનું હું કરું' એવું અભિમાન કરે નહિ, રાગ-દ્વેષને પોતાનું સ્વરૂપ માને નહિ.

જ્ઞાનીઓને જ્ઞાનમદ હોતો નથી. શાસ્ત્રનું જ્ઞાન કે અવધિ-મન:પર્યયજ્ઞાન થાય તેનું અભિમાન જ્ઞાનીને હોતું નથી. પૂરો જ્ઞાન સ્વભાવ જ જાણ્યો છે તેને અધૂરા જ્ઞાનમાં સંતોષ કે તેનું અભિમાન કેમ હોય ? બારમા ગુણસ્થાન સુધીનું બધું જ્ઞાન અલ્પ છે, કેવળજ્ઞાનના અનંતમા ભાગનું છે, તે તૂચ્છ પર્યાયનું અભિમાન જ્ઞાનીને નથી, પણ અનંત ચૈતન્ય સ્વભાવના વિનય અને મહિમાથી સ્વભાવમાં લીન થઈને, અધૂરા જ્ઞાનનો વિકલ્પ છોડીને કેવળજ્ઞાન પ્રગટ કરે છે. થોડુંક સાંભળ્યું ને થોડાક શાસ્ત્રો વાંચ્યા, ત્યાં તો 'હું ઘણું જાણું છું' એવું જેને અભિમાન થાય છે તે જીવ પર્યાયદૈષ્ટિવાળો મિથ્યાદૈષ્ટિ છે, તેણે પૂરા સ્વભાવને જાણ્યો નથી તેથી થોડાક જાણપણાનો મહિમા અને અભિમાન થાય છે. કોઈ જીવો સત્ સ્વભાવ સમજ્યા વગર મંદ કષાય કરીને નિર્માનતા રાખે તે તો પુણ્યબંધનું કારણ છે, અહીં તેની વાત નથી, પણ ધર્માત્માને સ્વભાવની જાગૃતિપૂર્વક વીતરાગભાવ પ્રગટતાં મદનો વિકલ્પ જ થતો નથી, તે જ સાચો માર્દવ ધર્મ છે. સ્વભાવ જાણ્યા વગર પર્યાયનું અભિમાન ટળે નહિ, ને તેને ધર્મ થાય નહિ.

આ દશ ધર્મોનું વર્ણન કરનાર શ્રી પદ્મનંદીઆચાર્ય મહાન સંતમુનિ છે, સાતમા છઠ્ઠા ગુણસ્થાનની શ્રેણીમાં ઝૂલી રહ્યા છે, ઘણી વીતરાગતા પ્રગટી છે, ને અલ્પ રાગ રહ્યો છે તેથી કહે છે કે અહો, સિદ્ધભગવાનના વખાણ અમે શું કરી શકીએ ? અમારું જ્ઞાન અત્યંત અલ્પ છે,

અમે તો મૂઢમતિ-જડબુદ્ધિ છીએ. જ્યાં સુધી પૂર્ણ કેવળજ્ઞાન પરમાત્મદશા પામ્યા નથી ત્યાં સુધી પામરતા છે. આચાર્યો-સંતો તો મહા જ્ઞાનના સાગર છે, અગાધ બુદ્ધિવાળા છે, એકદમ આરાધક દશા પ્રગટી છે, છતાં તેમને કેટલી નિર્માનતા છે? જ્ઞાનનો જરા પણ ગર્વ કરતા નથી. અધૂરી દશા કે પૂરી દશા એવો વિકલ્પ તોડીને વારંવાર સ્વરૂપમાં લીન થઈ જાય છે.-આનું નામ માર્દવ ધર્મ છે. પર્યાયદૃષ્ટિ છોડીને અખંડ સ્વભાવના શ્રદ્ધા-જ્ઞાન ટકાવી રાખવા તે ગૃહસ્થનો ધર્મ છે. પરંતુ શુભરાગ કરવો કે પૂજા-ભક્તિ કરવા તે કાંઈ ગૃહસ્થનો ધર્મ નથી. અશુભરાગથી બચવા માટે ધર્મી ગૃહસ્થને પૂજા ભક્તિ વગેરેનો શુભ રાગ હોય છે, ખરો, પરંતુ તે શુભરાગ કાંઈ ધર્મ નથી. પણ રાગરહિત ચૈતન્યસ્વભાવની શ્રદ્ધાજ્ઞાન પૂર્વક જેટલો રાગ ટાળ્યો તેટલો ધર્મ છે. રાગ રહ્યો તે ધર્મ નથી.

જ્ઞાની પોતાના જ્ઞાયકસ્વરૂપમાં જાગૃત છે. માન-અપમાનની વૃત્તિ મારા સ્વરૂપમાં નથી, આ સમસ્ત જગત ઈન્દ્રજાળ સમાન છે અને સ્વપ્ન સમાન છે એટલે કે મારા સ્વભાવમાં સમસ્ત જગતનો અભાવ છે, મારે જગતમાં કોઈની સાથે સંબંધ જ નથી.-આવું જાણનારા જ્ઞાનીઓને માન ક્યાંથી હોય? અર્થાત્ ન જ હોય. મુનિને તો માનની વૃત્તિ જ ઊંકે નહિ તે નિર્માનતા છે, અને ગૃહસ્થને કોઈ માનાદિની લાગણી થઈ જાય તો પણ તે તેના જ્ઞાતા જ છે, માનાદિથી ભિન્ન સ્વરૂપના શ્રદ્ધા-જ્ઞાનની જ દૃઢતા તેમને થાય છે. નિત્ય અબંધ ચૈતન્ય-સ્વભાવ છું. એમ સ્વભાવની પ્રભુતા પાસે જ્ઞાનીને અધૂરા પર્યાયની પામરતા ભાસે છે, તેમને ક્ષણિક પર્યાયનું અભિમાન હોતું નથી. તેમને જ સ્વભાવના આશ્રયે વીતરાગભાવ થતાં ઉત્તમ માર્દવ ધર્મ હોય છે.

હવે કહે છે કે-સ્વ-પરના જુદાપણાના વિવેકવડે શરીરની અનિત્યતાનું ચિંતવન કરનારા મુનિઓને કોઈ પણ પદાર્થોમાં અહંકાર કરવાનો અવસર જ મળતો નથી:-

શાર્દૂલ વિક્રીડિત

કાસ્થા સદમનિ સુન્દરેડપિ પરિતો દંદહ્યમાનેડગ્નિભિઃ
કાયાદૌતુજરાદિભિઃપ્રતિદિનં ગચ્છત્યવસ્થાંતરમ્ ।
इत्यालोचयतो हृदि प्राशमिनः भास्वद्विवेकोज्वले
गर्वस्यावरसः कुतोऽत्र घटते भावेषु सर्वेष्वपि ॥૮૮॥

જે સુંદર-મનોહર હોય પરંતુ જે બધી બાજુથી અગ્નિથી સળગી રહ્યું હોય એવા ઘરના બચવાની અંશમાત્ર આશા નથી, તેમ આ શરીર વૃદ્ધાવસ્થા સહિત છે તથા પ્રતિદિન એક અવસ્થા છોડીને બીજી અવસ્થા ધારણ કરે છે,-એમ નિરંતર પોતાના નિર્મળ હૃદયમાં સમ્યક્જ્ઞાનરૂપી ઉજવળ વિવેકથી શરીરની અનિત્યતાનું ચિંતવન કરનારા મુનિને જગતના સર્વ પદાર્થોમાં ગર્વ કરવાનો અવસર જ કઈ રીતે છે? અર્થાત્ જેઓ ધ્રુવ નિત્ય ચૈતન્ય સ્વભાવને જાણીને અને શરીરને અનિત્યતાને જાણીને, નિર્મળ આત્મધ્યાનમાં મગ્ન છે તે મુનિઓને જગતમાં કોઈ પદાર્થોનો ગર્વ હોતો જ નથી.

અત્યંત મનોહર બાગ બગીચાવાળું ઘર હોય, તે ચારે કોરથી અગ્નિમાં બળવા માંડે અને તેને બચવાની જરાય આશા ન હોય ત્યારે લોકો તેનું ધણીપણું છોડીને બહાર ભાગે છે.-આમ અનિત્યતાનું દૃષ્ટાંત આપીને આચાર્યદેવ સમજાવે છે કે આ શરીર અનિત્ય છે, વૃદ્ધાવસ્થાવાળું છે, સદાય તે પોતાની દશા બદલતું બદલતું જીર્ણતાને પામે છે, જેવી અવસ્થા આજ હોય છે તેવી અવસ્થા કાલ દેખાતી નથી, એવા આ અનિત્ય શરીરને કોઈ રીતે રોકી શકાય તેમ નથી. જ્યાં આ શરીર જ પોતાનું નથી ત્યાં બીજા ક્યા પદાર્થો પોતાના હોય? આત્માનો ચૈતન્યસ્વભાવ જ ધ્રુવ અને નિત્ય એકરૂપ છે, તે કદી જીર્ણ થતો નથી, ને તેમાં આગ લાગતી નથી. આમ, શરીરાદિની અનિત્યતા અને પોતાના ચૈતન્યસ્વભાવની નિત્યતાનો પોતાના અંતરમાં ભેદજ્ઞાનવડે વિચાર કરનારા જીવોને આ જગતમાં કોઈ પદાર્થોનો ગર્વ થવાનો અવકાશ જ નથી. જ્યાં શરીરને જ પર જાણ્યું ત્યાં બીજા કોનો અહંકાર કરે !

શરીર તેના સ્વભાવથી જ નિરંતર એક અવસ્થા બદલીને બીજી અવસ્થા ધારે છે. વૃદ્ધાવસ્થા થઈ તેનો કર્તા આત્મા નથી. ધર્મી જીવને શરીરની કોઈ અવસ્થાનો અહંકાર નથી. કેમ કે આત્મા પોતે તો અરૂપી ચૈતન્યસ્વરૂપ છે, અને શરીર તો જડ પરમાણુનું બનેલું છે. આત્મા કદી પણ શરીરાદિને અડયો પણ નથી, આત્મા તો અસ્પર્શી છે.

શરીર ક્ષણે ક્ષણે વિનાશ થનારું છે, તે કાયમ રહેશે નહિ- હું ત્રિકાળ જ્ઞાનાનંદસ્વરૂપી છું, મારા સ્વરૂપના આશ્રયે મારી નિર્મળદશા ક્ષણે ક્ષણે પલટે છે, મારા સ્વભાવના આશ્રયે પલટીને જે કેવળજ્ઞાન દશા થશે, તે તો દ્રવ્યમાં અભેદ એકાકાર થઈને સદાય એવી ને એવી રહેશે, પણ શરીરની કોઈ અવસ્થા મારી સાથે રહેનાર

નથી. આમ જાણીને પોતાના જ્ઞાનમાં સ્થિરતા પ્રગટ કરીને જે ધર્માત્માઓએ દેહાદિના અભિમાનનો વિકલ્પ છોડી દીધો છે ને સ્વભાવની દૃઢતા પ્રાપ્ત કરી છે તેમને ઉત્તમ માર્દવધર્મ હોય છે.

હાલવું-ચાલવું-બોલવું-સ્થિર રહેવું-મૌન રહેવું-ખાવું વગેરે આત્મા કરતો નથી, એ તો બધી શરીરની ક્રિયાઓ છે. તે ક્રિયાઓ હું કરું છું એમ જે માને છે તે મિથ્યાદૃષ્ટિ છે, તેને જડનો અહંકાર છે. દેહના પરમાણુઓની અવસ્થા સમયે સમયે એની મેળે જ બદલે છે, તેની સાથે મારો સંબંધ નથી. મારા પર્યાયનો સંબંધ મારા ત્રિકાળી દ્રવ્ય સાથે છે. નિર્મળજ્ઞાન-દર્શન અને ચારિત્રરૂપ મારી દશા સમયે સમયે બદલીને ધ્રુવ સ્વભાવમાં એકતા વધતી જાય છે. એ રીતે સ્વભાવની એકતા હોવાથી પરનું અભિમાન જ્ઞાનીને ક્યાંથી થાય? અહો, મુનિવરોને અનેક ઋદ્ધિઓ પ્રાપ્ત થઈ હોય અવધિ-મન:પર્યયજ્ઞાન પ્રગટ થયું હોય, છતાં ય અભિમાનનો જરા ય વિકલ્પ પણ થતો નથી, ઉલટા નમ્ર થઈને સ્વભાવમાં ઢળીને પૂર્ણ કેવળજ્ઞાન પ્રગટ કરે છે. મુનિને પર્યાય તરફ લક્ષ જઈને વિકલ્પ ઊઠે કે 'કેવળજ્ઞાન પ્રગટ કરું' તે પણ રાગ છે. એવા વિકલ્પને પણ તોડીને વીતરાગી સ્વરૂપ-સ્થિરતા તે ઉત્કૃષ્ટ માર્દવધર્મ છે, ને તે જ મોક્ષનું કારણ છે.

મારા ઉપદેશથી બીજા ધર્મ પામ્યા, કે હું બીજાને ધર્મ પમાડું-એવી બુદ્ધિ જ્ઞાનીઓને હોતી નથી. વાણી જડ છે, તે વાણીનો કર્તા જ આત્મા નથી. તો પછી બીજાને ધર્મ પમાડું એ વાત તો ક્યાં રહી? માટે પરથી ભિન્ન પોતાનું સ્વરૂપ ઓળખીને મુનિવરોએ તો નિરંતર જ્ઞાયક સાક્ષી સ્વરૂપ આત્માના નિર્મળ સ્વભાવનું જ ધ્યાન કરવું જોઈએ. એ રીતે બીજા-ઉત્તમમાર્દવ-ધર્મનું વ્યાખ્યાન પૂર્ણ થયું.

૩. ઉત્તમ આર્જવ ધર્મ

(ભાદરવા સુદ-૭)

આજે દશલક્ષણપર્વનો ત્રીજો દિવસ છે; આજે 'ઉત્તમઆર્જવધર્મ' નો દિવસ કહેવાય છે. ઉત્તમ આર્જવ એટલે સમ્યગ્દર્શનપૂર્વકની વીતરાગી સરળતા. આત્માના જ્ઞાયકસ્વરૂપમાં કપટનો ભાવ જ ઉત્પન્ન થવા ન દેવો તે ઉત્તમ સરળતા છે. આત્મા જ્ઞાન-આનંદની મૂર્તિ, ક્રોધ-માન-માયા-લોભરહિત છે, તેને જેવો છે તેવો સમજવો અને શ્રદ્ધામાં વક્તા ન કરવી તે સમ્યગ્દર્શનરૂપ સરળતા છે. અને ચૈતન્યસ્વરૂપને જેમ છે તેમ ન માનતાં, સ્વરૂપની આડાઈ કરીને પુણ્ય-પાપવાળું માનવું તે અનંત કપટ છે. કોઈ પરના સંગથી કે પુણ્ય પરિણામથી આત્માને લાભ માનવો તે વક્તા છે, અનાર્યતા છે. આર્ય એટલે સરળ. જેવું સહજ જ્ઞાયકમૂર્તિ આત્મસ્વરૂપ છે તેવું જ માનવું, જરાય વિપરીત ન માનવું તે સરળતા છે. અને ચૈતન્ય સ્વરૂપની સમજણમાં આડાઈ કરીને કોઈ વિકલ્પ કે વ્યવહારના આશ્રયે લાભ માનવો તે અનાર્યતા છે. વ્યવહારરત્નત્રય પણ રાગરૂપ છે, તે આત્માનું સ્વરૂપ નથી. આત્માનું જ્ઞાયક સ્વરૂપ પુણ્ય-પાપ રહિત છે, વ્યવહારરત્નત્રયરૂપ પરાશ્રિત ભાવથી તેને લાભ માનવો તે અનંત કપટનું સેવન છે. અને તે વ્યવહારનો આશ્રય છોડીને, નિશ્ચય શુદ્ધ જ્ઞાતા-સ્વભાવને જાણવો-માનવો અને તેમાં સ્થિર થવું તે ઉત્તમઆર્જવધર્મ છે. સ્વભાવની શ્રદ્ધા અને જ્ઞાન થયા પછી મુનિદશામાં જે વ્યવહારરત્નત્રયની વૃત્તિ ઊઠે તે રાગ છે, તે કાંઈ ઉત્તમ આર્જવધર્મ નથી, પણ રાગ રહિત થઈને જેટલો સ્વરૂપમાં ઠર્યો તેટલો ઉત્તમઆર્જવધર્મ છે. ખરેખર તો આત્માના વીતરાગ ભાવમાં જ ઉત્તમક્ષમાદિ દશે ધર્મો આવી જાય છે, દશે ધર્મોમાં વીતરાગભાવ એક જ પ્રકારનો છે. પણ તે વીતરાગભાવ થયા પહેલાં ક્ષમાદિ જે જ્ઞાતનો વિકલ્પ હોય તે અનુસાર ઉત્તમક્ષમાધર્મ વગેરે નામથી તે વીતરાગભાવને ઓળખાવવામાં આવે છે. અને તે શુભ વિકલ્પને ઉપચારથી ઉત્તમક્ષમાદિ ધર્મ કહેવામાં આવે છે. આચાર્ય દેવ ઉત્તમઆર્જવધર્મનું વર્ણન કરે છે-

-આર્યા-

હૃદિ યત્તદ્વાચિ વહિઃ ફલતિ તદેવાર્જવંભવત્યેતત્ ।

ધર્મો વિકૃતિરધર્મો દ્વાવિહ સુરસન્નરકપથૌ ॥૮૧॥

જે વાત મનમાં હોય તે જ વચનથી પ્રગટ કરવી તેને આર્જવધર્મ કહેવાય છે, અને તેનાથી વિરુદ્ધ-એટલે કે માયાથી બીજાને ઠગવાના પરિણામ તે અધર્મ છે. આ બંનેમાં આર્જવધર્મ સ્વર્ગનો પંથ છે ને અધર્મ નરકનો પંથ છે. જેવું હૃદયમાં હોય તેવું જ બોલવાના પરિણામ તે તો શુભ પરિણામ છે; વાણીથી ભિન્ન સ્વરૂપી છું અને જે શુભ પરિણામ છે તે પણ મારું સ્વરૂપ નથી-એમ, સમ્યક્સ્વભાવના ભાનપૂર્વક શુભનો નિષેધ વર્તે છે તેના શુભપરિણામને વ્યવહારે ઉત્તમઆર્જવ કહેવાય છે.

પરમાર્થથી તો જેવો શુદ્ધ આત્મસ્વભાવ જાણ્યો તેવું જ પર્યાયમાં પરિણમન થઈ જવું તે જ ઉત્તમ સરળતા ધર્મ છે. જેવો સ્વભાવ છે તેવો જ પરિણમી ગયો પણ જરાય વક્તા (વિકાર) ન થયો તે પરમાર્થથી ઉત્તમ આર્જવધર્મ છે. અને તે સ્વભાવમાં વિકૃતિ થઈને જેટલા રાગાદિ ઉત્પન્ન થાય તેટલો ઉત્તમઆર્જવધર્મમાં ભંગ છે.

અહીં આર્જવધર્મના ફળથી સ્વર્ગની પ્રાપ્તિ કહી છે. સમ્યગ્દર્શનપૂર્વક રાગ તોડીને જેટલો વીતરાગ ભાવરૂપ આર્જવધર્મ પ્રગટ કર્યો છે તે તો મોક્ષનું કારણ છે, પરંતુ અત્યારે પૂર્ણ વીતરાગતા નથી અને રાગ રહી જાય છે તેથી તે શુભરાગરૂપ આર્જવધર્મના ફળમાં સ્વર્ગ મળે છે. રાગને લીધે વચ્ચે ભવ કરવો પડે છે. પરંતુ જેને સ્વભાવનું ભાન નથી અને ધર્મનો અનાદર કરીને વક્તાથી વર્તે છે તે તો નરકગતિમાં જાય છે. આત્મસ્વભાવને ઊંધી રીતે માનવો તે જ સૌથી મોટી વક્તા છે. સરળતાના શુભ પરિણામ કે વક્તાના અશુભપરિણામ એ બંનેથી રહિત એક જ્ઞાયકસ્વરૂપી આત્મા છે, તેની શ્રદ્ધા-જ્ઞાન ટકાવી રાખવાં તે ધર્મ છે, દરેક ગૃહસ્થને પણ તે ધર્મ થઈ શકે છે. અને એવા સમ્યક્શ્રદ્ધાજ્ઞાનપૂર્વક જેમના આત્મામાં અત્યંત સરળતા પ્રગટી ગઈ છે તેમને ઉત્તમઆર્જવધર્મ છે. ચારિત્રદશામાં કપટભાવ તો થવા જ ન દેવો અને ‘સરળતા કરું’ એવો શુભભાવ થાય તે પણ છોડીને વીતરાગી સરળતા પ્રગટ કરવી તેનું નામ ઉત્તમઆર્જવધર્મ છે.

હવે આચાર્યદેવ કહે છે કે માયાચાર કરવાથી અહિંસા વગેરે ઉત્તમ ગુણો પણ ઢંકાઈ જાય છે—

શાદૂલ વિક્રીડિત

માયિત્વં કુરુતે કૃતં સકૃદપિચ્છાયાવિઘાતં ગુણે-
પ્વાજાતેર્યમિનોઽર્જિતેષ્વિહ ગુરુક્લેશૈઃ શમાદિષ્વલમ્ ।
સર્વે તત્ર યદાસતે વિનિભૃતાઃ ક્રોધાદયસ્તત્ત્વત-
સ્તત્પાપં વત યેન દુર્ગતિપથે જીવશ્ચિરંભ્રામ્યતિ ॥૧૦॥

જો એક વાર પણ માયાચારી કરવામાં આવે તો, ઘણી કઠિનતાથી સંચય કરેલા અહિંસા-સત્ય વગેરે મુનિના ગુણોને તે ઢાંકી દે છે અર્થાત્ માયાચારી પુરુષના અહિંસા વગેરે ગુણો પણ આદરણીય રહેતા નથી. અને તે માયાચાર રૂપી મકાનમાં ક્રોધ વગેરે કષાયો પણ છૂપાયેલા હોય છે, તે માયાચારથી ઉપજતું પાપ જીવને અનેક પ્રકારની દુર્ગતિમાં ભ્રમાવે છે. માટે મુનિઓએ માયાચારને ઉત્પન્ન જ થવા ન દેવા જોઈએ.

પોતાના રાગાદિ દોષને દોષ તરીકે જે જાણતો નથી ને તેને ધર્મ માને છે તે ખરેખરો માયાચારી છે. પોતાના દોષ છૂપાવવાનો ભાવ તે માયાચાર છે. સજ્જન પુરુષોની યથાર્થ વાત જેને રુચતી નથી અને પોતાના દોષની વાત સાંભળીને ઊલટો એમ કહે છે કે ‘અરે, શું અમે કપટી છીએ ? અમારો કહેવાનો આશય બીજો હતો અને તમે બીજી રીતે સમજ્યા છો.’ એમ જે પોતાનો બચાવ કરવા માગે છે તે પાપી માયાચારી છે. તેવા જીવમાં અહિંસા-બ્રહ્મચર્ય વગેરે હોય તોપણ ખરેખર તે પ્રશંસનીય નથી. મુનિને પણ જેટલે અંશે રાગ થાય છે તેટલે અંશે ઉત્તમ ક્ષમા-નિર્માનતા વગેરે ધર્મોમાં કચાશ છે. પહેલાં પોતાને સત્ની કાંઈ જ સમજણ ન હતી ને જે સત્પુરુષ પાસેથી અપૂર્વ સત્ની સમજણ મળી, તે સત્પુરુષના ઉપકારને ન સ્વીકારે, પોતાની મોટાઈ ખાતર તેમનું નામ વગેરે ગોપવે, તેને યાદ ન કરે-પ્રગટ ન કરે તો તે જીવ કપટી છે, ખરેખર તેણે પોતાના સ્વભાવને જ ગોપાવ્યો છે.

અહીં મુખ્યતાથી તો મુનિદશાની વાત છે. પરંતુ શ્રાવક ગૃહસ્થોએ પણ સ્વભાવના ભાનપૂર્વક માયારહિત ઉત્તમ સરળ સ્વભાવ પ્રગટ કરવાનો પ્રયત્ન કરવો જોઈએ, અને ઉત્તમક્ષમાદિ ધર્મોનું જેટલું બને તેટલું પાલન કરવું જોઈએ. મુનિને કાંઈ દોષ થયો હોય અને તે દોષ ગુરુ પાસે પ્રગટ કરતાં જો સંકોચ થાય તો તે માયા છે. દોષ છૂપાવવાની બુદ્ધિથી ગુરુ પાસે પ્રગટ ન કરે અને પોતાની મેળે પ્રાયશ્ચિત લે અગર તો ‘હું મારો આ દોષ જાહેર કરીશ તો બહારમાં મારી નિંદા થશે’ એવા ભયથી દોષ પ્રગટ ન કરે અથવા તો દોષને ઢીલો કરીને પ્રગટ કરે તો તે માયા છે. અને પોતાને લાગેલા બધાય દોષો સરળપણે પ્રગટ કરી દેવાના ભાવ તે પણ શુભભાવ છે, તે શુભભાવનો પણ આદર નથી તેથી મુનિને તે વ્યવહારથી ઉત્તમઆર્જવ છે. અને વીતરાગ ભાવે ટકી રહીને દોષની ઉત્પત્તિ જ થવા ન દેવી તે પરમાર્થ ઉત્તમઆર્જવધર્મ છે. શુભ રાગથી ધર્મ માને એવો અજ્ઞાની જીવ ગમે તેવી સરળતાના પરિણામ રાખે, જરાક જરાક દોષને પ્રગટ કરીને પ્રાયશ્ચિત લે, તોપણ તેને ઉત્તમ આર્જવ ધર્મ જરાય નથી. કેમ કે રાગમાં ધર્મ માન્યો ત્યાં મૂળ મિથ્યાત્વરૂપી દોષ છે, તેનું તો તેને ભાન નથી. જે દોષ છે તેને જ ગુણ માની બેઠો છે તેને સરળતા કેવી ? સમ્યગ્દર્શનપૂર્વક જ ઉત્તમ સરળતા હોઈ શકે, અને તે જ ધર્મ છે. જેવું

મુદ્રક : યુનીલાલ માણેકચંદ રવાણી, શિષ્ટ સાહિત્ય મુદ્રણાલય, મોટા આંકડિયા, સૌરાષ્ટ્ર તા. ૧-૫-૪૮

પ્રકાશક : શ્રી જૈન સ્વાધ્યાય મંદિર ટ્રસ્ટ સોનગઢ વતી જમનાદાસ માણેકચંદ રવાણી, મોટા આંકડિયા, કાઠિયાવાડ

મનમાં હોય તેવું જ વચનમાં બોલે-એવી સરળતા રાખે, પણ માન્યતા એવી હોય કે આ વચન બોલવાની ક્રિયા હું કરું છું અને આનાથી મને લાભ થાય છે,-તો તેવા જીવને સાચી સરળતા નથી, તેણે વફ માન્યતા કરીને પોતાના આખા ચૈતન્ય સ્વભાવને છૂપાવ્યો તે જ પરમાર્થ અનંત કપટ છે.

શ્રીગુરુ વગેરેના ઉપકારને જે છૂપાવે છે તે તો વ્યવહારમાં પણ સરળ નથી, તેને ઉત્તમ વીતરાગી સરળતા તો હોય જ નહિ. જેને વ્યવહાર સરળતા પ્રગટી હોય તે જીવ ગુરુ પાસે એમ વિનયથી પ્રગટ કરે કે પ્રભો, હું પામર મૂઢ હતો, પામર હતો, આજ સુધી મને કાંઈ જ ખબર ન હતી, આપની કૃપાથી જ મને અર્પૂણ સત્ય મળ્યું-એમ સીધો સરળ થઈને, અર્પણતા લાવીને સ્વભાવનું બહુમાન કર્યા વગર તો વ્યવહાર સરળતા

ઉપયોગમાં ક્રમ શા કારણે છે ?

છન્નસ્થ જીવોને જ્ઞાનોપયોગ અને દર્શનોપયોગમાં ક્રમ પડે છે અને એક ઉપયોગ અંતર્મુહૂર્ત કરતાં વધારે કાળ સ્થિર રહેતો નથી પણ બદલી જાય છે. આ રીતે ઉપયોગ બદલવાનું અને તેમાં ક્રમ પડવાનું કારણ શું છે? કેવળજ્ઞાનીને જ્ઞાન-દર્શન બંને ઉપયોગ સાથે જ હોય છે અને તેમનો ઉપયોગ એક જોયથી બીજા જોય ઉપર બદલતો નથી. છન્નસ્થને ઉપયોગ બદલે છે અને ક્રમ પડે છે તેનું કારણ રાગ નથી પરંતુ જ્ઞાન-દર્શનનો પર્યાય જ ક્ષયોપશમભાવે છે તેથી તેમાં ક્રમ પડે છે અને ઉપયોગ બદલે છે. બારમા ગુણસ્થાને વીતરાગતા છે, ત્યાં રાગ ન હોવા છતાં ઉપયોગમાં ક્રમ તો પડે છે અને ઉપયોગ બદલે પણ છે. તેથી, રાગ હોય તો જ ઉપયોગ બદલે-એમ નથી પણ જ્ઞાન-દર્શનના પરિણમનની અર્પૂણતા (- ક્ષયોપશમભાવ) ને કારણે ઉપયોગ બદલે છે. સાતમાથી બારમા ગુણસ્થાન સુધીમાં પણ ઉપયોગ બદલાય છે, શ્રુતજ્ઞાનનું અવલંબન છે અને વચ્ચે ઉપયોગ બદલતાં દર્શનઉપયોગ પણ આવી જાય છે. (ચર્યામાંથી: રાજકોટ તા. ૨૩-૧૧-૪૪)

ચોથા ગુણસ્થાને વર્તતા ધર્માત્માનું સ્વરૂપ છે. બહારની ક્રિયા ઉપરથી સ્વરૂપ જાગૃતિનું માપ કાઢી શકાતું નથી. શરીરથી શાંત બેઠો હોય તો જ અનાકુળતા કહેવાય અને લડાઈ કરતા દેખાય તે વખતે અનાકુળતા

પણ હોય નહિ, અને તેને દોષ ટાળીને વીતરાગતા પ્રગટે નહિ. પહેલાં તો બરાબર ઓળખાણ કરવી જોઈએ કે શું ધર્મ છે ને શું દોષ છે? પોતાના પરમાર્થ સ્વભાવને જાણીને તેના આશ્રયે સ્થિર રહેતાં રાગ-દ્વેષરૂપ માયાની ઉત્પત્તિ જ ન થાય-એ ઉત્તમ આર્જવ ધર્મ છે. મુનિઓને તેવી ઘણી સ્થિરતા પ્રગટી હોય છે, પણ તેમને જે અલ્પ રાગ હોય તે ટાળીને સંપૂર્ણ વીતરાગી સ્થિરતા પ્રગટાવવાનો પુરુષાર્થ તેઓ કરે છે. અને ગૃહસ્થોએ પ્રથમ તો એવી સાચી ઓળખાણ કરવી જોઈએ અને દોષ ટાળીને સ્થિરતા વધારવાની ભાવના કરવી જોઈએ. જે પોતાના આત્મામાં આવી સાચી ઓળખાણ કરે અને વીતરાગભાવ પ્રગટ કરે તેણે જ સાચા દશ લક્ષણ પર્વ ઉજવ્યા કહેવાય.

એ રીતે ઉત્તમ આર્જવ ધર્મનું વ્યાખ્યાન પૂરું થયું. જરાય હોઈ જ શકે નહિ-એમ નથી. અજ્ઞાની જીવ બહારથી શાંત બેઠેલો દેખાય છતાં અંતરમાં તો તે વિકારમાં જ તન્મય વર્તતો હોવાથી એકાંતપણે આકુળતા જ ભોગવે છે-તેને સ્વરૂપ-જાગૃતિ જરાય નથી. અને જ્ઞાની જીવો લડાઈ વખતે પણ અંતરમાં તે વિકારભાવ સાથે તન્મયપણે વર્તતા નથી, તેથી તે વખતે પણ તેમને અંશે આકુળતારહિત શાંતિનું વેદન હોય છે-એટલી સ્વરૂપ-જાગૃતિ તો ધર્માત્માને વર્તતી જ હોય છે. આવી સ્વરૂપ-જાગૃતિ તે ધર્મ છે, બીજો કોઈ ધર્મ નથી.

મિથ્યાત્વ

‘હું કર્તા, હું કરું છું, હું કેવું કરું છું?’ આદિ જે વિભાવ છે તે જ મિથ્યાત્વ અહંકારથી કરી સંસારમાં અનંત દુઃખ પ્રાપ્ત થાય; ચારે ગતિમાં રજળે.

કોઈનું દીધું દેવાતું નથી; કોઈનું લીધું લેવાતું નથી, જીવ ફોકટ કલ્પના કરી રજળે છે. જે પ્રમાણે કર્મ ઉપાર્જન કરેલાં હોય તે પ્રમાણે લાભ, અલાભ, આયુષ, શાતા, અશાતા મળે છે. પોતાથી કાંઈ અપાતું લેવાતું નથી. અહંકારે કરી ‘મેં આને સુખ આપ્યું, મેં દુઃખ આપ્યું, મેં અન્ન આપ્યું’ એવી મિથ્યાભાવના કરે છે, ને તેને લઈને કર્મ ઉપાર્જન કરે છે. મિથ્યાત્વે કરી ખોટો ધર્મ ઉપાર્જન કરે છે. (બીજી આવૃત્તિ પૃ. ૪૩૬) શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર ‘તણખલાંના બે કટકા કરવાની શક્તિ પણ અમે ધરાવતા નથી; અધિક શું કહેવું?’ શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર